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Το Ερευνητικό και Πειραματικό Κέντρο του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου 
είναι στελεχωμένο με ειδικό επιστημονικό προσωπικό και σύγχρονο ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό και 
κατέχει ηγετική θέση στην εκπαίδευση και την έρευνα της Κεντρικής και Βόρειας Ελλάδας. Είναι ιδανικό 
για τη διενέργεια σεμιναρίων (hands-on) και ημερίδων συνεχιζόμενης εκπαίδευσης ιατρών, εκπαιδευτικών 
σεμιναρίων, καθώς και για την υλοποίηση υψηλού επιστημονικού κύρους ερευνητικών πρωτοκόλλων. 

P	 Ειδικό επιστημονικό 
προσωπικό υψηλών 
ακαδημαϊκών προσόντων 
με εθνική και ευρωπαϊκή 
πιστοποίηση

P	 Αυτόνομες κτηριακές 
εγκαταστάσεις 

P	 Άδεια λειτουργίας από 
την Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας ως εγκεκριμένη 
“Εγκατάσταση Εκτροφής, 
Προμήθειας και Χρήσης”

P	 Εναρμονισμένο με την 
Κοινοτική Οδηγία 

	 2010/63/EEC

P	 Αυτόνομοι χώροι γραφείων

P	 Χώροι για προφορικές 
παρουσιάσεις (ομιλίες) 

	 σε μικρές εκπαιδευτικές 
ομάδες

P	 Ηλεκτρονικός και 
οπτικοακουστικός 
εξοπλισμός (μετά από 
συνεννόηση)

P	 Πρόσβαση στο Internet 
(ασύρματη και ενσύρματη)

P	 Αποδυτήρια ανδρών/
γυναικών με ατομικούς 
χώρους φύλαξης 
προσωπικών αντικειμένων 
και ντουζιέρες	

P	 Οργανωμένες αίθουσες 
χειρουργείων με τέσσερις 
αυτόνομες χειρουργικές 
έδρες

P	 Σύγχρονα μικροσκόπια 
χειρουργείου και λοιπός 
χειρουργικός εξοπλισμός

P	 Σύγχρονα μηχανήματα 
χορήγησης εισπνευστικής 
αναισθησίας

P	 Τέσσερις μικρότερες 
αίθουσες για εργαστηριακή, 
ερευνητική ή υποστηρικτική 
χρήση

P	 Εγκεκριμένη από την 
Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας Επιτροπή 
Αξιολόγησης Πρωτοκόλλων

P	 Επαρκής χώρος για coffee 
break, catering, παράθεση 
δεξιώσεων 

P	 Πλήρης κλιματιστική και 
ηχομονωτική κάλυψη

P	 Σύστημα πυρασφάλειας/ 
πυρανίχνευσης

P	 Αυτόνομος χώρος 
στάθμευσης

Υπεύθυνη Ερευνητικού και Πειραματικού Κέντρου
Xρυσάνθη Μπεκιάρη

Ερευνήτρια Κτηνιατρικής Σχολής ΑΠΘ

researchcenter@papageorgiou-hospital.gr
 Τ. 2313 323301-2

ΣΎΝΘΕΣΗ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΎ 
ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ

Πρόεδρος Δ.Σ.:
Μιχαήλ Καραβιώτης
Επιχειρηματίας

Αντιπρόεδρος Δ.Σ.:
Βασιλική Σούμπαση - Γρίβα
Ομότιμη Καθηγήτρια 
Τμήματος Ιατρικής ΑΠΘ

Μέλος Δ.Σ.:
Απόστολος Αθανασιάδης
Καθηγητής Τμήματος
Ιατρικής ΑΠΘ

Μέλος Δ.Σ.:
Χρήστος Παπάς
Αρχιτέκτων – Μηχανικός

Μέλος Δ.Σ.:
Δημήτριος Ματάμης 
Ιατρός Εντατικολόγος

Μέλος Δ.Σ.:
Παναγιώτης Βλάχος
Εκπαιδευτικός, Πρόεδρος 
Κολλεγίου «Ανατόλια» 

Μέλος Δ.Σ.:
Μαρία Σαρηγιαννίδου
Δικηγόρος

ΔΙΕΥΘΥΝΤΈΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ

Κωνσταντίνος Εμμανουηλίδης 
Γενικός Διευθυντής

Ιωάννης Στυλιάδης 
Διευθυντής Ιατρικής Υπηρεσίας 

Μαρία Παπαθεοδώρου 
Διευθύντρια Νοσηλευτικής Υπηρεσίας 

Μαρία Γιογκατζή
Διευθύντρια Διοικητικής Υπηρεσίας 

Ευαγγελία Σταυροπούλου 
Διευθύντρια Οικονομικής Υπηρεσίας

Κατερίνα Κουτσοσίμου
Διευθύντρια Τεχνικής Υπηρεσίας 

Λάμπρος Δερμεντζόγλου 
Διευθυντής Υπηρεσίας Πληροφορικής 

Στυλιανή Μιχαηλίδου 
Διευθύντρια Υπηρεσίας Ελέγχου Ποιότητας 

Άννα Κιουμή 
Πρόεδρος Επιστημονικού Συμβουλίου
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EDITORIAL
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΡΑΒΙΩΤΗΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ.

Το νέο τεύχος του περιοδικού «Χρέος 
Ζωής» σηματοδοτεί την απαρχή μιας 
νέας χρονιάς, γεμάτης ευθύνες, νέες 
ευκαιρίες  και προσδοκίες, για το Νο-
σοκομείο Παπαγεωργίου. Η έναρξη 
κάθε έτους αποτελεί για όλους μας 
μια φυσική στιγμή απολογισμού και 
αυτοαξιολόγησης, αλλά και ανανέω-
σης της δέσμευσής μας απέναντι στην 
κοινωνία, στους ασθενείς μας και στις 
οικογένειές τους, που μας εμπιστεύ-
ονται στις πιο κρίσιμες στιγμές της 
ζωής τους.

Το 2025 υπήρξε μια χρονιά ανάπτυ-
ξης, εξέλιξης και ουσιαστικών πρω-
τοβουλιών. Σε ένα περιβάλλον που 
χαρακτηρίζεται από εντεινόμενες 
απαιτήσεις, το Νοσοκομείο μας απέ-
δειξε για ακόμη μία φορά ότι διαθέτει 
τη γνώση, την εμπειρία και, κυρίως, 
το ανθρώπινο δυναμικό που απαι-
τείται για να ανταποκριθεί με επιτυχία 
στις προκλήσεις. Η συμμετοχή μας σε 
καινοτόμα προγράμματα, όπως το 
Health-IQ, για το οποίο θα διαβά-
σετε στις σελίδες αυτού του τεύχους, 
ενίσχυσε περαιτέρω τη δέσμευσή μας 
για συνεχή βελτίωση της ποιότητας 
και της ασφάλειας των υπηρεσιών 
υγείας, αναπτύσσοντας περαιτέρω 
την κουλτούρα συνεργασίας, αξιο-
λόγησης και διαρκούς προόδου που 
μας χαρακτηρίζει.

Ιδιαίτερη θέση στη χρονιά που πέ-
ρασε, κατείχαν δράσεις που ανέδει-
ξαν τη σημασία της πρόληψης και 
της σύνδεσης του Νοσοκομείου με 
την κοινωνία. Ο 2ος Δρόμος Υγεί-
ας «Run For Health, Run For Life» 
αποτέλεσε μια τέτοια δυναμική εκ-
δήλωση, μεταφέροντας ένα ισχυρό 
μήνυμα για την αξία της πρόληψης 
και της υιοθέτησης ενός υγιεινού 
τρόπου ζωής. Η μεγάλη συμμετοχή 

εργαζομένων, πολιτών,  και φίλων 
του Νοσοκομείου επιβεβαίωσε ότι το 
έργο μας δεν περιορίζεται στο χώρο 
παροχής υπηρεσιών υγείας, αλλά 
επεκτείνεται στην κοινωνία, ενισχύο-
ντας την ενημέρωση και την ευαισθη-
τοποίηση.

Με ιδιαίτερη συγκίνηση και υπερη-
φάνεια τιμήσαμε και φέτος εργα-
ζόμενους που διακρίθηκαν για την 
προσφορά τους, μέσω των καθιε-
ρωμένων βραβείων «Βασίλης Πα-
πάς». Οι διακρίσεις αυτές δεν απο-
τελούν απλώς μια επιβράβευση της 
αριστείας, αλλά και μια υπενθύμιση 
ότι η δύναμη του Νοσοκομείου μας 
βρίσκεται στους ανθρώπους μας. Σε 
κάθε κλινική, σε κάθε τμήμα, οι ερ-
γαζόμενοι επιδεικνύουν επαγγελματι-
σμό, ευαισθησία και αφοσίωση, υπη-
ρετώντας με συνέπεια τον άνθρωπο 
και την υγεία.

Σημαντική πρόοδος καταγράφηκε 
και στον τομέα των υποδομών και 
του εκσυγχρονισμού των υπηρεσιών 
μας. Η συνεχής βελτίωση των εγκα-
ταστάσεων, αποτελεί βασικό πυλώνα 
του στρατηγικού σχεδιασμού μας. Το 
2025 ολοκληρώθηκε η β΄ φάση του 
έργου αναβάθμισης του περιβάλ-
λοντος χώρου του Νοσοκομείου, με 
εξωτερικό πλέον σύστημα πυρασφά-
λειας και προσθήκη νέων θέσεων 
πάρκινγκ, επιλύοντας κυκλοφοριακά 
ζητήματα στους χώρους του Νοσο-
κομείου, τόσο για τους ασθενείς όσο 
και για το προσωπικό μας.

Το 2025 ήταν μια χρονιά γεμάτη δι-
ακρίσεις για το Νοσοκομείο μας, με 
αποκορύφωμα τη δέκατη συνεχή 
βράβευση στα Healthcare Business 
Awards. Παρόλο που είναι η 10η φορά, 
νιώθουμε την ίδια χαρά γι’ αυτές τις 

επιτυχίες σαν να είναι οι πρώτες. Η 
αναγνώριση του έργου επιβραβεύει 
την προσπάθεια και τον κόπο όλων 
μας.

Σε αυτή την πορεία, καθοριστική πα-
ραμένει η συμβολή του Ιδρύματος 
Παπαγεωργίου, το οποίο στηρίζει 
διαχρονικά το έργο και την ανάπτυξη 
του Νοσοκομείου. Η προσφορά του 
δεν υπήρξε ποτέ μόνο υλική,αποτε-
λεί, κυρίως, μια πράξη βαθιάς κοινω-
νικής ευθύνης και αγάπης προς τον 
συνάνθρωπο.

Η διαρκής εξέλιξή μας όμως δεν θα 
ήταν δυνατή χωρίς τη συμβολή των 
ανθρώπων μας. Οι ιατροί, οι νοση-
λευτές, οι διοικητικοί υπάλληλοι, οι 
τεχνικοί και όλο το προσωπικό εργά-
ζονται καθημερινά με υψηλό αίσθη-
μα ευθύνης, συχνά υπερβαίνοντας 
τα όρια των καθηκόντων τους. Σε 
αυτούς οφείλεται η εμπιστοσύνη που 
απολαμβάνει το Νοσοκομείο μας, όχι 
μόνο από τη Θεσσαλονίκη, αλλά και 
από ολόκληρη τη χώρα.

Η νέα χρονιά που ανοίγεται μπρο-
στά μας φέρνει μαζί της νέες προ-
κλήσεις, αλλά και νέες ευκαιρίες. 
Στόχος μας είναι να συνεχίσουμε να 
επενδύουμε στην ποιότητα, στην εκ-
παίδευση, στην καινοτομία και στον 
εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών μας. 
Να ενισχύσουμε ακόμη περισσότε-
ρο το ανθρώπινο δυναμικό μας, να 
αξιοποιήσουμε τις δυνατότητες της 
επιστήμης και της τεχνολογίας και να 
διασφαλίσουμε ότι κάθε ασθενής θα 
λαμβάνει τη φροντίδα που αξίζει.Με 
όραμα, ενότητα και πίστη στην απο-
στολή μας, είμαι βέβαιος ότι θα συ-
νεχίσουμε να προχωρούμε μπροστά, 
ανταποκρινόμενοι στις ανάγκες της 
κοινωνίας και τιμώντας την πολύτιμη 
παρακαταθήκη των μεγάλων δωρη-
τών και εθνικών ευεργετών, Νικόλα-
ου και Λεωνίδα Παπαγεωργίου.

Κλείνοντας, εκφράζω την πεποίθησή 
μου ότι, με δύναμη και αισιοδοξία, θα 
συνεχίσουμε να ενισχύουμε καθημε-
ρινά το συλλογικό μας αποτύπωμα 
στον ευαίσθητο υγειονομικό χώρο.
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Τ. 2313 32 30 00
Ε. info@papageorgiou-hospital.gr
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 Ίδρυμα Παπαγεωργίου 
Αριστοτέλους 5, ΤΚ: 54624, Θεσσαλονίκη
Τ. 2310 231578, F. 2310 233975

Για το περιεχόμενο ενυπόγραφων άρθρων που 
αποστέλλονται και δημοσιεύονται δε φέρει οιασ-
δήποτε φύσεως ευθύνη το «Χρέος Ζωής». Απα-
γορεύεται κατά το Ν. 2121/1993 και τη Διεθνή 
Σύμβαση της Βέρνης (που έχει κυρωθεί με το Ν. 
100/1975) η αναδημοσίευση και γενικά η αναπα-
ραγωγή ολική, μερική, περιληπτική ή και η παρά-
φραση ή διασκευή, απόδοση του περιεχομένου 
του περιοδικού «Χρέος Ζωής» με οποιοδήποτε 
μέσο και τρόπο, μηχανικό ή ηλεκτρονικό φωτο-
τυπικό, ηχογράφησης ή άλλο άνευ προηγούμενης 
έγγραφης άδειας του εκδότη.

@gn_papageorgiou

Νοσοκομείο Παπαγεωργίου

2oς Δρόμος Υγείας 
Γ.Ν. Παπαγεωργίου20 Νέος εξοπλισμός 
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Με την καθιερωμένη εκδήλωση κοπής της πρωτοχρονιάτικης πίτας καλωσόρισαν τη νέα 

χρονιά η Διοίκηση και οι εργαζόμενοι του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου, την Τρίτη 3 

Φεβρουαρίου 2026. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε σε κλίμα αισιοδοξίας και ελπίδας για 

τη νέα χρονιά και τις προοπτικές του Νοσοκομείου, συνοδευόμενη από ευχές και βραβεύσεις 

του προσωπικού. 

Ο Υφυπουργός Εσωτερικών (Μα-
κεδονίας – Θράκης) Κωνσταντίνος 
Γκιουλέκας, κατά τον χαιρετισμό του, 
εξήρε το σπουδαίο έργο που κατα-
βάλλουν καθημερινά οι εργαζόμενοι 
του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου. 
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, «Το 
Νοσοκομείο Παπαγεωργίου έχει κατα-
φέρει να καταξιωθεί στη συνείδηση του 
κόσμου και αυτό οφείλεται στο προσω-
πικό του, που διατηρεί αυτό το νοσοκο-
μείο ‘’στολίδι’’. Σας οφείλω ένα μεγάλο 
ευχαριστώ κυρίως ως πολίτης».

Η Αντιπεριφερειάρχης Δημόσιας 
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
Μελίνα Δερμεντζοπούλου, επεσήμα-
νε τη διαχρονικά άριστη συνεργασία 
του Νοσοκομείου με την Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας και δεσμεύτηκε 

πως η συνεργασία αυτή θα συνεχίσει 
με τους ίδιου ρυθμούς και το 2026. Τό-
νισε, επίσης, τη δυνατότητα του Νοσο-
κομείου να αξιοποιεί αποτελεσματικά 
χρηματοδοτικούς πόρους και εργα-
λεία, στοιχείο καθοριστικής σημασίας 
για τη συνεχή αναβάθμιση των υπηρε-
σιών του.

Ο Υποδιοικητής της 3ης Υγειονομικής 
Περιφέρειας Μακεδονίας, Γιώργος 
Ταρασίδης, αναφέρθηκε στις κοινές 
προσπάθειες της 3ης ΥΠΕ και του Νο-
σοκομείου για την αντιμετώπιση των 
καθημερινών προκλήσεων στον χώρο 
της δημόσιας υγείας, εκφράζοντας τις 
ευχαριστίες του προς τη Διοίκηση και 
το σύνολο του προσωπικού για την 
προσφορά τους.

Στη μακρόχρονη και αδιάλειπτη προ-
σφορά του Νοσοκομείου και του 
Ιδρύματος Παπαγεωργίου αναφέρ-
θηκε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολί-
της Νεαπόλεως – Σταυρουπόλεως 
κ. Βαρνάβας, δίνοντας τις ευλογίες 
του στους παρευρισκόμενους. Όπως 
σημείωσε, το παράδειγμα των αεί-
μνηστων ευεργετών Νικολάου και 
Λεωνίδα Παπαγεωργίου και της οικο-
γένειάς τους εξακολουθεί να εμπνέει, 
διδάσκοντας τις αξίες της ευθύνης, της 
αγάπης και της προσφοράς προς την 
κοινωνία.

Κοπή πρωτοχρονιάτικης πίτας 
ΜΗΝΎΜΑΤΑ ΑΙΣΙΟΔΟΞΊΑΣ

Η Ζωή – Ψαρρά Παπαγεωργίου, μέ-
λος του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Ιδρύματος Παπαγεωργίου, μετέφερε 
τις θερμές ευχαριστίες του Ιδρύματος 
προς όλους τους εργαζόμενους του 
Νοσοκομείου για την αφοσίωση και το 
έργο τους, επισημαίνοντας ότι το Ίδρυ-
μα θα συνεχίσει να στηρίζει σταθερά τις 
προσπάθειες και τις ανάγκες του Νοσο-
κομείου. Επεσήμανε πως το σημαντικό-
τερο επίτευγμα του Νοσοκομείου είναι ο 
«ανθρώπινος» χαρακτήρας του.

Η Πρόεδρος του Συλλόγου Φίλων 
του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου «Η 
Αντηρίδα», Γεωργία Δερετζή, ευχαρί-
στησε τους εθελοντές της Αντηρίδας 
και το προσωπικό του Νοσοκομείου 
για την άριστη μεταξύ τους συνεργα-
σία. Ακόμα, υπενθύμισε σε όλους τους 
παρευρισκόμενους την αξία της προ-
σφοράς και της ανιδιοτέλειας, αρετές 
που χαρακτηρίζουν την «Αντηρίδα» 
από την ίδρυσή της, το 2011.
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Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του Νοσοκομείου, Μιχάλης 
Καραβιώτης, αναφέρθηκε στα ση-
μαντικά έργα και τις παρεμβάσεις που 
υλοποιήθηκαν την προηγούμενη χρο-
νιά προς όφελος ασθενών και εργα-
ζομένων, καθώς και στις διακρίσεις και 
βραβεύσεις που έλαβαν ομάδες και 
μέλη του προσωπικού μέσα στο 2025. 
Παράλληλα, τόνισε ότι το 2026 θα συ-
νεχιστεί η αναβάθμιση των υπηρεσιών 
και η υλοποίηση νέων πρωτοβουλιών 
με επίκεντρο τον ασθενή.
Κλείνοντας, ο κ. Καραβιώτης ευχαρί-
στησε την 3η ΥΠΕ και το Υπουργείο 
Υγείας για τη γόνιμη συνεργασία και 
την έμπρακτη υποστήριξη προς το 
Νοσοκομείο, τα μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου για τη διαρκή συνεργασία 
και αποφασιστικότητά τους, το Ίδρυμα 

Παπαγεωργίου για τη συνεχή ανταπό-
κριση στις ανάγκες του Νοσοκομείου, 
καθώς και τους εθελοντές της «Αντη-
ρίδας» για την ανιδιοτελή προσφο-
ρά τους. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε σε 
όλους τους εργαζόμενους, χάρη στους 
οποίους το Νοσοκομείο διατηρεί υψη-
λό επίπεδο υπηρεσιών, αντάξιο του 
οράματος των δωρητών του.

Δυναμική παρουσία

Το «παρών» στην εκδήλωση έδωσαν: 
ο Συντονιστής του Γραφείου Πρωθυ-
πουργού στη Θεσσαλονίκη Γιάννης 
Παπαγεωργίου, οι βουλευτές Θεόδω-
ρος Καράογλου, Στράτος Σιμόπουλος 

και Δημήτρης Κούβελας, ο δήμαρχος 
Αμπελοκήπων-Μενεμένης και πρόε-
δρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου, 
ο δήμαρχος Πυλαίας – Χορτιάτη και 
πρόεδρος της ΠΕΔΚΜ Ιγνάτιος Καϊτε-
ζίδης, ο δήμαρχος Θέρμης Θεόδωρος 
Παπαδόπουλος, ο εκπρόσωπος του 
Υφυπουργού Ανάπτυξης Σταύρου Κα-
λαφάτη Θεόδωρος Λεωνίδης, ως εκ-
πρόσωπος του Υφυπουργού Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Νικό-
λαου Παπαϊωάννου ο Διονύσης Μα-
νωλόπουλος, ο Διευθυντής του Γενικού 
Στρατιωτικού Νοσοκομείου Εκπαιδεύ-
σεως 424 Ταξίαρχος Πέτρος Τούλιας, 
τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Ιδρύματος Παπαγεωργίου Γεώρ-
γιος Χριστόπουλος και Ελπιδοφόρος 
Κακάλης, ο Αντιδήμαρχος Κοινωνικής 
Πολιτικής, Αλληλεγγύης και Δημόσιας 
Υγείας του δήμου Θεσσαλονίκης Δη-
μήτριος Σκούτας, η Αντιδήμαρχος Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης και Υγείας του 
δήμου Παύλου Μελά Συλβάνα Καρα-
σαββίδου, ως εκπρόσωπος του Ιατρι-
κού Συλλόγου Θεσσαλονίκης ο Χρή-
στος Παπαστεργίου, η Επικεφαλής του 
ΚΕΠΥ Βορείου Ελλάδος Τζίνα Λεπτο-
καρίδου και ο Διευθυντής του ΕΚΑΒ 
Θεσσαλονίκης Δημήτρης Κουρτίδης. 

Tο 2026 
θα συνεχιστεί 
η αναβάθμιση 

των υπηρεσιών και 
η υλοποίηση νέων 

πρωτοβουλιών 
με επίκεντρο 
τον ασθενή.



Ως ελάχιστη ένδειξη ευγνωμοσύνης και σεβασμού, προς τον επί έντεκα χρόνια Πρόεδρο 

του Νοσοκομείου, αείμνηστο Βασίλη Παπά, για την πολύχρονη και αδιάκοπη προσφορά 

του προς το Νοσοκομείο Παπαγεωργίου αλλά και προς την κοινωνία, το Ίδρυμα Παπαγεωργίου 

έχει θεσπίσει τα βραβεία «Βασίλης Παπάς», που απονέμονται κάθε χρόνο στο προσωπικό 

για την παροχή εξαιρετικών υπηρεσιών και συνοδεύονται από χρηματικό ποσό.

Βραβεύσεις 
και τιμητικές διακρίσεις 

σε εργαζόμενους 

Βραβείο απονεμήθηκε στο 
Αναισθησιολογικό Τμήμα, 
ως αναγνώριση των άο-
κνων προσπαθειών του για 
την υποστήριξη προς τους 
ασθενείς. Πρόκειται για ένα 
αξιόλογο και δραστήριο 
τμήμα που συνεχίζει το έργο 
του με νέα πνοή και αφοσί-
ωση, παρά τις δύσκολες και 
απαιτητικές συνθήκες. 

ΒΡΑΒΕΥΣΗ
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Η Διοίκηση του Νοσοκομείου συνεχάρη
και ευχαρίστησε όλους τους εργαζόμενους

για το εξαιρετικό τους έργο, τονίζοντας 
πως οι προσπάθειες και οι κόποι όλων 

αναγνωρίζονται.

Βραβείο κατέκτησε το νοσηλευτικό προσωπικό των κεντρικών 
χειρουργείων, αλλά και το νοσηλευτικό προσωπικό του Αναισθη-
σιολογικού Τμήματος. Είναι οι επαγγελματίες υγείας που βρίσκονται 
δίπλα στον ασθενή, πριν, κατά τη διάρκεια και αμέσως μετά από το 
χειρουργείο.  Όλοι τους εργάζονται ακούραστα διασφαλίζοντας ότι 
κάθε ασθενής θα λάβει τη φροντίδα που χρειάζεται, με ασφάλεια 
και αξιοπρέπεια. 

Βραβείο έλαβαν οι Βοηθοί 
Θαλάμου, για τη συμβολή 
τους, μεταξύ άλλων, στη μείω-
ση των λοιμώξεων, στη σίτιση 
των ασθενών με τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο, και την πολύ 
καλή εικόνα των κλινικών/ τμη-
μάτων του Νοσοκομείου.

.

Bραβείο κατέκτησε και η Μη-
χανολόγος Μηχανικός  Ιωάν-
να Αριανούτσου για την κα-
θοριστική συμμετοχή της στην 
επίβλεψη των μεγάλων έργων 
του Ταμείου Ανάκαμψης που 
υλοποιούνται στο Νοσοκο-
μείο, αλλά και στο συνολικό 
έργο της Τεχνικής Υπηρεσίας. 

Βραβείο για τη συνεχή και αδιάκοπη συμβολή τους στην ανάπτυξη 
εφαρμογών του Νοσοκομείου και την επιτυχή ολοκλήρωση του έρ-
γου των DRGs απονεμήθηκε τόσο στον Μηχανικό Πληροφορικής 
Γεώργιο Τορτοπίδη, όσο και στον Μηχανικό Πληροφορικής Δημή-
τριο Ζεϊμπέκη.

ΒΡΑΒΕΥΣΗ
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Καθώς η δραστηριότητα της εποχικής γρίπης παραμένει ενεργή, η σωστή ενημέρωση και πρόληψη αποτελούν 
βασικά «όπλα» για την προστασία της υγείας μας. Ο Δημήτριος Πιλάλας, παθολόγος – λοιμωξιολόγος, επίκουρος 
καθηγητής Παθολογίας ΑΠΘ στη Γ΄ Πανεπιστημιακή Κλινική εξηγεί τι πρέπει να γνωρίζουμε.

Κύριε Πιλάλα, τι είναι η γρίπη και πώς 
μεταδίδεται;
Η γρίπη είναι οξεία ιογενής λοίμωξη του 
αναπνευστικού συστήματος. Προκαλεί-
ται κυρίως από τους ιούς τύπου Α και 
Β. Μεταδίδεται εύκολα από άτομο σε 
άτομο με την εισπνοή μολυσμένων στα-
γονιδίων. Επίσης, επαφή με επιφάνειες 
μολυσμένες και στη συνέχεια με τα μάτια, 
τη μύτη και το στόμα μπορεί να οδηγή-
σει σε λοίμωξη. Η συγκέντρωση σε κλει-
στούς χώρους αυξάνει τον κίνδυνο μετά-
δοσης, ενώ μέτρα όπως χρήση μάσκας 
και πλύσιμο χεριών προφυλάσσουν. Δεν 
πρέπει να συγχέουμε τη γρίπη με άλλες 
ιογενείς λοιμώξεις που εκδηλώνονται ως 
κοινό κρυολόγημα, καθώς η γρίπη σε 
ορισμένες περιπτώσεις οδηγεί σε βαριές 
επιπλοκές. 

Πώς ξεχωρίζω αν έχω γρίπη ή κοινό 
κρυολόγημα;

Η διάκριση με βάση το μοτίβο των εκ-
δηλώσεων μπορεί να είναι αναξιόπιστη. 
Πλέον, έχουμε τη δυνατότητα ταχείας 
ανίχνευσης του αντιγόνου του ιού με 
rapid test ή ανίχνευσης του γενετικού 
υλικού του ιού με μοριακές μεθόδους.

 
Για πόσες ημέρες ένα άτομο με γρίπη 
μπορεί να τη μεταδώσει σε άλλους;
Τα συμπτώματα διαρκούν 2 - 7 
ημέρες, αν και ο βήχας μπορεί να 
διαρκέσει περισσότερο. Η νόσος με-
ταδίδεται μία ημέρα πριν την έναρ-
ξη των συμπτωμάτων έως και 7 

ημέρες μετά. Ωστόσο, σε παιδιά και 
άτομα με αποδυναμωμένο ανοσοποι-
ητικό, ο ιός μπορεί να παραμένει με-
ταδοτικός για μεγαλύτερο διάστημα. 

 
Ποια είναι τα συμπτώματα και πότε 
πρέπει να μας ανησυχήσουν;
Τα συμπτώματα ξεκινούν αιφνίδια. 
Περιλαμβάνουν πυρετό, πόνους μυών 
και αρθρώσεων, πονοκέφαλο, κόπω-
ση, καταρροή, πονόλαιμο και βήχα. 
Ναυτία, έμετοι και διάρροια εμφανίζο-
νται συνηθέστερα στα παιδιά.
Στην αναζήτηση άμεσα ιατρικής βο-
ήθειας πρέπει να μας οδηγήσουν: 
υψηλός και παρατεινόμενος πυρετός, 
επιδείνωση συμπτωμάτων μετά από 
βελτίωση, στοιχεία που δηλώνουν 
προσβολή κατώτερου αναπνευστικού, 
αδυναμία επαρκούς ενυδάτωσης, λι-
ποθυμικά επεισόδια, πόνος στο στή-
θος, ληθαργικότητα ή διέγερση, σύγ-
χυση, σπασμοί.

 
Ποιες είναι οι επιπλοκές;
Η γρίπη συνήθως είναι αυτοπεριο-
ριζόμενη, ήπια νόσος. Ωστόσο, σε 
ορισμένες περιπτώσεις εμφανίζονται 
επιπλοκές που μπορεί να αποβούν 
θανατηφόρες, όπως πνευμονία, έκλυ-
ση κρίσης άσθματος, παρόξυνση χρό-
νιας αποφρακτικής πνευμονοπάθειας, 
επιδείνωση καρδιακής ανεπάρκειας, 
αφυδάτωση και απορρύθμιση σακ-
χαρώδη διαβήτη. Τα παιδιά μπορεί 
να εμφανίσουν παραρρινοκολπίτιδα ή 

ωτίτιδα. Έως και ένα έτος μετά, αυξά-
νει ο κίνδυνος εμφράγματος του μυ-
οκαρδίου και εγκεφαλικού επεισοδίου.

 
Τι ισχύει για τις ομάδες υψηλού κιν-
δύνου;
Ακολουθούμε τις οδηγίες του εθνικού 
εμβολιαστικού προγράμματος για την 
ένδειξη χορήγησης εμβολίων έναντι 
της γρίπης. Ενθαρρύνουμε το κοινό 
να συζητά με τον παιδίατρο/παθο-
λόγο εξατομικευμένα. Μερικές φορές 
ο κίνδυνος μπορεί να διαφεύγει: π.χ. 
ένας άνθρωπος 40 ετών με νοσογόνο 
παχυσαρκία πρέπει να εμβολιάζεται. 
Να υπενθυμίσουμε ότι οι επαγγελμα-
τίες υγείας οφείλουν να εμβολιάζονται 
για προστασία δική τους και των αν-
θρώπων που φροντίζουν.

 
Πώς θεραπεύεται η γρίπη;
Ανάπαυση, καλή ενυδάτωση, αναλγη-
τικά και αντιπυρετικά -όχι χορήγηση 
ασπιρίνης σε παιδιά και εφήβους- 
επαρκούν. Η γρίπη πρέπει να κάνει τον 
κύκλο της. Τα αντιβιοτικά δεν έχουν 
καμία δραστικότητα έναντι του ιού. Σε 
συγκεκριμένες συνθήκες έχει θέση η 
χορήγηση ειδικής αντιϊκής αγωγής π.χ. 
αν υπάρχει κίνδυνος για επιπλοκές, 
ραγδαία επιδείνωση της κλινικής εικό-
νας, πνευμονία. Ωστόσο, πρέπει πάντα 
να προηγείται συμβουλή γιατρού. Να 
μη ξεχνάμε ότι η πρόληψη και ο εμβο-
λιασμός είναι τα σημαντικότερα όπλα.

Γρίπη
Μύθοι και αλήθειες 
από τον ειδικό

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ - Δημήτριος Πιλάλας
Παθολόγος – λοιμωξιολόγος, επίκουρος καθηγητής Παθολογίας 
ΑΠΘ στη Γ΄ Πανεπιστημιακή Κλινική 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ανοιξιάτικες 
αλλεργίες και δέρμα: 
αιτίες και προστασία
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ - Κατερίνα Κυριακού 
Επίκουρη Καθηγήτρια Δερματολογίας ΑΠΘ
Β΄ Κλινική Δερματικών και Αφροδισίων Νοσημάτων 

Κυρία Κυριακού, γιατί η άνοιξη θε-
ωρείται «δύσκολη» περίοδος για το 
δέρμα;

Η άνοιξη είναι συνδεδεμένη με τη 
φύση και τις εξωτερικές δραστηριότη-
τες, αλλά ταυτόχρονα αποτελεί περίο-
δο έξαρσης των αλλεργιών. Το δέρμα, 
ως το πιο εκτεθειμένο όργανο του σώ-
ματος, έρχεται καθημερινά σε επαφή 
με αλλεργιογόνους και ερεθιστικούς 
παράγοντες, γεγονός που το καθιστά 
πιο ευάλωτο αυτή την εποχή.

 
Ποιος είναι ο ρόλος της γύρης στις 
δερματικές αλλεργίες;

Η γύρη των φυτών είναι μία από τις 
συχνότερες αιτίες. Κυκλοφορεί στον 
αέρα και έρχεται σε άμεση επαφή με το 
δέρμα. Σε άτομα με ευαισθησία μπορεί 
να προκαλέσει φαγούρα, κοκκινίλα, 
ξηρότητα ή εξάνθημα, ιδιαίτερα στο 
πρόσωπο, στον λαιμό και στα χέρια. 
Τα συμπτώματα είναι συχνά πιο έντο-
να σε άτομα με ιστορικό αλλεργιών ή 
ατοπικής δερματίτιδας, καθώς και στα 
παιδιά.

 
Εκτός από τη γύρη, υπάρχουν άλλοι 
παράγοντες που προκαλούν δερμα-
τικές αντιδράσεις την άνοιξη;

Βεβαίως. Συχνά παρατηρούνται αντι-
δράσεις από κάμπιες. Ορισμένα είδη 

φέρουν μικροσκοπικές τρίχες που, 
όταν έρθουν σε επαφή με το δέρμα, 
προκαλούν έντονο ερεθισμό, φαγού-
ρα και εξάνθημα. Τα συμπτώματα εμ-
φανίζονται συνήθως ξαφνικά, κυρίως 
σε ακάλυπτα σημεία του σώματος μετά 
από περίπατο σε πάρκα ή επαφή με 
δέντρα.

 
Τι συμβαίνει με τα τσιμπήματα των 
εντόμων;

Με την αύξηση των εξωτερικών δρα-
στηριοτήτων αυξάνονται και τα τσι-
μπήματα. Τα περισσότερα είναι ήπια, 
όμως σε ορισμένα άτομα μπορεί να 
προκαλέσουν έντονη τοπική αντίδρα-
ση με οίδημα, ερυθρότητα και πόνο. 
Σπανιότερα, μπορεί να εμφανιστούν 
σοβαρές αλλεργικές αντιδράσεις που 
απαιτούν άμεση ιατρική εκτίμηση.

 
Η ηλιακή ακτινοβολία επηρεάζει το 
δέρμα αυτή την περίοδο;

Ναι. Η αυξημένη έκθεση στον ήλιο την 
άνοιξη μπορεί να επιβαρύνει το δέρ-
μα. Σε ορισμένες περιπτώσεις προκα-
λεί φωτοαλλεργία ή επιδείνωση ήδη 
υπαρχουσών δερματικών παθήσεων, 
ιδιαίτερα όταν δεν χρησιμοποιείται 
αντηλιακή προστασία ή όταν η έκθε-
ση είναι απότομη και παρατεταμένη.

Ποια μέτρα προστασίας προτείνετε;

Συνιστάται καλός καθαρισμός του 
προσώπου και του σώματος μετά από 
εξωτερικές δραστηριότητες, ώστε να 
απομακρύνονται αλλεργιογόνα και 
ερεθιστικές ουσίες. Η επιλογή ελα-
φριών ρούχων που καλύπτουν το 
σώμα και το πλύσιμό τους μετά τη χρή-
ση μειώνουν την επαφή με αλλεργιο-
γόνα. Επίσης, η χρήση ήπιων, ενυδατι-
κών προϊόντων χωρίς άρωμα ενισχύει 
τον δερματικό φραγμό. Η αντιηλιακή 
προστασία είναι απαραίτητη καθημε-
ρινά, ακόμη και όταν δεν υπάρχει έντο-
νη ηλιοφάνεια.

 
Πότε πρέπει κάποιος να απευθυνθεί 
σε ειδικό;

Σε περίπτωση επίμονων συμπτωμά-
των, έντονης φαγούρας ή εξανθήμα-
τος, είναι σημαντικό να συμβουλευόμα-
στε δερματολόγο. Η έγκαιρη διάγνωση 
και η σωστή καθοδήγηση μπορούν να 
ανακουφίσουν τα συμπτώματα και να 
βελτιώσουν σημαντικά την ποιότητα 
ζωής κατά τη διάρκεια της άνοιξης.

Η άνοιξη φέρνει περισσότερο φως, εξορμήσεις στη φύση 
και αυξημένη έκθεση στον ήλιο, αλλά για πολλούς σημα-
τοδοτεί και την έναρξη ενοχλητικών αλλεργικών συμπτω-
μάτων που επηρεάζουν και το δέρμα. Η Κατερίνα Κυρια-
κού, Ακαδημαϊκή Reader και Καθηγήτρια Δερματολογίας 
ΑΠΘ στη Β΄ Πανεπιστημιακή Κλινική Δερματικών και 
Αφροδισίων Νοσημάτων, εξηγεί τι πρέπει να προσέχου-
με και πώς μπορούμε να προστατεύσουμε αποτελεσματι-
κά το δέρμα μας αυτή την εποχή.
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Έλεγχος 245 γονιδίων 
για σπάνιες γενετικές παθήσεις 

ΙΑΤΡΙΚΑ ΝΕΑ

Σε μια πρωτοβουλία αιχμής που στοχεύει στην έγκαιρη διάγνωση 
σπανίων γενετικών παθήσεων, ήδη από τις πρώτες ημέρες ζωής 
ενός νεογνού, μέσω γενωμικού ελέγχου, συμμετέχει το Νοσοκομείο 
Παπαγεωργίου. 

Έχοντας ενώσει τις δυνάμεις του με 
την Ένωση Σπανίων Ασθενών Ελλά-
δος (Ε.Σ.Α.Ε.), το Νοσοκομείο υλοποιεί 
το καινοτόμο ευρωπαϊκό πρόγραμμα 
«SCREEN4CARE», με το Τμήμα Γενετι-
κής Σπάνιων Νοσημάτων και τη συνερ-
γασία των πανεπιστημιακών κλινικών 
του  Β΄ Νεογνολογικής και Α΄Μαιευ-
τικής – Γυναικολογικής Κλινικής Α.Π.Θ.
Με τη συνεργασία των Συλλόγων 
Ασθενών, οι επιστήμονες του Νοσοκο-
μείου έχουν θέσει στόχο τη συντόμευση 
του διαγνωστικού δρόμου και τη βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων 
με σπάνιες παθήσεις και των οικογενει-
ών τους.

Ανάλυση 245 γονιδίων 

Το εγχείρημα, που φέρνει την Ελλάδα 
στο επίκεντρο της καινοτομίας και της 
έγκαιρης διάγνωσης, περιλαμβάνει την 
ανάλυση 245 γονιδίων που σχετίζονται 
με σπάνιες, πρώιμα εμφανιζόμενες γε-
νετικές παθήσεις, αξιοποιώντας τις σύγ-
χρονες εξελίξεις της γονιδιωματικής.
Ο γενωμικός έλεγχος στα νεογνά προ-
σφέρει τη δυνατότητα έγκαιρου εντοπι-
σμού παθήσεων, επιτρέποντας άμεση 
ιατρική παρακολούθηση και στοχευμέ-
νες θεραπευτικές παρεμβάσεις. Με τον 
τρόπο αυτό προλαμβάνονται σοβαρές 

επιπλοκές και επιτυγχάνεται καλύτερη 
ποιότητα ζωής.  
Η ενημέρωση των γονέων και η συγκα-
τάθεσή τους διασφαλίζονται από εξει-
δικευμένη διεπιστημονική ομάδα, σύμ-
φωνα με αυστηρά επιστημονικά, ηθικά 
και νομικά πρότυπα.

Προληπτικό μοντέλο φροντίδας

Η συμμετοχή στο «SCREEN4CARE» 
σηματοδοτεί ένα ουσιαστικό βήμα 
προς ένα σύγχρονο, προληπτικό μοντέ-
λο φροντίδας, με επίκεντρο το νεογνό 
και την οικογένεια. Παρέχει ένα ολο-
κληρωμένο μονοπάτι φροντίδας, που 
περιλαμβάνει γενετική συμβουλευτική, 
συνεχή υποστήριξη των οικογενειών, 
διαφάνεια στα αποτελέσματα και υψη-
λού επιπέδου προστασία προσωπικών 
δεδομένων. Παράλληλα, συμβάλλει 
στην ενίσχυση της ερευνητικής γνώσης 
και στη διαμόρφωση μελλοντικών πο-
λιτικών υγείας.
Η συνεργασία του Νοσοκομείου Παπα-
γεωργίου με την Ε.Σ.Α.Ε. αναδεικνύει τη 
δέσμευση και των δύο φορέων για μια 
νέα εποχή έγκαιρης, στοχευμένης και 
ολιστικής φροντίδας των νεογνών και 
των οικογενειών τους.

SCREEN4CARE 
ΠΡΩΤΟΠΟΡΊΑ ΣΤΗ ΝΕΟΓΝΙΚΉ ΦΡΟΝΤΊΔΑ 
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Πρόκειται για μια σύγχρονη και τε-
χνικά απαιτητική μέθοδο, η οποία 
επιτρέπει την πιο στοχευμένη χορήγη-
ση υψηλής δόσης στην περιοχή του 
όγκου. Η συγκεκριμένη προσέγγιση 
υπερέχει των παραδοσιακών τεχνι-
κών, με τις οποίες εφαρμοζόταν μόνο 
ενδοκοιλοτική βραχυθεραπεία, και 
προσφέρει τη δυνατότητα ολοκλη-
ρωμένης θεραπείας σε περιπτώσεις 
όπου απαιτείται πληρέστερη κάλυψη 
της περιοχής διήθησης. 
Η εφαρμογή της πραγματοποιήθηκε 
με άρτια συνεργασία ακτινοθερα-

πευτών ογκολόγων, γυναικολόγων, 
φυσικών ιατρικής και νοσηλευτριών, 
αξιοποιώντας εξειδικευμένες τεχνικές 
σχεδιασμού, καθοδήγησης και επα-
λήθευσης. 

Η εισαγωγή της συνδυαστικής αυτής 
μεθόδου συμβάλλει στην αντιμετώ-
πιση των γυναικολογικών καρκίνων 
από το Τμήμα Ακτινοθεραπείας, πα-
ρέχοντας πιο ολοκληρωμένα και εξα-
τομικευμένα, ενισχύοντας ουσιαστικά 
τις παρεχόμενες θεραπευτικές δυνα-
τότητες προς τις ασθενείς μας.

Νέος εξοπλισμός 

Η προμήθεια του συστήματος ακτινο-
θεραπευτικής βραχυθεραπείας, αξί-
ας 285.000 € με Φ.Π.Α., υλοποιήθηκε 
μέσω της πράξης «Προμήθεια και 
εγκατάσταση ιατροτεχνολογικού εξο-
πλισμού σε κλινικές και τμήματα του 
Γ.Ν. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ» η οποία είναι 
ενταγμένη στο πρόγραμμα «Κεντρική 
Μακεδονία 2021-2027», με συνολι-
κό προϋπολογισμό 2.224.000 €, και 
κωδ. ΟΠΣ 6006996.

Το νέο μηχάνημα βραχυθεραπείας 
εγκαταστάθηκε στο Τμήμα Ακτινοθε-
ραπείας το Μάρτιο του 2025, συνο-
δευόμενο από ειδικό εξοπλισμό που 
επιτρέπει υψηλής ακρίβειας καθο-
δήγηση και βέλτιστη εφαρμογή της 
θεραπείας, προσαρμοσμένης στα 
ιδιαίτερα ανατομικά και κλινικά χα-
ρακτηριστικά κάθε ασθενούς. 

Για την ορθή και ασφαλή κλινική 
υλοποίηση της τεχνικής, η ομάδα μας 
παρακολούθησε ειδική εκπαίδευση 
στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο του 
Μάαστριχτ στην Ολλανδία, ένα από 
τα ευρωπαϊκά κέντρα αναφοράς 
στον τομέα της ενδοϊστικής βραχυθε-
ραπείας. Παράλληλα, οργανώθηκαν 
στοχευμένες ατομικές εκπαιδεύσεις 
και πρακτικές ασκήσεις για κάθε μέ-
λος της ομάδας, ώστε να διασφαλι-
στεί η υψηλότερη δυνατή επιστημο-
νική επάρκεια, ο συντονισμός και η 
ασφάλεια της διαδικασίας.

Η επιτυχής υλοποίηση αυτής της 
θεραπείας αποτελεί ένα σημαντικό 
βήμα για την αναβάθμιση των υπη-
ρεσιών μας, επιβεβαιώνοντας τη 
δέσμευση του Τμήματός μας στην 
παροχή σύγχρονης, τεκμηριωμένης 
και ανθρωποκεντρικής φροντίδας. 
Με συνέπεια, συνεργασία και συνεχή 
ανάπτυξη, συνεχίζουμε να ενισχύου-
με το θεραπευτικό μας οπλοστάσιο 
προς όφελος των ασθενών μας.

Ενδοκοιλοτική και ενδοϊστική 
βραχυθεραπεία σε ασθενείς 
με γυναικολογικό καρκίνο

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΜΕ ΜΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΑ ΑΠΑΙΤΗΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟ

Χιονία Κωδωνά, Ακτινοφυσικός, Προϊσταμένη Ιατρικής Φυσικής, Τμήμα Ακτινοθεραπείας
Μαρία Τοπαλίδου, Διευθύντρια Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας, Τμήμα Ακτινοθεραπείας

Στο Τμήμα Ακτινοθεραπείας πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η πρώτη 
στη Βόρεια Ελλάδα, συνδυαστική ενδοκοιλοτική και ενδοϊστική βρα-
χυθεραπεία σε ασθενείς με γυναικολογικό καρκίνο. 

ΙΑΤΡΙΚΑ ΝΕΑ
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ΙΑΤΡΙΚΑ ΝΕΑ

Στην αναβάθμιση της ποιότητας και ασφάλειας των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας τόσο στο ίδιο το 
Νοσοκομείο όσο και στο Εθνικό Σύστημα Υγείας, συμβάλλει το Γ.Ν. Παπαγεωργίου, συμμετέχοντας 
ενεργά στην πιλοτική εφαρμογή του καινοτόμου προγράμματος Health-IQ.

Το πρωτοπόρο εγχείρημα αξιοποιεί 
στοιχεία των μονάδων υγείας -όπως 
αριθμός εξετάσεων και νοσηλειών, μέση 
διάρκεια νοσηλείας, χειρουργικές πρά-
ξεις, ποσοστά κατειλημμένων κλινών και 
δαπάνες- για να «ακτινογραφήσει» τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες υγείας, να προ-
τείνει δείκτες ποιότητας και ασφάλειας 
και να δώσει στις υγειονομικές αρχές 
ένα πολύτιμο εργαλείο για τη χάραξη 
πολιτικών που θα τις βελτιώσουν. 
Πρόκειται για μια ολοκληρωμένη πρω-
τοβουλία που αναπτύσσεται σε πανελ-
λαδικό επίπεδο, με τη συμμετοχή 13 
δομών υγείας στην πιλοτική φάση και 
υλοποιείται από το Γραφείο του Παγκό-
σμιου Οργανισμού Υγείας στην Ευρώπη 
(ΠΟΥ/Ευρώπης) για την Ποιότητα της 
Φροντίδας και την Ασφάλεια των Ασθε-
νών στην Αθήνα. 

Δείκτες και Γ.Ν. Παπαγεωργίου 
Στελέχη του επισκέφθηκαν το Γ.Ν. Πα-
παγεωργίου την Τρίτη 20 Ιανουαρίου 
και παρουσίασαν τις βασικές αρχές και 
δράσεις του Health-IQ. Την εκδήλωση 
προλόγισε ο γενικός διευθυντής του Νο-
σοκομείου, Κωνσταντίνος Εμμανουηλί-
δης, ο οποίος δήλωσε, μεταξύ άλλων, 
πως «Το Νοσοκομείο Παπαγεωργίου 
είναι ένα καινοτόμο νοσοκομείο, μιλάει 
με τους δείκτες, είναι στην κουλτούρα 
του και αναγνωρίζει ότι αυτή θα είναι 
μια διαδικασία η οποία θα βοηθήσει 
πολύ περισσότερο στο να συγκρίνουμε 

τα νοσοκομεία και τις υπηρεσίες που 
προσφέρουμε», προσθέτοντας: «Άρα, 
λοιπόν, θα βελτιώσουμε την παρο-
χή των υπηρεσιών μας, ευελπιστούμε 
όμως να καλυτερεύσουμε και τη ζωή 
των εργαζομένων μας. Διότι οι δείκτες 
αφορούν βεβαίως τη λειτουργία ενός 
νοσοκομείου και τα αποτελέσματά του, 
αλλά ταυτόχρονα βοηθούν και το προ-
σωπικό μας να βελτιώνει την παροχή 
των υπηρεσιών».  Στη συνέχεια, προ-
βλήθηκε βιντεοσκοπημένο μήνυμα του 
επικεφαλής του ΠΟΥ στην Ελλάδα, δρ 
Ζοάο Μπρέντα.

Κουλτούρα ποιότητας
Την ανάγκη υιοθέτησης της κουλτού-
ρας ποιότητας μεταξύ των επαγγελ-
ματιών Υγείας και των στελεχών επε-
σήμανε ο project officer του Γραφείου 
του ΠΟΥ/Ευρώπης για την Ποιότη-
τα της Φροντίδας και την Ασφάλεια 
των Ασθενών στην Αθήνα, Χρήστος 
Τριανταφύλλου. Ο ίδιος τόνισε ότι το  

πρόγραμμα στοχεύει στα μετρήσιμα 
αποτελέσματα και τη διαρκή βελτίωση 
της ποιότητας των υπηρεσιών υγείας, 
μέσω της αξιοποίησης των δεδομένων 
που συλλέγονται και αποστέλλονται 
στις αρμόδιες υπηρεσίες και τα πλη-
ροφοριακά συστήματα (BI-Health, 
ΚΕΤΕΚΝΥ, ΗΔΙΚΑ, ΕΟΠΥΥ, ΟΔΙΠΥ). 
«Οι δείκτες ποιότητας των υπηρεσιών, 
οι οποίοι προσαρμόστηκαν στην ελ-
ληνική πραγματικότητα, αφορούν την 
ασφάλεια των ασθενών, το ανθρώπινο 
δυναμικό, την αποδοτικότητα, την προ-
σβασιμότητα, την αποτελεσματικότητα 
και τα οικονομικά στοιχεία»,  είπε χαρα-
κτηριστικά. 
Μέσα από την ενημερωτική συνάντη-
ση, οι επαγγελματίες υγείας γνώρισαν 
σύγχρονα εργαλεία και μεθοδολογίες 
αξιολόγησης που υποστηρίζουν την 
ανάπτυξη βέλτιστων πρακτικών, τη 
συνεπή παρακολούθηση δεικτών ποι-
ότητας και τη βελτίωση της συνολικής 
εμπειρίας των ασθενών.

Επένδυση στην ποιότητα φροντίδας
και την ασφάλεια  ασθενών
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Μια σημαντική στιγμή για την υγεία των πολιτών της Θεσσαλονίκης 
και όλης της Ελλάδας σηματοδότησε η επίσημη έναρξη λειτουργί-
ας του Εργαστηρίου Ηλεκτροφυσιολογίας και Καρδιακής Βηματο-
δότησης στο Νοσοκομείο Παπαγεωργίου.

ΙΑΤΡΙΚΑ ΝΕΑ

Πρόκειται για ένα σύγχρονο ιατρι-
κό κέντρο, που έρχεται να καλύψει 
ένα κρίσιμο κενό στις καρδιολογικές 
υπηρεσίες ηλεκτροφυσιολογίας, προ-
σφέροντας προηγμένες θεραπείες σε 
όλους τους πολίτες. Το κέντρο εντάσ-
σεται στο Καρδιολογικό Τμήμα που 
λειτουργεί υπό την διεύθυνση του Ανα-
πληρωτή Συντονιστή Διευθυντή Ιωάν-
νη Στυλιάδη.

Υπηρεσίες ηλεκτροφυσιολογίας

Η ηλεκτροφυσιολογία είναι εξειδικευμέ-
νη επιστήμη που μελετά και διορθώνει 
τις ηλεκτρικές διαταραχές της καρδιάς. 
Πολλοί άνθρωποι υποφέρουν από αρ-
ρυθμίες, όπως κολπική μαρμαρυγή ή 
ταχυκαρδίες, που μπορεί να προκαλέ-
σουν ζάλη, κόπωση, ακόμα και επικίν-

δυνες καταστάσεις. Στο νέο εργαστήριο, 
έμπειροι ηλεκτροφυσιολόγοι χρησιμο-
ποιούν πρωτοποριακά εργαλεία, όπως  
σύστημα 3D Xαρτογράφησης (CARTO 
3 vs8), ενδοκαρδιακός υπέρηχος και 
σύστημα PFA, εντοπίζουν και θεραπεύ-
ουν αυτά τα προβλήματα με ακρίβεια 
και ασφάλεια. Μπορεί να φανταστεί 
κανείς ένα επεμβατικό τεστ που χαρτο-
γραφεί την «ηλεκτρική δραστηριότητα» 
της καρδιάς, αποτρέποντας μελλοντικά 
επεισόδια.
Παράλληλα, αναπτύσσεται το Τμήμα 
Καρδιακής βηματοδότησης. Στο ερ-
γαστήριο εφαρμόζονται οι πιο σύγ-
χρονες τεχνολογίες, συμπεριλαμβα-
νομένων ασύρματων μοντέλων και 
βηματοδοτών συμβατότητας με MRI, 
επιτρέποντας στους ασθενείς να ζουν 
φυσιολογικά, χωρίς περιορισμούς.

ΠΡΟΗΓΜΈΝΕΣ ΘΕΡΑΠΕΊΕΣ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΉΡΙΟ 
ΗΛΕΚΤΡΟΦΥΣΙΟΛΟΓΊΑΣ & ΚΑΡΔΙΑΚΉΣ ΒΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ

Σύγχρονο 
Καρδιολογικό Κέντρο 
με  πρωτοποριακά 
συστήματα  

Σκοπός είναι να ανταποκρίνεται στα 
πιο σύγχρονα δεδομένα αντιμετωπίζο-
ντας ακόμα και τις πιο εξειδικευμένες 
ανάγκες, όπως βηματοδότηση χωρίς 
ηλεκτρόδια, βηματοδότηση του συ-
στήματος αγωγής και χρήση αμφικοι-
λιακών ή απινιδωτικών συστημάτων 
τελευταίας τεχνολογίας, συμπεριλαμ-
βανομένων και των μη ενδοαγγειακών 
απινιδωτικών συσκευών.
Επιπλέον, πραγματοποιούνται εμφυ-
τεύσεις εξειδικευμένων  πρωτοπορι-
ακών διαγνωστικών καταγραφέων 
(CARDIOMEMS) για την παρακολού-
θηση και θεραπεία της καρδιακής ανε-
πάρκειας ή τη  μακροχρόνια  καταγρα-
φή του καρδιακού ρυθμού (ILR’S).
Οι επεμβάσεις γίνονται σε ασφαλή 
περιβάλλοντα, με παρουσία αναι-
σθησιολόγου, όπου απαιτείται, μικρό 
χρόνο αποθεραπείας και συνήθως οι 
ασθενείς φεύγουν την επομένη. 
Οι υπηρεσίες του Εργαστηρίου απευ-
θύνονται σε όλους τους ενήλικες, είναι 
δωρεάν για ασφαλισμένους και υπο-
στηρίζονται από εθνικά προγράμμα-
τα υγείας. 
Οι προηγμένες πλέον υπηρεσίες ενι-
σχύουν την εμπιστοσύνη στους θε-
σμούς υγείας και μειώνουν την ανά-
γκη ταξιδιών για ιατρικούς λόγους 
στην Αθήνα ή το εξωτερικό. Τα ρα-
ντεβού πραγματοποιούνται μέσω της 
πλατφόρμας των εξωτερικών ιατρεί-
ων του Νοσοκομείου. 

Μέλανη Κωνσταντινίδου
Καρδιολόγος Ηλεκτροφυσιολόγος,
Επιμελήτρια Α΄ Καρδιολογίας
Καρδιολογικό Τμήμα
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ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΣΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟ

ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΣΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Σε υγιή παιδιά, στόχος της διατροφής είναι η ισορροπημένη πρόσληψη όλων 
των βασικών θρεπτικών συστατικών, όπως πρωτεϊνών, υδατανθράκων, λι-
πών, βιταμινών και ιχνοστοιχείων. Η μεσογειακή διατροφή, που είναι πλούσια 
σε φρούτα, λαχανικά, όσπρια, δημητριακά ολικής άλεσης, ψάρια και ελαιό-
λαδο, αποτελεί το ιδανικό πρότυπο, σε συνδυασμό με περιορισμό ζάχαρης, 
αλατιού και επεξεργασμένων τροφίμων.

ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ

Η σωστή διατροφή στην παιδική ηλικία συμβάλλει στην ομαλή ανάπτυξη των 
παιδιών, επηρεάζοντας τόσο τη σωματική όσο και τη νοητική τους εξέλιξη. Επι-
πλέον, σε παιδιά χωρίς υποκείμενα νοσήματα, η ισορροπημένη διατροφή συμβάλ-
λει και στην πρόληψη μελλοντικών νοσημάτων (όπως καρδιαγγειακά νοσήματα ή 
παχυσαρκία), ενώ σε παιδιά με οξείες ή χρόνιες παθολογικές καταστάσεις αποτελεί 
αναπόσπαστο τμήμα της συνολικής θεραπευτικής τους αντιμετώπισης. 
Η σωστή ενημέρωση των γονέων, σε συνδυασμό με την τακτική παρακολούθηση 
από τον παιδίατρο συμβάλλει σημαντικά στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, ακόμη 
και σε παιδιά με υποκείμενα νοσήματα. 

Η διατροφή
στην παιδική ηλικία
ως θεμέλιο υγείας και ο ρόλος 
της σε παθολογικές καταστάσεις
  
Γεωργία Ιωαννίδου, Επικουρική Επιμελήτρια

Ευστράτιος Σαλιακέλλης, Επίκουρος Καθηγητής Παιδιατρικής

Κυριακή Παπαδοπούλου-Λεγμπέλου, Καθηγήτρια Παιδιατρικής-Παιδιατρικής Καρδιολογίας ΑΠΘ, 

Διευθύντρια Κλινικής Δ΄ Πανεπιστημιακή Παιδιατρική Κλινική ΑΠΘ

         Κοιλιοκάκη στη βρεφική 
         και παιδική ηλικία

Η κοιλιοκάκη είναι ένα αυτοάνοσο νόσημα το 
οποίο οφείλεται σε δυσανεξία στη γλουτένη 
σε γενετικά προδιατεθειμένα άτομα. Η γλου-
τένη βρίσκεται στο σιτάρι, το κριθάρι και τη 
σίκαλη. Τα άτομα με την ανωτέρω δυσανε-
ξία θα πρέπει σε όλη τη ζωή τους να κάνουν 
αυστηρή δίαιτα με αποκλεισμό αυτών των 
τροφίμων από τη διατροφή τους. Σε αντίθε-
τη περίπτωση, η κατανάλωση τροφίμων που 
περιέχουν γλουτένη οδηγεί σε φλεγμονή και 
βλάβη του βλεννογόνου του λεπτού εντέρου. 
Η διατροφή του παιδιού πρέπει να περιλαμ-
βάνει τρόφιμα χωρίς γλουτένη, όπως ρύζι, 
καλαμπόκι, πατάτα, όσπρια, φρούτα και λα-
χανικά, κρέας, ψάρι, αυγό και γαλακτοκομικά. 

           Αλλεργία 
           στο γάλα αγελάδας

Αποτελεί μία από τις συχνό-
τερες τροφικές αλλεργίες της 
βρεφικής και νηπιακής ηλικίας. 
Η αντιμετώπισή της βασίζεται 
στον  αποκλεισμό του γάλα-
κτος και των παραγώγων του 
από τη διατροφή του παιδιού, 
καθώς και από τη διατροφή 
της μητέρας την περίοδο που 
το θηλάζει, με παράλληλη εξα-
σφάλιση επαρκούς πρόσλη-
ψης ασβεστίου και βιταμίνης 
D. Στα βρέφη τα οποία δεν θη-
λάζουν χρησιμοποιείται ειδικό 
υποαλλεργικό γάλα.

              Δυσλιπιδαιμίες 
              στην παιδική ηλικία

Οι μη κληρονομικές ή δευτεροπαθείς 
δυσλιπιδαιμίες,  συχνά συνυπάρχουν 
με την παχυσαρκία και το μεταβολι-
κό σύνδρομο. Η αντιμετώπισή τους, 
εκτός από την απώλεια βάρους και 
την άσκηση, περιλαμβάνει τον περι-
ορισμό τροφίμων πλούσιων σε κορε-
σμένα και τρανς λιπαρά, αύξηση της 
κατανάλωσης φυτικών ινών, ελαιόλα-
δου και ψαριών. 

               Συγγενείς 
               καρδιοπάθειες

Τα βρέφη με συγγενείς καρδιοπάθει-
ες παρουσιάζουν συχνά αυξημένες 
ενεργειακές ανάγκες, λόγω του αυξη-
μένου μεταβολικού φορτίου και της 
κόπωσης κατά τη σίτιση. Η διατρο-
φική προσέγγιση στοχεύει στην πα-
ροχή μικρών, συχνών και υψηλής 
ενεργειακής πυκνότητας γευμάτων. 
Απαραίτητος, επίσης, είναι ο τακτικός 
έλεγχος της ανάπτυξης του παιδιού, 
παράλληλα με τη στενή παρακολού-
θηση της καρδιακής του λειτουργίας.

                        Χρόνιες 
                        πνευμονοπάθειες 
                        βρεφών

Σε βρέφη με χρόνια πνευμονοπάθεια, 
ιδιαίτερα σε αυτά με ιστορικό προω-
ρότητας, η αυξημένη αναπνευστική 
προσπάθεια συνεπάγεται αυξημένη 
κατανάλωση ενέργειας. Ταυτόχρονα, 
οι συχνές λοιμώξεις δυσχεραίνουν 
τη σίτιση. Η διατροφή πρέπει να 
καλύπτει τις αυξημένες θερμιδικές 
ανάγκες, χωρίς ωστόσο η σίτιση να 
επιβαρύνει την αναπνευστική τους 
λειτουργία.

Στο Νοσοκομείο Παπαγεωργίου 
λειτουργεί ειδικό εξωτερικό ιατρείο 
Παιδιατρικής Γαστρεντερολογίας 

κάθε Δευτέρα 9.00-13.00
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ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ

Σταύρος Αντωνίου
Χειρουργός, Επικεφαλής 
Ιατρείου Προχωρημένης 

Λαπαροσκοπικής Χειρουργικής
Χειρουργικό Τμήμα

Μία τόσο συχνή κατάσταση δε μπορεί 
να είναι νόσος – ειδάλλως θα θεωρού-
μασταν όλοι νοσούντες. Άρα ποια είναι 
η ΓΟΠ; Μπορεί κανείς να φανταστεί τα 
συμπτώματα να κυριαρχούν στην κα-
θημερινότητά του. Να έρχονται τόσο 
συχνά, που να καθιστούν την αναμονή 
τους βασανιστική. Ή να οδηγούν στην 
κατάργηση καθημερινών απολαύ-
σεων, όπως ο καφές και το ποτό. Ή 
να καταλήγουν σε ασυνήθεις τροπο-
ποιήσεις της καθημερινότητας, όπως 
να κοιμάται κανείς με τρία μαξιλάρια, 
μόνο από τη μία πλευρά ή να καταργεί 
το βραδινό γεύμα. 

Ειδικό Ιατρείο 
Το Ιατρείο Προχωρημένης Λαπαρο-
σκοπικής Χειρουργικής του Χειρουρ-
γικού Τμήματος επισκέπτονται 
ασθενείς από την Άρτα έως 
την Αλεξανδρούπολη με 
έντονα και βασανιστικά 
συμπτώματα ΓΟΠ, που 
επηρεάζουν την ποιό-
τητα της ζωής τους.
Πολλοί ανακουφίζο-
νται σε σημαντικό βαθ-
μό με την καθημερινή λήψη 
αντιεκκριτικών –φαρμάκων που 
ελαττώνουν τη γαστρική έκκριση και 
αυξάνουν το pH του υγρού του στο-

μάχου (το κάνουν λιγότερο όξινο). Οι 
ασθενείς συνήθως δεν ανακουφίζο-
νται αρκούντως. Εφόσον έχουν αντι-
μετωπιστεί όσο το δυνατόν καλύτερα 
από γαστρεντερολόγο, συζητείται το 
ενδεχόμενο επέμβασης. 

Οι επιλογές 
Οι επεμβάσεις είναι λαπαροσκοπικές. 
Όλες περιλαμβάνουν «απελευθέρω-
ση» του στομάχου και του οισοφάγου 
από τους γύρω ιστούς: το διάφραγμα, 
τον σπλήνα, τον πνεύμονα, την καρδιά. 
Εάν συνυπάρχει διαφραγματοκήλη 
– κατάσταση στην οποία το στομάχι 
μετακινείται από την κοιλιά στο θώ-
ρακα, αυτή αποκαθίσταται. Σύμφω-
να με Ευρωπαϊκές κατευθυντήριες 
οδηγίες, η τρύπα του διαφράγματος 

κλείνει πάντα με πλέγμα: αυτό 
εξασφαλίζει τη χαμηλότερη 

πιθανότητα υποτροπής, 
δηλαδή να ξαναδημι-
ουργηθεί διαφραγ-
ματοκήλη. Κατόπιν, το 
πάνω μέρος του στο-

μάχου, ο θόλος, φέρεται 
γύρω από τον οισοφάγο, 

για να δημιουργήσει έναν 
νέο σφιγκτήρα, ένα εμπόδιο στην 

παλινδρόμηση. Νέες κατευθυντήριες 
οδηγίες συνιστούν το στομάχι να περι-

κυκλώνει κατά τα ¾ τον οισοφάγο, αντί 
για πλήρη περιβρογχισμό που γινόταν 
παλαιότερα (επέμβαση Toupet). Με 
τον πλήρη περιβρογχισμό (επέμβαση 
Nissen), οι ασθενείς δυστυχώς είχαν 
συχνά την εμπειρία της δυσφαγίας, 
βραχυπρόθεσμα μετεγχειρητικά, αλλά 
συχνά μεσοπρόθεσμα και σπανιότερα 
μακροπρόθεσμα. 

Τι περιμένει ο ασθενής μετεγχειρητικά
Η επέμβαση διαρκεί περίπου 2 ώρες 
– εκτός εάν η διαφραγματοκήλη είναι 
μεγάλη, οπότε μπορεί να κρατήσει έως 
4 ώρες. Ο ασθενής είναι περιπατητικός 
λίγες ώρες μετά. Τη δεύτερη μετεγχει-
ρητική μέρα παίρνει εξιτήριο. Ασθενείς 
με έντονα συμπτώματα έχουν τη θεα-
ματικότερη βελτίωση. Τα συμπτώματα 
ελέγχονται άμεσα και ο ασθενής επι-
στρέφει στη συνήθη δίαιτα.
Ο υποψήφιος για επέμβαση θα πρέπει 
να γνωρίζει ότι στατιστικά ένα ποσο-
στό 19% έχει περισσότερα αέρια απ’ 
ό,τι συνήθως και παροδική διάρροια 
μπορεί να εμφανιστεί περίπου στο 20% 
των ασθενών. 
Η σύντομη νοσηλεία και η ιδανική με-
τεγχειρητική πορεία δε σημαίνουν ότι 
είναι μία απλή επέμβαση. Είναι πολύ-
πλοκη και αλλάζει δραματικά την ποι-
ότητα ζωής σε επιλεγμένους ασθενείς.

Η εμπειρία της γαστρο-οισοφαγικής παλινδρόμησης (ΓΟΠ), αυτό το δυσάρεστο συναίσθημα καούρας 
πίσω από το στέρνο ή η αίσθηση όξινου περιεχομένου στο φάρυγγα, είναι γενικά γνώριμη, καθώς την έχει 
βιώσει μεγάλο ποσοστό του γενικού πληθυσμού. 

Γαστρο-
οισοφαγική 
παλινδρόμηση
Όσα δε γνωρίζουμε 
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ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ

Λάμπρος Δερμεντζόγλου, Διευθυντής Υπηρεσίας Πληροφορικής

Στόχοι υψηλής στρατηγικής αξίας
Το τοπίο των απειλών έχει μετασχημα-
τιστεί ριζικά. Σήμερα, τα νοσοκομεία 
αποτελούν στόχους υψηλής στρατηγι-
κής αξίας, λόγω του τεράστιου όγκου 
Προστατευόμενων Πληροφοριών Υγεί-
ας (PHI) που διαχειρίζονται. Το 2017, το 
WannaCry προκάλεσε επιχειρησιακή 
παράλυση στο βρετανικό NHS, με ζημί-
ες άνω του 1 δισ. λιρών. 
Πιο πρόσφατα, η παραβίαση της Ιρλαν-
δικής Υπηρεσίας Υγείας (HSE) αποκάλυ-
ψε το modus operandi των δραστών: 
δεν αρκούνται στην κρυπτογράφηση, 
αλλά προβαίνουν σε εκβιαστική εξαγω-
γή δεδομένων (data exfiltration), απει-
λώντας με δημοσιοποίηση ευαίσθητων 
ιατρικών στοιχείων.

Γιατί οι ιατρικές βάσεις είναι τόσο 
ελκυστικές στο Dark Web; 
Σε αντίθεση με τους αριθμούς πι-
στωτικών καρτών που ακυρώνονται 
ακαριαία, τα βιομετρικά και ιατρικά 
δεδομένα συνιστούν «αμετάβλητους 
ταυτοποιητές». Αυτή η εγγενής μονι-
μότητα εκτοξεύει την αξία τους στη 
μαύρη αγορά, με τους ιατρικούς φα-
κέλους να πωλούνται έως και αρκετές 
χιλιάδες ευρώ. Υιοθετώντας το μοντέλο 
«Ransomware-as-a-Service» (RaaS), τα 
εγκληματικά συνδικάτα εφαρμόζουν 

διπλό εκβιασμό, απειλώντας τη βιωσι-
μότητα και τη φήμη του εκάστοτε ορ-
γανισμού.

Η Ανατομία της Εισβολής
Η ανατομία μιας εισβολής στα συστή-
ματα υγείας ακολουθεί μια συγκεκρι-
μένη «Αλυσίδα Κυβερνο-Θανάτου» 
(Cyber Kill Chain), η οποία συνήθως 
εξελίσσεται στα εξής στάδια:
•	 Διείσδυση: Εκκινεί συνήθως με μια 

παραπλανητική επικοινωνία ηλε-
κτρονικού ταχυδρομείου (phishing 
email) που διαπερνά την περίμετρο 
ασφαλείας.

•	 Χαρτογράφηση: Το λογισμικό 
υφαρπάζει τα προνόμια διαχειρι-
στή (privilege escalation) και απε-
νεργοποιεί προληπτικά τα αντί-
γραφα ασφαλείας.

•	 Αθέατη Επώαση: Ο μέσος χρόνος 
παραμονής (dwell time) εντός του 
δικτύου αγγίζει τις 23 ημέρες, κα-
θιστώντας τον έγκαιρο εντοπισμό 
σχεδόν αδύνατο.

Θεσμική Θωράκιση και η Απειλή 
της Τεχνητής Νοημοσύνης

Ως θεσμικό ανάχωμα, η ευρωπαϊ-
κή Οδηγία NIS2 και ο ελληνικός Ν. 
4961/2022 εισάγουν ένα αυστηρό 
πλαίσιο. Νοσοκομεία άνω των 50 κλι-
νών οφείλουν να εφαρμόζουν έλεγ-
χο ταυτότητας πολλαπλών παραγό-
ντων (MFA), τμηματοποίηση δικτύου 
(network segmentation) και αποκομμέ-
να αντίγραφα ασφαλείας (air-gapped 
backups), με τις διοικήσεις να καθίστα-
νται άμεσα υπόλογες.
Η επόμενη ημέρα, ωστόσο, δεν δικαι-
ολογεί εφησυχασμό. Η Παραγωγική 
Τεχνητή Νοημοσύνη (GenAI) ήδη ερ-
γαλειοποιείται και μετατρέπεται από 
πολύτιμο σύμμαχο σε επικίνδυνο 
αντίπαλο. Επιτρέπει στους κυβερνοε-
γκληματίες να σχεδιάζουν εξαιρετικά 
πειστικές εκστρατείες κοινωνικής μη-
χανικής με πρωτοφανή αποτελεσμα-
τικότητα.
Απαιτείται η άμεση μετάβαση σε αρχι-
τεκτονική «Μηδενικής Εμπιστοσύνης» 
(Zero Trust) και η λειτουργία Κέντρων 
Επιχειρήσεων Ασφαλείας (SOC) για 
εποπτεία σε πραγματικό χρόνο. Το δι-
ακύβευμα υπερβαίνει τα πρόστιμα· 
αφορά την Επιχειρησιακή Συνέχεια 
(Business Continuity) των οργανισμών. 
Γιατί τελικά, στον ευαίσθητο τομέα της 
υγείας, η χρονική υστέρηση δεν απο-
τιμάται μόνο σε χρηματικές απώλειες, 
αλλά δυστυχώς και σε ανθρώπινες 
ζωές.

Το φθινόπωρο του 2020, στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο του Ντίσελντορφ, η ψηφιακή απειλή μετατράπηκε σε φυ-
σική τραγωδία. Μια ασθενής εισήχθη επειγόντως με ρήξη ανευρύσματος, ωστόσο η σωτήρια παρέμβαση του προσω-
πικού του τμήματος επειγόντων περιστατικών κατέστη αδύνατη, καθώς τα κρίσιμα πληροφοριακά συστήματα του 
νοσοκομείου είχαν παραλύσει υπό το βάρος μιας επίθεσης ransomware, δηλαδή ενός κακόβουλου λογισμικού, που 
χρησιμοποιούν οι κυβερνοεγκληματίες για να μπλοκάρουν την πρόσβαση και να καταστρέψουν ή να δημοσιεύσουν 
κρίσιμα δεδομένα ενός θύματος, εκτός εάν καταβληθούν λύτρα. Η ασθενής διακομίστηκε σε μονάδα 30 χιλιόμετρα μα-
κρύτερα, όπου και τελικώς κατέληξε. Το περιστατικό αυτό, η πρώτη καταγεγραμμένη περίπτωση όπου μια κυβερνοε-
πίθεση συνδέθηκε αιτιωδώς με την απώλεια ανθρώπινης ζωής, κατέδειξε με τον πλέον οδυνηρό τρόπο ότι η ψηφιακή 
ασφάλεια των Κρίσιμων Υποδομών (Critical Infrastructure) δεν συνιστά απλώς τεχνική παράμετρο, αλλά θεμελιώδη 
προϋπόθεση δημόσιας υγείας.

Κυβερνοεπιθέσεις στις δομές υγείας
Η ψηφιακή απειλή ως ζήτημα βιοηθικής και ασφάλειας
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Άσκηση 
στην Ψυχιατρική Κλινική 
Σε ετοιμότητα για κατάσβεση 
πυρκαγιάς και εκκένωση

Άσκηση ετοιμότητας για την κατάσβεση πυρκαγιάς και την οργανωμένη εκκένωση  
της Α΄Πανεπιστημιακής Ψυχιατρικής Κλινικής, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία,  
τη Δευτέρα 6 Οκτωβρίου 2025. Η άσκηση ήταν ενταγμένη στο πλαίσιο της συνεχούς 
εκπαίδευσης  του προσωπικού και της ενίσχυσης της επιχειρησιακής ετοιμότητας 
σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης.

Το σενάριο προέβλεπε εκδήλωση 
πυρκαγιάς σε θάλαμο νοσηλείας, 
έπειτα από λανθασμένη ενέργεια 
ασθενούς. Αποτέλεσμα ήταν η ανά-
φλεξη κλινοσκεπασμάτων και ρου-
χισμού. Ο θάλαμος γέμισε καπνούς, 
οι οποίοι γρήγορα επεκτάθηκαν και 
στον διάδρομο της κλινικής. 
Το προσωπικό αντέδρασε άμεσα, 
εφαρμόζοντας τις προβλεπόμενες 
διαδικασίες: χρήση πυράντοχης κου-
βέρτας για την κατάσβεση φωτιάς σε 
ασθενή, απομάκρυνσή του με τροχή-
λατη καρέκλα και ενεργοποίηση του 
κόκκινου κωδικού μέσω του τηλεφώ-

νου έκτακτης ανάγκης και του κομβί-
ου αναγγελίας πυρκαγιάς.
Τον γενικό συντονισμό ανέλαβε ο 
προϊστάμενος της κλινικής,  ενώ ο 
συντονιστής ιατρός, μετά την εκτίμη-
ση της κατάστασης, έλαβε την από-
φαση για εκκένωση της κλινικής. 
Άμεσα κινητοποιήθηκαν οι ομάδες 
πυρασφάλειας, μεταφοράς ασθενών 
και ασφάλειας του Νοσοκομείου.
Η ιατρική ομάδα προχώρησε σε δια-
λογή και κατηγοριοποίηση των ασθε-
νών, με βάση τη βαρύτητα της κατά-
στασής τους και την προτεραιότητα 
εκκένωσης. 

Το προσωπικό διαχειρίστηκε με 
ασφαλή τρόπο την εκκένωση της 
κλινικής και την απομάκρυνση των 
ασθενών.

Η άσκηση ετοιμότητας ανέδειξε το 
υψηλό επίπεδο συνεργασίας, ετοι-
μότητας και επαγγελματισμού του 
προσωπικού, αλλά και ορισμένες δυ-
σλειτουργίες ή παραλείψεις, καταδει-
κνύοντας ταυτόχρονα τα περιθώρια 
βελτίωσης. Σε κάθε περίπτωση, επι-
βεβαιώθηκε η σημασία της διαρκούς 
εκπαίδευσης για την ασφάλεια ασθε-
νών και εργαζομένων.
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Ραντεβού με την άσκηση 
και την ευεξία στον Δρόμο Υγείας 

Η δράση ήταν αφιερωμένη στην 
πρόληψη και τη φροντίδα του 
καρκίνου, αναδεικνύοντας τη ση-
μασία της υιοθέτησης ενός υγιεινού 
τρόπου ζωής και της τακτικής προ-
ληπτικής εξέτασης. Κάθε βήμα της 
διαδρομής αποτέλεσε έναν συμβο-
λικό αγώνα υπέρ της πρόληψης και 
της ζωής.

Οι δρομείς και οι περιπατητές, φο-
ρώντας τη φανέλα του Νοσοκομεί-
ου Παπαγεωργίου, συμμετείχαν σε 
μια ξεχωριστή αθλητική εμπειρία, 
με φόντο ένα έργο ιδιαίτερης ση-
μασίας για την ογκολογική φρο-
ντίδα, τη νέα πτέρυγα Μονάδας 
Βραχείας Νοσηλείας της Πανεπι-
στημιακής Κλινικής Παθολογικής 
Ογκολογίας, η οποία τίθεται στην 
υπηρεσία των ασθενών. 

Στόχος της διοργάνωσης ήταν 
η ευαισθητοποίηση του κοινού 
γύρω από τη σημασία της σωμα-
τικής άσκησης, της ισορροπημέ-
νης διατροφής και της έγκαιρης 
διάγνωσης. Όπως επισημάνθηκε, 
η πρόληψη αποτελεί καθοριστι-
κό παράγοντα στη μάχη κατά του 
καρκίνου και η υγεία είναι υπόθε-
ση συλλογική. Στο Δρόμο Υγείας 
συμμετείχαν ασθενείς, οικογένειες, 
εργαζόμενοι του Νοσοκομείου και 
πολίτες.
Τη δράση τίμησαν με την παρου-
σία τους διακεκριμένοι αθλητές, 
οι οποίοι έστειλαν ισχυρό μήνυμα 
δύναμης και αισιοδοξίας. Ανάμεσά 
τους η παραολυμπιονίκης ταε κβο 

ΔΡΑΣΕΙΣ

Μήνυμα πρόληψης, ελπίδας και ζωής έστειλε ο 2ος Δρόμος Υγείας «Run For Health, Run For Life», 
που διοργάνωσε το Νοσοκομείο Παπαγεωργίου την Κυριακή 19 Οκτωβρίου 2025, 

συγκεντρώνοντας εκατοντάδες συμμετέχοντες κάθε ηλικίας στο προαύλιο του Νοσοκομείου. 
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ντο, Χριστίνα Γκέντσου και ο διακε-
κριμένος αθλητής κολύμβησης Από-
στολος Σίσκος, που συνομίλησαν με 
τους συμμετέχοντες και ενίσχυσαν με 
το παράδειγμά τους το νόημα της δι-
οργάνωσης.

Η παραολυμπιονίκης ταε κβο ντο Χριστίνα 
Γκέντσου και ο διακεκριμένος αθλητής 
κολύμβησης Απόστολος Σίσκος

Η δρομική εκδήλωση περιλάμβανε 
διαδρομή 5 χιλιομέτρων με ηλε-
κτρονική χρονομέτρηση και δυνα-
μικό βάδισμα 1 χιλιομέτρου, προ-
σβάσιμο και σε άτομα με αναπηρία. 
Απονεμήθηκαν έπαθλα στους τρεις 
πρώτους άνδρες και γυναίκες της δι-
αδρομής των 5 χιλιομέτρων, καθώς 
και στον νεότερο και τον μεγαλύτερο 
ηλικιακά δρομέα.

Ο Δρόμος Υγείας είχε φιλανθρωπι-
κό χαρακτήρα, καθώς όλα τα έσο-
δα από τις συμμετοχές διατέθηκαν 
στον Σύλλογο Φίλων Νοσοκομείου 
Παπαγεωργίου «Η Αντηρίδα», για 
την ενίσχυση της εθελοντικής του 
δράσης.

Το Νοσοκομείο Παπαγεωργίου ευχα-
ριστεί θερμά το Ίδρυμα Παπαγεωργί-
ου, μεγάλο χορηγό της διοργάνωσης, 
καθώς και τους υποστηρικτές ZENIΘ, 
ΑΦΟΙ ΚΟΜΠΑΤΣΙΑΡΗ Α.Ε. – ΑΜΑΛ-
ΘΕΙΑ, ΤΕΧΝΟΔΟΜΗΣΗ Α.Ε.- ΚΑΤΑ-
ΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΚΟΥΒΟΥΚΛΙΩΤΗΣ Ε.Ε., 
ΤΙΤΑΝ Α.Ε., COLOPLAST ΑΝΑΣΤΑ-
ΣΙΟΣ  ΜΑΥΡΟΓΕΝΗΣ Α.Ε., ZERONO 
A.E., COSMOTE, ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΟΥ-
ΜΠΑΝΟΥ & ΣΙΑ Ε.Ε. (INTELLIGENT 
HEARING), MEDICARE HELLAS A.E, 
AXION HEALTH Ε.Π.Ε., CALTEQ 
Α.Ε., ΚΟΠΕΡ Α.Ε. (FILIPPOS 
HEALTHCARE), ΒΙΟΚΟΝ ΙΑΤΡΙΚΑ 
ΕΠΕ (BIOKON), ΙΝΕΞ ΙΑΤΡΙΚΑ Α.Ε., 
ΥΓΕΙΑΣΗ Α.Ε., ΖΑΓΟΡΙ ΦΥΣΙΚΟ ΜΕ-
ΤΑΛΛΙΚΟ ΝΕΡΟ, PLAISIO, MELISSA, 
MIA FETA – FETA BAR, VIVISOL, αλλά 
και την ΕΡΤ3 ως χορηγό επικοινωνίας. 

ΔΡΑΣΕΙΣ
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Νέος λαπαροσκοπικός πύργος

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΩΝ 

Η ενσωμάτωση της πλέον σύγχρονης 
τεχνολογίας απεικόνισης, με δυνα-
τότητες 3D, ανάλυσης 4K και φθορι-
σμού ICG, ενισχύει την ακρίβεια, την 
ασφάλεια και την αποτελεσματικότητα 
των λαπαροσκοπικών επεμβάσεων. 
Η προμήθεια του λαπαροσκοπικού 
πύργου, αξίας 239.995,80 € με ΦΠΑ, 

υλοποιήθηκε μέσω της πράξης «Προ-
μήθεια και εγκατάσταση ιατροτεχνο-
λογικού εξοπλισμού σε κλινικές και 
τμήματα του Γ.Ν. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ», η 
οποία είναι ενταγμένη στο πρόγραμμα 
«Κεντρική Μακεδονία 2021-2027», με 
συνολικό προϋπολογισμό 2.224.000 
€, και κωδ. ΟΠΣ 6006996.

Επένδυση για τους ασθενείς 

Με τη νέα αυτή επένδυση, βελτιώνεται 
η ποιότητα φροντίδας, μειώνεται ο χει-
ρουργικός χρόνος και προσφέρονται 
υψηλού επιπέδου υπηρεσίες υγείας.   
«Με αυτή την αναβάθμιση, το Νοσοκο-
μείο μας έχει τη δυνατότητα διενέργει-
ας Ηi-Εnd3D/4K λαπαροσκοπικών και 
κάθε άλλου είδους ψηφιακά υποβοη-
θούμενων ενδοσκοπικών χειρουργικών 
επεμβάσεων, με χρήση εξελιγμένων με-
θόδων φθορίζουσας απεικόνισης. 

Παραδόθηκαν οι νέοι χώροι στάθ-
μευσης στο βορειοανατολικό τμήμα 
του περιβάλλοντος χώρου, συνολι-
κής χωρητικότητας τουλάχιστον 466 
θέσεων, που προορίζονται για το 
προσωπικό. Έως το τέλος Ιουνίου θα 

αποδοθεί στο κοινό νέος χώρος 135 
θέσεων. Παράλληλα, επανασχεδιάζε-
ται η κεντρική είσοδος, ώστε να δια-
σφαλίζεται η απρόσκοπτη πρόσβαση 
ασθενοφόρων και πυροσβεστικών 
οχημάτων, ακόμη και σε ώρες αιχμής.

Ένα έργο με πολλαπλά οφέλη 
Το έργο, πέραν των θέσεων στάθμευσης, 
περιλαμβάνει νέο δίκτυο πυρόσβεσης, 
υποδομές φόρτισης ηλεκτρικών οχημά-
των και σύστημα καμερών ασφαλείας, 
πλήρη ηλεκτροφωτισμό με φωτιστικά 
LED, καθώς και νέες φυτεύσεις με ήπιες 
περιβαλλοντικές παρεμβάσεις.
Με προϋπολογισμό 2.141.650 ευρώ, 
το έργο χρηματοδοτείται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
(RRF). Δημοπρατήθηκε από το ΤΑΙ-
ΠΕΔ τον Νοέμβριο 2024 και υλοποι-
είται από την 3η ΥΠΕ Μακεδονίας σε 
συνεργασία με την Τεχνική Υπηρεσία 
του Νοσοκομείου.

Ολοκληρώθηκε στις αρχές του 2026 η δεύτερη φάση του έργου «Αντικατά-
σταση δικτύου πυρόσβεσης και αντιπυρικές φυτεύσεις, κυκλοφοριακές παρεμ-
βάσεις για τη διέλευση πυροσβεστικών οχημάτων, κατασκευή ήπιων χώρων 
στάθμευσης και αντικατάσταση ηλεκτροφωτισμού».

Ένα ουσιαστικό βήμα αναβάθμισης των χειρουργικών υπηρεσιών του Νοσο-
κομείου σηματοδοτεί η απόκτηση του νέου ενδοσκοπικού πύργου λαπαροσκο-
πικών επεμβάσεων IMAGE1 S™ RUBINA™ 3D/4K/ICG του Γερμανικού Οίκου 
KARL STORZ. 

Κατερίνα Κουτσοσίμου 
Αρχιτέκτων Μηχανικός

Διευθύντρια Τεχνικής Υπηρεσίας 

ΠΑΡΕΜΒΆΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΕΝΊΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ 
ΚΑΙ ΔΙΕΥΚΌΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΊΑΣ  
ΟΛΟΚΛΗΡΏΘΗΚΕ Η Β΄ ΦΆΣΗ ΤΟΥ ΈΡΓΟΥ ΑΝΑΒΆΘΜΙΣΗΣ ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝΤΟΣ ΧΏΡΟΥ
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Νέος λαπαροσκοπικός πύργος

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΩΝ 

Η ινδοκυανίνη πράσινη (ICG) μαζί με 
φως σε μήκη κύματος στο εγγύς υπέ-
ρυθρο εύρος (NIR) επιτρέπει, για πα-
ράδειγμα, την οπτικοποίηση ανατομι-
κών δομών και πληροφοριών που δεν 
διακρίνονται στην απεικόνιση με λευκό 
φως. Στην ενδοσκοπική χειρουργική, 
η έγκαιρη ανίχνευση των δομών και η 
καλύτερη διαφοροποίησή τους συνιστά 
αναγκαιότητα, αυξάνοντας την ακρί-
βεια της χειρουργικής τεχνικής και την 
ασφάλεια του ασθενούς», εξηγεί ο προ-
ϊστάμενος των Χειρουργείων Κώστας 
Παπαδημητρίου. 
Ο νέος λαπαροσκοπικός πύργος απο-
τελεί βασικό δομικό λίθο και σημείο εκ-
κίνησης για την περαιτέρω αναβάθμιση 
της χειρουργικής αίθουσας στην οποία 
χρησιμοποιείται, σε επίπεδο ψηφιακής 

διασυνδεδεμένης χειρουργικής αίθου-
σας. Αυτή η αναβάθμιση προσφέρει 
εκτεταμένες δυνατότητες διαχείρισης 
και προγραμματισμού του χειρουργι-
κού έργου, διασύνδεσης και επικοινω-
νίας, εντός του νοσοκομείου (LAN) και 
στο διαδίκτυο. 
«Οι εκτεταμένες δυνατότητες επικοινω-
νίας, συμβουλευτικής και εκπαίδευσης, 
αναβαθμίζουν το γνωστικό επίπεδο νο-
σηλευτικού και ιατρικού προσωπικού. 
Οι επιπλέον δυνατότητες διαχείρισης 
του χειρουργικού προγραμματισμού 
βελτιώνουν τους χειρουργικούς χρό-
νους και την ποιότητα του χειρουργικού 
έργου, ενώ μειώνουν την κόπωση του 
προσωπικού, βελτιώνοντας τις συνθή-
κες στο εργασιακό περιβάλλον», υπο-
γραμμίζει ο κος Παπαδημητρίου.

Στην Παιδιατρική 

Οι Αντιπεριφερειάρχες, τους 
οποίους υποδέχθηκαν ο 
Πρόεδρος Μιχάλης Καρα-

όπου λειτουργεί το νέο σύ-
στημα μανομετρίας υψηλής 
ανάλυσης. Πρόκειται για νέο 
εξοπλισμό που καλύπτει μια 
διαχρονική ανάγκη για τη 
διενέργεια εξειδικευμένων 
διαγνωστικών εξετάσεων 
σε νεογνά και παιδιά με συγ-
γενείς ή επίκτητες παθήσεις 
του πεπτικού συστήματος. Οι 
αντίστοιχες εξετάσεις μέχρι 
πρότινος πραγματοποιούνταν 
αποκλειστικά στην Αθήνα, 
γεγονός που επιβάρυνε ση-
μαντικά τις οικογένειες των 
μικρών ασθενών. Πλέον, το 
Νοσοκομείο Παπαγεωργίου 
καλύπτει τις ανάγκες ολόκλη-
ρης της Βόρειας Ελλάδας και 
αποτελεί το μοναδικό νοση-
λευτικό ίδρυμα του ΕΣΥ με 
προηγμένο εξοπλισμό στον 
συγκεκριμένο τομέα.

Στο Αναισθησιολογικό

Στη συνέχεια, ο κος Γιουτίκας 
και η κα Δερμεντζοπούλου 
επισκέφθηκαν το Ιατρείο Πό-
νου του Αναισθησιολογικού 
Τμήματος, όπου τέθηκε σε 
λειτουργία σύγχρονο μηχά-
νημα υπερήχων για αποκλει-

σμούς περιφερικών νεύρων, 
το οποίο ενισχύει σημαντικά 
τις παρεχόμενες υπηρεσίες σε 
ασθενείς με χρόνιο πόνο. 
Ο νέος εξοπλισμός επιτρέπει 
υψηλής ακρίβειας εντοπισμό 
των επώδυνων σημείων και 
στοχευμένες, αποτελεσματικές 
θεραπευτικές παρεμβάσεις.
Σε δήλωσή του, ο κ. Γιουτί-
κας υπογράμμισε τη σημασία 
της ουσιαστικής στήριξης του 
δημόσιου συστήματος υγείας, 
επισημαίνοντας ότι η Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
θα συνεχίσει να επενδύει ιδί-
ους πόρους στον ευαίσθητο 
τομέα της υγείας, ενισχύοντας 
τα νοσοκομεία και τους αν-
θρώπους που βρίσκονται κα-
θημερινά στην πρώτη γραμμή 
της φροντίδας των πολιτών.

ΝΈΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΌΣ 
ΕΞΑΣΦΑΛΊΣΤΗΚΕ 
ΜΈΣΩ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΑΣ 
Το Νοσοκομείο Παπαγεωργίου επισκέφθηκαν ο Αντιπε-
ριφερειάρχης Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος Κεντρικής 
Μακεδονίας Κώστας Γιουτίκας και η Αντιπεριφερειάρ-
χης Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Μελίνα Δερ-
μεντζοπούλου, με αφορμή την έναρξη λειτουργίας νέου, 
πρωτοποριακού ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού, ο οποίος 
εξασφαλίστηκε μέσω προγραμματικών συμβάσεων της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας με το Νοσοκομείο, 
αξιοποιώντας ιδίους πόρους της Περιφέρειας.

βιώτης και στελέχη του Νο-
σοκομείου, περιηγήθηκαν 
αρχικά στα τακτικά εξωτερικά 
ιατρεία της Δ΄ Πανεπιστημι-
ακής Παιδιατρικής Κλινικής, 

ΕΡΓΑ
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Πέντε διακρίσεις 
στα Healthcare Business Awards 

Πέντε βραβεία που αναδεικνύουν την ποιότητα, την καινοτομία και τον κοινωνικό του προσανατολι-
σμό απέσπασε το Νοσοκομείο Παπαγεωργίου στα Healthcare Business Awards 2025. Οι διακρίσεις 
αφορούν εφαρμογές και πρακτικές που υλοποιούνται από κλινικές και τμήματα του Νοσοκομείου 
και καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα, από την ασφάλεια των ασθενών και τη χρήση της τεχνητής νοη-
μοσύνης έως τις ψηφιακές υπηρεσίες, τη διασύνδεση με την κοινωνία και τη σύγχρονη νοσηλευτική 
εκπαίδευση. 

Η τελετή απονομής πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 18 Νοεμ-
βρίου 2025 στην Αθήνα, παρουσία εκπροσώπων της επι-
στημονικής, ακαδημαϊκής και υγειονομικής κοινότητας, κα-
θώς και του Υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος 
υπογράμμισε τη σημασία της καινοτομίας και της συνεχούς 
βελτίωσης των υπηρεσιών υγείας. Δύο χρυσά και τρία αργυ-
ρά βραβεία απονεμήθηκαν στο Νοσοκομείο Παπαγεωργίου, 
επιβεβαιώνοντας τη σταθερή του προσήλωση στην αριστεία. 
Όπως σημείωσε ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 

του Νοσοκομείου, Μιχάλης Καραβιώτης, «οι διακρίσεις αυτές 
αποτελούν έμπρακτη επιβεβαίωση της δέσμευσης του Νοσο-
κομείου Παπαγεωργίου για καινοτομία, εξειδίκευση και υψη-
λού επιπέδου φροντίδα. Με σταθερό προσανατολισμό στον 
άνθρωπο και την υγεία, το Νοσοκομείο συνεχίζει να επενδύει 
σε σύγχρονες υποδομές, τεχνολογίες αιχμής και ανθρώπινο δυ-
ναμικό, ενισχύοντας καθημερινά το ρόλο του ως σημείο αναφο-
ράς στον υγειονομικό χάρτη της χώρας».

ΒΡΑΒΕΥΣΗ



XPEOΣ ZΩHΣ 
25

ΧΡΥΣΉ ΔΙΆΚΡΙΣΗ 

Β΄ Νεογνολογική 
Κλινική – Μονάδα 
Εντατικής Νοσηλεί-
ας Νεογνών για την 
επίτευξη μηδενικών 
λοιμώξεων CLABSI 
επί 18 συνεχόμενους 
μήνες, αποτελώντας 
πρότυπο ασφαλούς 
και ποιοτικής φρο-
ντίδας

ΧΡΥΣΌ ΒΡΑΒΕΊΟ 

απέσπασε η καινο-
τόμα εφαρμογή τε-
χνητής νοημοσύνης 
για τη διεγχειρητική 
βελτιστοποίηση της 
αιμοδυναμικής κα-
τάστασης ασθενών 
υψηλού κινδύνου, 
αναδεικνύοντας τη 
δυναμική ενσωμά-
τωση προηγμένων 
τεχνολογιών στην 
κλινική πράξη.

ΑΡΓΥΡΌ ΒΡΑΒΕΊΟ 

απονεμήθηκε για το 
αυτοματοποιημένο 
σύστημα έγκαιρης ει-
δοποίησης έκδοσης 
ιστοπαθολογικών 
πορισμάτων μέσω 
sms, που δίνει τη δυ-
νατότητα στον ασθε-
νή να ενημερώνεται 
αυτόματα στο κινητό 
του τηλέφωνο, ώστε 
να επικοινωνήσει με 
το Γραφείο Εξυπηρέ-
τησης του Πολίτη για 
την παραλαβή του 
αποτελέσματος

ΑΡΓΥΡΉ ΔΙΆΚΡΙΣΗ 

κατέκτησε το Νο-
σοκομείο και για τη 
διοργάνωση του 
Δρόμου Υγείας ως 
πρωτοβουλία ουσι-
αστικής κοινωνικής 
δράσης, αλλά και 
μοναδικό παρά-
δειγμα κοινωνικής 
εμπλοκής

ΑΡΓΥΡΌ ΒΡΑΒΕΊΟ 

απέσπασε το Νο-
σοκομείο για τη λει-
τουργία του Κλινικού 
Σταθμού Νοσηλευ-
τικών Δεξιοτήτων, 
που συμβάλλει καθο-
ριστικά στη συνεχή 
εκπαίδευση νοση-
λευτών και συνεργα-
ζόμενων επαγγελμα-
τιών υγείας.

ΒΡΑΒΕΥΣΗ



Τις ολοκληρωμένες διαδικασίες που εφαρμόζει για την πρόληψη λαθών και την ενίσχυση της ποιότη-
τας φροντίδας παρουσίασε το Νοσοκομείο Παπαγεωργίου, σε εκδήλωση αφιερωμένη στην ασφά-
λεια νεογέννητων και παιδιών. Η συστηματική εφαρμογή προτυποποιημένων διαδικασιών, σε συν-
δυασμό με το υψηλό επίπεδο γνώσεων και δεξιοτήτων του προσωπικού, αποτελεί βασικό πυλώνα 
της λειτουργίας του ιδρύματος, με σταθερή στήριξη από τη Διοίκηση.

Η στρατηγική αυτή επιβεβαιώθηκε από 
την αξιολόγηση του Οργανισμός Δι-
ασφάλισης της Ποιότητας στην Υγεία 
(ΟΔΙΠΥ), που κατέταξε το Νοσοκομείο 
στην πρώτη θέση μεταξύ 60 νοσηλευτι-
κών ιδρυμάτων του ΕΣΥ. Σύμφωνα με 
τον Διευθύνοντα Σύμβουλο του Ορ-
γανισμού, Χρήστο Νέστορα, το Παπα-
γεωργίου ξεχώρισε για την πληρότητα 
κρίσιμων λειτουργιών, σε συμμόρφω-
ση με διεθνή πρότυπα και την ελληνική 
νομοθεσία για την ασφάλεια των ασθε-
νών.

Σταθερή κουλτούρα ασφάλειας
Ο κ. Νέστορας υπογράμμισε ότι στόχος 
είναι η εδραίωση μιας διαρκούς κουλ-
τούρας ασφάλειας σε όλο το σύστημα 
υγείας, προαναγγέλλοντας πρωτοβου-
λίες ενίσχυσης των Γραφείων Ποιότη-
τας.

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ., Μιχάλης Καρα-
βιώτης, συνεχάρη το προσωπικό για τη 
διάκριση, τονίζοντας πως η ασφάλεια 
δεν αποτελεί συγκυριακή προτεραιό-
τητα αλλά συνεχή διαδικασία μάθησης 
και βελτίωσης. Αντίστοιχα, ο υποδιοι-
κητής της 3ης ΥΠΕ, Γιώργος Ταρασίδης, 
εξήρε τις σταθερές προσπάθειες ανα-
βάθμισης της ποιότητας φροντίδας.

Ειδική μέριμνα για τα παιδιά
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στα μέτρα 
προστασίας των μικρών ασθενών. Με-
ταξύ αυτών περιλαμβάνονται η ταυτο-
ποίηση παιδιών με βραχιολάκι, η ειδική 
κάρτα παραμονής για τους συνοδούς, 
η αναγνώριση του προσωπικού με 
καρτελάκι, η εγκατάσταση καμερών 
ασφαλείας και ο επιχειρησιακός σχε-
διασμός για επείγουσες καταστάσεις, 
όπως περιστατικά αρπαγής.

Επίσης, παρουσιάστηκε το σχέδιο 
«Ασφαλές Νοσοκομείο» του ΟΔΙΠΥ, με 
έξι χρωματικούς κωδικούς για την άμε-
ση διαχείριση επειγόντων συμβάντων. 
Σε μήνυμά του, ο Επικεφαλής του Πα-
γκόσμιος Οργανισμός Υγείας (WHO) 
στην Αθήνα, João Breda, επισήμανε ότι 
η παιδιατρική και νεογνική φροντίδα 
απαιτεί συστηματική πρόληψη λαθών 
και συνεχή ενίσχυση της ποιότητας.
Με οδηγό το σύνθημα «Patient safety 
from the start», το Νοσοκομείο δε-
σμεύεται να συνεχίσει να επενδύει σε 
ανθρώπινο δυναμικό, εκπαίδευση και 
συστήματα ποιότητας, με έναν σαφή 
στόχο: κανένα προλήψιμο λάθος να 
μην επιβαρύνει τα παιδιά.
Η εκδήλωση διοργανώθηκε από 
την Υπηρεσία Ελέγχου Ποιότητας, με 
αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ασφά-
λειας Ασθενών, 17η  Σεπτεμβρίου. 

Πρωτιά στην ποιότητα 
και την ασφάλεια

ΔΡΑΣΕΙΣ
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Ημέρα  Ανοιχτών Ιατρείων Πόνου 

Eκδήλωση αφιερωμένη στη δύναμη 
των νεογνών και των οικογενειών τους

Το ιατρείο λειτούργησε με 
ελεύθερη προσέλευση και 
με στόχο την ευαισθητο-
ποίηση, τη διάγνωση και 
την αντιμετώπιση του οξέ-
ος και χρόνιου πόνου. Δεκά-
δες ασθενείς ανταποκρίθηκαν 
στο κάλεσμα και απευθύνθηκαν 

στην ομάδα των ειδικών που 
το στελεχώνει. Όπως τόνι-
σαν οι υπεύθυνες για τη λει-
τουργία του ιατρείου, Ελένη 
Κοράκη, Αναπληρώτρια Συ-

ντονίστρια – Διευθύντρια και 
Μαριάννα Βαρβέρη, Διευθύ-

ντρια,  ο χρόνιος πόνος, όταν επιμένει 
για περισσότερο από τρεις μήνες, αντι-
μετωπίζεται ως νόσος, με σημαντικές 
επιπτώσεις στη σωματική και ψυχική 
υγεία του ασθενή, επηρεάζοντας την 
κοινωνική και επαγγελματική του ζωή.

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Προ-
ωρότητας, οι συμμετέχοντες έστειλαν 
ηχηρό μήνυμα αλληλεγγύης και στήρι-
ξης προς τα πρόωρα νεογνά και τις οι-
κογένειές τους.

Η ημερίδα ανέδειξε τις προκλήσεις που 
συνοδεύουν την πρόωρη γέννηση, τον 
τοκετό που συμβαίνει πριν από την 37η 
εβδομάδα κύησης και αποτελεί ένα 
από τα σημαντικότερα ζητήματα της 
σύγχρονης νεογνολογίας. 

Όπως τόνισε μεταξύ άλλων ο Δι-
ευθυντής της Κλινικής & ΜΕΝΝ 
καθηγητής ΑΠΘ, Χρήστος Τσα-
καλίδης, τα πρόωρα βρέφη συ-
χνά χρειάζονται εξειδικευμένη 
ιατρική φροντίδα, τεχνολογική 
υποστήριξη και συνεχή παρα-
κολούθηση για την αναπνοή, τη 
σίτιση, τη θερμορύθμιση και την 
ομαλή ανάπτυξή τους. Παράλ-
ληλα, απαιτείται μια ολιστική, αν-
θρωποκεντρική προσέγγιση που 
να στηρίζει και τις οικογένειες, οι 
οποίες βιώνουν έντονη αγωνία 
και συναισθηματική φόρτιση.

ΔΡΑΣΕΙΣ

Τη δυνατότητα εξειδικευμένης αξιολόγησης και έγκυρης ενημέρωσης 
είχαν οι πολίτες που επισκέφθηκαν το Ιατρείο Πόνου του Νοσοκομείου 
Παπαγεωργίου, την Τρίτη 18 Νοεμβρίου 2025, Ημέρα Ανοιχτών 
Ιατρείων Πόνου και Παρηγορικής Φροντίδας. 

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΈΝΟ ΙΑΤΡΕΊΟ 

Το Ιατρείο λειτουργεί από τον Οκτώ-
βριο του 2022 και αποτελεί πρότυπη 
δομή για τη Βόρεια Ελλάδα, με βασι-
κό στόχο την ολιστική και εξατομικευ-
μένη αντιμετώπιση του πόνου, μέσα 
από σύγχρονες επεμβατικές τεχνικές, 
ψυχολογική υποστήριξη και παρηγο-
ρική φροντίδα, προσαρμοσμένη στις 
ανάγκες κάθε ασθενή. Λειτουργεί σε 
τακτική βάση κάθε Τρίτη και Πέμπτη, 
εκτός των ημερών γενικής εφημερί-
ας, εξυπηρετώντας τόσο εσωτερικούς 
όσο και εξωτερικούς ασθενείς. 
Σε μια προσπάθεια ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης του κοινού, το Ια-
τρείο συμμετέχει κάθε χρόνο στην πα-
νελλαδική Ημέρα Ανοιχτών Ιατρείων 
Πόνου και Παρηγορικής Φροντίδας, 
μια δράση που υλοποιείται με τη συ-
νεργασία της Ελληνικής Εταιρείας 
Θεραπείας Πόνου και Παρηγορικής 
Φροντίδας (ΠΑΡΗ.ΣΥ.Α.). 

ΠΡΟΩΡΗ ΓΕΝΝΗΣΗ, ΜΕΓΑΛΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΖΩΗΣ
Στο επιστημονικό και βιωματικό σκέλος της εκδήλωσης, ειδικοί αναφέρ-
θηκαν στην επίδραση της προωρότητας στην οικογένεια, ενώ γονείς και 
παιδιά που έχουν ζήσει την εμπειρία της πρόωρης γέννησης μοιράστη-
καν τις προσωπικές τους ιστορίες, δίνοντας ανθρώπινη διάσταση σε ένα 
δύσκολο αλλά ελπιδοφόρο ταξίδι. Τις δικές τους «ιστορίες με τα πρό-
ωρα νεογνά» αφηγήθηκαν η Ευλαμπία Κωστελίδου, νοσηλεύτρια του 
Γραφείου Εκπαίδευσης της Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του Γ.Ν. Παπαγε-
ωργίου και ο Κωνσταντίνος Φρίγγος, νοσηλευτής του ΑΧΕΠΑ. 
Ιδιαίτερο συμβολισμό είχε η φωταγώγηση του Δημαρχείου Θεσσαλο-
νίκης στο μωβ, το χρώμα της προωρότητας, που συμβολίζει την ευ-

αισθησία, τη δύναμη και την αντοχή των πρόωρων νεογνών και των 
οικογενειών τους.  Στο χώρο της εκδήλωσης λειτούργησε ενημερωτικό 
σταντ για την Τράπεζα Μητρικού Γάλακτος της Β΄ Νεογνολογικής Κλι-
νικής – ΜΕΝΝ του Νοσοκομείου, η οποία λειτουργεί 
από το 2019 και αποτελεί πολύτιμο πυλώνα 
υποστήριξης των ευάλωτων νεογνών. 
Μέσα από τη δωρεά μητρικού γά-
λακτος, εξασφαλίζεται η καλύτερη 
δυνατή διατροφή για τα βρέφη, ανα-
δεικνύοντας έμπρακτα τη δύναμη της 
προσφοράς και της αλληλεγγύης.

Μια συγκινητική δράση ευαισθητοποίησης για την προωρότητα πραγ-
ματοποιήθηκε στο Δημαρχείο Θεσσαλονίκης την Κυριακή 16 Νοεμβρίου 
2025, με πρωτοβουλία της Β΄ Πανεπιστημιακής Νεογνολογικής Κλινικής 
& Μονάδας Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών (ΜΕΝΝ) του Νοσοκομείου.

Πρωτιά στην ποιότητα 
και την ασφάλεια



Μια ημερίδα με πρακτικό προσανατολισμό, ενθουσιώδη συμμετοχή 
και έντονα βιωματικά χαρακτηριστικά που την έκαναν να απέχει από 
το καθιερωμένο πρότυπο των αμιγώς επιστημονικών παρουσιάσεων,  
πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 11 Νοεμβρίου 2025, στο κατάμεστο αμ-
φιθέατρο του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου. 

Ημερίδα Τραύματος
Από τη θεωρία στην πράξη 

Η ημερίδα με τίτλο «Get Trained / Be 
Prepared – Προετοιμάζοντας τα ΤΕΠ και 
τις Ομάδες Τραύματος για το αύριο του 
Εθνικού Συστήματος Τραύματος» ήταν 
επικεντρωμένη στην προετοιμασία των 
Τμημάτων Επειγόντων Περιστατικών 
(ΤΕΠ) και των Ομάδων Τραύματος. Η 
εκδήλωση εστίασε στην ουσία της καθη-
μερινής κλινικής πράξης: στην ετοιμότη-
τα, τη συνεργασία και τη λήψη κρίσιμων 
αποφάσεων σε πραγματικό χρόνο. 

Επιπλέον, η διοργάνωση είχε ιδιαίτερη 
βαρύτητα, καθώς το Νοσοκομείο Παπα-
γεωργίου έχει οριστεί ως Κέντρο Τραύ-
ματος Επιπέδου 1, ένα από τα πρώτα στη 
χώρα, στο πλαίσιο εφαρμογής του Νό-
μου 5173/2025 για το Εθνικό Σύστημα 
Τραύματος. Ο νέος αυτός θεσμός φέρ-
νει στο προσκήνιο την ανάγκη για άρτια 
προετοιμασμένα Τμήματα Επειγόντων 
Περιστατικών και εκπαιδευμένες ομάδες 
τραύματος, ικανές να ανταποκριθούν σε 
περιστατικά υψηλής βαρύτητας, με στό-
χο τη μείωση της θνησιμότητας, της ανα-
πηρίας και των μακροχρόνιων ψυχοκοι-
νωνικών επιπτώσεων του τραύματος.

Οργάνωση συστήματος τραύματος

Όπως τόνισε στον χαιρετισμό του ο Δι-
οικητής της 3ης ΥΠΕ Δημήτρης Τσαλι-
κάκης, στη χώρα μας, η οργάνωση ενός 
αποτελεσματικού συστήματος τραύ-
ματος αποτελεί εθνική προτεραιότητα, 
καθώς τα τροχαία ατυχήματα συνεχί-
ζουν να προκαλούν σοβαρούς τραυμα-
τισμούς και απώλειες ζωών, κυρίως σε 
νέους ανθρώπους. 
Σύμφωνα με ευρωπαϊκά στοιχεία, η Ελ-
λάδα εξακολουθεί να συγκαταλέγεται 
στις χώρες με τις χειρότερες επιδόσεις 
σε θανάτους από τροχαία, γεγονός που 
καθιστά τη σωστή διαχείριση του τραυ-
ματία ζήτημα ζωής.

Αναπαράσταση διαχείρισης 
τραύματος στο ΤΕΠ

Κεντρικό στοιχείο της ημερίδας απο-
τέλεσε η ρεαλιστική, βιντεοσκοπημένη 
αναπαράσταση διαχείρισης μείζονος 
τραύματος στο ΤΕΠ, προσομοιώνοντας 
τις πραγματικές συνθήκες πίεσης και τις 
απαιτήσεις ενός κρίσιμου περιστατικού. 
Η προβολή λειτούργησε ως αφετηρία 
για μια ανοιχτή, διαδραστική συζήτηση 
με το κοινό, αναδεικνύοντας τη σημασία 
της ομαδικότητας, της σαφούς επικοι-
νωνίας και της ορθής αξιοποίησης αν-
θρώπινων και υλικών πόρων.

Όπως υπογράμμισε ο Πρόεδρος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου του Νοσοκομείου 
Παπαγεωργίου, Μιχάλης Καραβιώτης, 
«η εκπαίδευση και η ετοιμότητα των ΤΕΠ 
και των Ομάδων Τραύματος αποτελούν 
θεμέλιο για την επιτυχή εφαρμογή του 
Εθνικού Συστήματος Τραύματος και την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση ενός ιδι-
αίτερα απαιτητικού εθνικού στόχου».
Με πρωτότυπη βιωματική εκπαίδευση 
και 600 συμμετέχοντες, η εκδήλωση 
κατέγραψε το διαρκώς αυξανόμενο εν-
διαφέρον της υγειονομικής κοινότητας 
για το τραύμα, ενώ ταυτόχρονα σηματο-
δότησε τη στροφή σε ένα σύγχρονο και 
ελκυστικό εκπαιδευτικό μοντέλο.

Η ημερίδα τελούσε υπό την αιγίδα της 
Ελληνικής Εταιρείας Τραύματος & Επεί-
γουσας Χειρουργικής, καθώς και της 
3ης και 4ης Υγειονομικής Περιφέρειας, 
επιβεβαιώνοντας τη σημασία της δια-
τομεακής συνεργασίας για την επόμενη 
ημέρα της τραυματολογικής φροντίδας 
στη χώρα.

ΔΡΑΣΕΙΣ
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ΔΡΑΣΕΙΣ

Μια κοινή πρωτοβουλία, που ανέδειξε τη σημασία της σύνδεσης της 
ακαδημαϊκής γνώσης με την καθημερινή λειτουργία των οργανισμών 
υγείας, με στόχο τη βελτίωση της διοίκησης και της παροχής υπηρεσιών, 
υλοποιήθηκε από το Νοσοκομείο Παπαγεωργίου και το Τμήμα Οργά-
νωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. 

Η διημερίδα με τίτλο «Καινοτομία, 
Αποδοτικότητα & Ανθεκτικότητα Ορ-
γανισμών Παροχής Υπηρεσιών Υγεί-
ας»  πραγματοποιήθηκε στις 7 και 8 
Νοεμβρίου 2025, στο αμφιθέατρο 
του Νοσοκομείου, αποτελώντας ση-
μείο συνάντησης στελεχών διοίκησης 
νοσοκομείων, επαγγελματιών υγείας, 
ακαδημαϊκών και εκπροσώπων θε-
σμών και προσφέροντας ένα γόνιμο 
πεδίο διαλόγου και ανταλλαγής γνώ-
σεων και καλών πρακτικών. 
Μέσα από εισηγήσεις, θεματικά πάνελ 
και διαδραστικές συνεδρίες, αναδεί-
χθηκαν οι προκλήσεις που αντιμετω-
πίζουν σήμερα οι οργανισμοί παροχής 
υπηρεσιών υγείας, αλλά και οι ευκαι-
ρίες που προκύπτουν από την αξιο-
ποίηση της καινοτομίας, της τεχνολο-

γίας και του ανθρώπινου δυναμικού.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασαν 
οι συζητήσεις που αφορούσαν τα 
συστήματα αποζημίωσης (DRGs), την 
ανάλυση και αξιοποίηση δεδομένων, 
τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης 
στον τομέα της υγείας, καθώς και την 
αξιολόγηση τεχνολογιών υγείας. Πα-
ράλληλα, δόθηκε έμφαση στη δια-
χείριση ανθρώπινου δυναμικού, στα 
οικονομικά των οργανισμών υγεί-
ας, στην ποιότητα και ασφάλεια των 
ασθενών, αλλά και στη σημασία της 
ενεργού συμμετοχής των ασθενών 
στον σχεδιασμό και τη βελτίωση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών.
Όπως τόνισε ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του 
Νοσοκομείου Παπαγεωργίου Μιχά-
λης Καραβιώτης, «σε μια εποχή αυξη-

μένων προκλήσεων, η αποτελεσματική 
διοίκηση και η καινοτομία αποτελούν 
βασικά εργαλεία για τη βιωσιμότητα και 
την ανθρώπινη λειτουργία των συστη-
μάτων υγείας».
Από την πλευρά του, ο καθηγητής του 
Τμήματος Οργάνωσης και Διοίκησης 
Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Μα-
κεδονίας Βασίλειος Αλετράς ανέφερε 
ότι «η διοίκηση των οργανισμών υγείας 
αποτελεί κρίσιμο πεδίο για τη συνεχή βελ-
τίωση της ποιότητας των παρεχόμενων 
υπηρεσιών, την αποδοτική διαχείριση 
των περιορισμένων διαθέσιμων πόρων, 
την ισότιμη πρόσβαση των πολιτών στο 
σύστημα υγείας και την προσαρμογή στις 
συνεχείς κοινωνικές, δημογραφικές και 
τεχνολογικές αλλαγές». 
Η μεγάλη ανταπόκριση επιβεβαίωσε το 
ρόλο του Νοσοκομείου Παπαγεωργί-
ου ως χώρου επιστημονικού διαλόγου, 
ανταλλαγής γνώσης και προώθησης 
σύγχρονων πρακτικών στη διοίκηση 
υπηρεσιών υγείας. Στην πρωτοβουλία 
συνέβαλε και το Πρόγραμμα Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών στη Διοίκηση Υπηρε-
σιών Υγείας του Τμήματος Οργάνωσης 
και Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πα-
νεπιστημίου Μακεδονίας, το οποίο επί 
μία δεκαετία υπηρετεί με συνέπεια την 
επιστημονική έρευνα και την εκπαίδευ-
ση στελεχών στον ευαίσθητο χώρο της 
υγείας.

Διημερίδα για την καινοτομία και 
την ανθεκτικότητα των οργανισμών υγείας 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ 

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 

«Ένα μήνυμα για σένα»

Μια ξεχωριστή δράση ευαι-
σθητοποίησης με στόχο την 
προώθηση της ισότητας, της 
προσβασιμότητας και του σε-
βασμού στη διαφορετικότητα, 
πραγματοποιήθηκε με πρω-
τοβουλία της «Αντηρίδας». 
Μέσα από την ενημερωτική και 
καλλιτεχνική εκδήλωση «Ένα 
μήνυμα για σένα», οι μαθητές 
μετέφεραν μηνύματα ενσυναί-
σθησης, αποδοχής και αλλη-
λεγγύης, με έμφαση στις δεξι-
ότητες και τις ευαισθησίες των 
ατόμων με αναπηρία.
Η εκδήλωση πλαισιώθηκε από 
τη χορευτική παράσταση του 

Τιμητική διάκριση για την 
ΠΕΔΚΜ από την «Αντηρίδα»

Την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κεντρικής 
Μακεδονίας (ΠΕΔΚΜ) βράβευσε η «Αντη-
ρίδα» για την προσφορά της στο εθελοντικό 
έργο υποστήριξης που παρέχει εδώ και 15 
χρόνια ο Σύλλογος Φίλων του Νοσοκομείου. 
Η πρόεδρος της «Αντηρίδας» Γεωργία Δερετζή, 
ανέφερε ότι «ήταν μια εκδήλωση ευγνωμοσύνης 
για την ΠΕΔΚΜ, αφού το έργο μας αναγνωρίζε-
ται έμπρακτα και από την τοπική αυτοδιοίκηση. 
Είναι σημαντικό αυτό, γιατί οι εθελοντές μας, η 
‘’καρδιά’’ της Αντηρίδας, χρειάζονται συμμά-
χους».
Ο πρόεδρος της ΠΕΔΚΜ και δήμαρχος Πυλαί-
ας-Πανοράματος Ιγνάτιος Καϊτεζίδης σημείωσε 
ότι «η Περιφερειακή Ένωση των 38 δήμων δεν 
είναι τίποτα άλλο από τοπικές κοινωνίες, δηλαδή 
άνθρωποι. Βοήθησε την ‘’Αντηρίδα’’ με την αγο-
ρά αμαξιδίων και είμαστε βέβαιοι ότι αυτή η μι-
κρή μας προσφορά πιάνει τόπο και στο τελευταίο 
ευρώ. Θέλω να πω ένα μεγάλο ‘’ευχαριστώ’’ για 
την ανθρωπιά και την αλληλεγγύη. Θα είμαστε 
δίπλα στην ‘’Αντηρίδα’’, που είναι παράδειγμα για 
όλη την Ελλάδα».

Κέντρου Α.Μ.Ε.Α. «Ο ΣΩΤΗΡ», 
που ανέδειξε την κίνηση ως 
μέσο έκφρασης και επικοινωνί-
ας, καθώς και από τη θεατρική 
παράσταση «Το Χέρι» του ΤΕ-
ΧΝΟΥΡΓΕΙΟΥ – Θεατρικό Ερ-
γαστήρι / Τμήμα Συμπερίληψης, 
συμβάλλοντας στη δημιουργία 
ενός κλίματος κατανόησης και 
ουσιαστικής συμπερίληψης.
Η βιωματική δράση φιλοξενή-
θηκε στο αμφιθέατρο του Νο-
σοκομείου, με αφορμή την Πα-
γκόσμια Ημέρα Αναπηρίας, την 
Τετάρτη 10 Δεκεμβρίου 2025, 
στο πλαίσιο της συνεργασίας 
της «Αντηρίδας» με εκπαιδευ-
τικούς και κοινωνικούς οργανι-
σμούς.
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Nιώθω τη χαρά της προσφοράς 
και της συμμετοχής

Kερδίζω εμπειρίες ζωής 
από έναν ευαίσθητο χώρο

Aξιοποιώ τα προσόντα μου

Aπεγκλωβίζομαι 
από τον ατομικισμό 

Συνεργάζομαι με ανθρώπους 
με τα ίδια ενδιαφέροντα

Αποκτώ πολύτιμες γνώσεις 
μέσα από εκπαιδευτικές 
διαδικασίες

Πράττω για τον συνάνθρωπο

Συμμετέχω στην 
ΑΝΤΗΡΙΔΑ σημαίνει: 

ΓIΝΕ ΚΑΙ ΕΣΥ 
ΑΝΤΗΡΙΔΑ, 
ΓIΝΕ ΕΝΑ 
ΣΤΗΡΙΓΜΑ 
ΕΛΠIΔΑΣ

Δράσεις ευαισθητοποίησης 
για τον αυτισμό 

Με στόχο την ενημέρωση και την καλ-
λιέργεια κουλτούρας αποδοχής και 
συμπερίληψης, η «Αντηρίδα» υλο-
ποίησε, σε συνεργασία με την Ελλη-
νική Εταιρία Προστασίας Αυτιστικών 
Ατόμων (ΕΕΠΑΑ) και με τη συμβολή 
της Αντιπροέδρου Κατερίνας Σούρ-
δα, πρόγραμμα δράσεων με τίτλο «Τι 
σημαίνει για σένα». Η πρωτοβουλία 
περιλαμβάνει σειρά ενημερωτικών πα-
ρεμβάσεων για μαθητές σχολείων της 
Θεσσαλονίκης, με στόχο την κατανόη-
ση του τρόπου με τον οποίο τα άτομα 
στο φάσμα του αυτισμού αντιλαμβάνο-
νται και βιώνουν την καθημερινότητά 
τους. Μέσα από διαδραστικές παρου-
σιάσεις και συζήτηση, αναδείχθηκε η 

Με ενθουσιασμό 
η κοπή πίτας 

Μέσα σε θερμό και αισιόδοξο κλίμα 
πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 12 	
Φεβρουαρίου 2026, στο Αμφιθέατρο 
του Νοσοκομείου, η εκδήλωση για 
την κοπή της βασιλόπιτας της «Αντη-
ρίδας», χαρίζοντας στους παρευρι-
σκόμενους στιγμές συγκίνησης και 
θετικά μηνύματα για τη δύναμη του 
εθελοντισμού. 
Ένα τεράστιο «ευχαριστώ» προς τους 
εθελοντές εξέφρασε η αντιπρόεδρος 
του Συλλόγου Ζωή Ψαρρά – Παπαγε-
ωργίου, υπογραμμίζοντας ότι είναι ιδι-
αίτερα ευχάριστη η ενσωμάτωση πολ-
λών νέων, και ειδικά μαθητών, στην 

Ευχαριστήριο για μια ξεχωριστή πράξη προσφοράς

Ευχαριστούμε θερμά το ζευγάρι Κωνσταντίνου Παπαϊωάννου και Χρύσας 
Παπανίκου για τη γενναιόδωρη απόφασή τους, αντί γαμήλιων δώρων, να 
καλέσουν φίλους και συγγενείς να στηρίξουν οικονομικά την «Αντηρίδα». Η 
συγκινητική  κίνηση προσφοράς μάς γεμίζει βαθιά ευγνωμοσύνη. Ευχόμαστε 
ολόψυχα μια ζωή γεμάτη αγάπη, υγεία και ευτυχία στον κοινό τους βίο. 
Ευχαριστούμε θερμά την οικογένεια και τους φίλους του εκλιπόντος Ευγένιου 
Πλαλή  για τις δωρεές αντί στεφάνων στην μνήμη του, καθώς και σε όλους 
τους φίλους και τα μέλη του Συλλόγου για τη διαρκή στήριξη και τις ευγενικές 
χορηγίες τους.

σημασία της ενσυναίσθησης, της ουσι-
αστικής επικοινωνίας και της αποδοχής 
της διαφορετικότητας.
Παράλληλα, στις 15 Δεκεμβρίου πραγ-
ματοποιήθηκε ενημερωτική δράση για 
εθελοντές και φίλους της Αντηρίδας, 
ώστε να προσεγγίσουν βαθύτερα το 
ζήτημα του αυτισμού και να κατανο-
ήσουν τις προκλήσεις που αντιμετω-
πίζουν τα άτομα στο φάσμα και οι οι-
κογένειές τους. Η ανταπόκριση υπήρξε 
ιδιαίτερα συγκινητική.

ομάδα των εθελοντών το τελευταίο 
διάστημα.  Την προσφορά των εθε-
λοντών, που αναδεικνύει και το κοι-
νωνικό πρόσωπο του Νοσοκομείου, 
εξήραν τόσο ο πρόεδρος του Νοσο-
κομείου Μιχάλης Καραβιώτης όσο και 
ο γενικός διευθυντής Κωνσταντίνος 
Εμμανουηλίδης. 

IBAN ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
GR72 0172 2630 0052 6905 2135 663 

Το γραφείο λειτουργεί: 
Δευτέρα - Παρασκευή 8:00 - 16:00
Τηλ. επικοινωνίας: 2313 323 869

www.antirida.gr
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Με αφορμή τη συμπλήρωση 
125 χρόνων από την πρώτη 
κυκλοφορία του εμβλημα-
τικού έργου του Sigmund 
Freud «Η Ερμηνεία των Ονεί-
ρων», η Α΄ Πανεπιστημιακή 
Ψυχιατρική Κλινική του ΑΠΘ 
στο Νοσοκομείο Παπαγε-
ωργίου διοργάνωσε, την Τε-
τάρτη 5 Νοεμβρίου 2025, 
επετειακή ημερίδα στο Αμφι-
θέατρο του Νοσοκομείου.

Η εκδήλωση έδωσε το 
έναυσμα για έναν ανοιχτό 
διάλογο γύρω από το δια-
χρονικό ερώτημα τι είναι τα 
όνειρα και ποια είναι η ση-
μασία τους. Οι ομιλητές ανέ-
πτυξαν τις διαφορετικές προ-
σεγγίσεις σχετικά με τη φύση 
των ονείρων, διερευνώντας 
αν αποτελούν «έκφραση του 
ασυνείδητου» ή αν πρόκειται 
για φαινομενικά ασύνδετες 
εικόνες χωρίς ιδιαίτερο νόη-
μα. Ιδιαίτερη έμφαση δόθη-
κε στη φροϋδική θεώρηση, 
σύμφωνα με την οποία τα 
όνειρα συνιστούν ικανοποί-
ηση ασυνείδητων επιθυμιών 
και αποτελούν, κατά τον ίδιο, 
τον «βασιλικό δρόμο προς το 
ασυνείδητο».
Κατά τη διάρκεια της ημερί-
δας αναδείχθηκε η σημασία 
της ψυχανάλυσης ως κλινικής 
μεθόδου ψυχοθεραπείας.

ΤΜΉΜΑ ΜΑΣΤΟΎ:  
ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΊΗΣΗ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΡΚΊΝΟ 

Το δικό του μήνυμα υπέρ της έγκαι-
ρης πρόληψης του καρκίνου του μα-
στού έστειλε το Τμήμα Μαστού του 
Ακτινοδιαγνωστικού Εργαστηρίου 
του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου, 
στις 21 Οκτωβρίου 2025, μήνα ευ-
αισθητοποίησης για τη συγκεκριμένη 
μορφή καρκίνου. Σε ειδικό σταντ, στο 
κεντρικό σαλόνι του Νοσοκομείου, 
εξειδικευμένο προσωπικό ενημέρω-
σε το κοινό σχετικά με τους παράγο-
ντες κινδύνου, την αυτοεξέταση και 
τον τακτικό ιατρικό έλεγχο.  
«Το σύνθημα είναι ότι μπορούμε να 
προλάβουμε τον καρκίνο του μαστού. 
Όταν η διάγνωση γίνεται στα αρχικά 
στάδια, τότε είναι ιάσιμος. Ο προσυ-
μπτωματικός έλεγχος είναι καλό να ξε-
κινά στην ηλικία των 30. Συνήθως όσοι 
έχουν καρκίνο του μαστού σε πρώιμα 
στάδια νιώθουν υγιέστατοι, και τότε εί-
ναι που πρέπει να κάνουν εξετάσεις», 
τόνισε η  επιμελήτρια Α΄ στο Τμήμα 
Μαστού Χαρίκλεια Μαυρίδου.  
Η υπεύθυνη του Τμήματος Μαστού 
Τριάδα Μαλκότση ανέφερε πως ο 
καρκίνος του μαστού μπορεί να εμφα-
νιστεί και στους άντρες, σε ποσοστό 
1% και συνήθως όταν, εντοπίζεται, εί-
ναι ήδη επιθετικός επειδή δεν γίνονται 
τακτικοί έλεγχοι. 
Το Τμήμα Μαστού, από το 2009, υλο-
ποιεί πρόγραμμα πρόληψης, σε συ-
νεργασία με συλλόγους γυναικών από 
αρκετές περιοχές της Βόρειας Ελλάδας. 
Την εκδήλωση υποστήριξε ο Σύλλογος 
Φίλων του Νοσοκομείου «Η Αντηρίδα».

ΗΜΕΡΊΔΑ 
ΚΑΡΔΙΑΚΉ 
ΑΝΕΠΆΡΚΕΙΑ 
ΓΙΑ ΤΟΝ «ΜΗ ΕΙΔΙΚΌ»

125 ΧΡΌΝΙΑ 
«ΕΡΜΗΝΕΊΑ 
ΤΩΝ ΟΝΕΊΡΩΝ» 
ΜΙΑ ΕΠΕΤΕΙΑΚΉ 
ΗΜΕΡΊΔΑ
ΓΙΑ ΤΟ ΈΡΓΟ 
ΤΟΥ FREUD

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

Με τη σημαντική ανταπόκριση της 
ιατρικής κοινότητας πραγματο-
ποιήθηκε το Σάββατο 13 Σεπτεμ-
βρίου 2025, στο αμφιθέατρο του 
Νοσοκομείου Παπαγεωργίου, η 
επιστημονική ημερίδα με τίτλο «Η 
Καρδιακή Ανεπάρκεια για τον μη 
Ειδικό», που διοργάνωσε η Β΄ Πα-
νεπιστημιακή Καρδιολογική Κλινι-
κή. Η εκδήλωση ανέδειξε ότι, παρά 
την πρόοδο στη διάγνωση και θε-
ραπεία, παραμένει κρίσιμος ο ρό-
λος της συνεργασίας διαφορετικών 
ιατρικών ειδικοτήτων στην έγκαιρη 
και ολιστική προσέγγιση των ασθε-
νών. 
Όπως επεσήμανε ο Διευθυντής Ια-
τρικής Υπηρεσίας και Αναπληρω-
τής Συντονιστής Διευθυντής της Β΄ 
Καρδιολογικής Κλινικής Ιωάννης 
Στυλιάδης, η καρδιακή ανεπάρ-
κεια συνεχίζει να αποτελεί μία από 
τις σημαντικότερες προκλήσεις της 
σύγχρονης ιατρικής πρακτικής, με 
αυξανόμενη επίπτωση στον γενικό 
πληθυσμό και αντίκτυπο στην ποιό-
τητα ζωής των ασθενών.
Η ημερίδα απευθυνόταν σε ιατρούς 
και επαγγελματίες υγείας που δεν 
εξειδικεύονται στην καρδιακή ανε-
πάρκεια, ωστόσο καλούνται στην 
καθημερινή κλινική πράξη να δια-
χειριστούν ασθενείς με σχετική συ-
μπτωματολογία ή διάγνωση. Στόχος 
ήταν η ενίσχυση της γνώσης και της 
συνεργασίας με επίκεντρο τον ασθε-
νή σε πρωτοβάθμιο και νοσοκομει-
ακό επίπεδο φροντίδας.



XPEOΣ ZΩHΣ 
33

Με αφορμή την 3η Παγκό-
σμια Ημέρα Περιοχικής Αναι-
σθησίας, που γιορτάζεται 
κάθε χρόνο στις 31 Ιανουαρί-
ου φιλοξενήθηκε, στο Νοσο-
κομείο Παπαγεωργίου, εκδή-
λωση με στόχο την ανάδειξη 
της συμβολής της περιοχικής 
αναισθησίας στη βελτίωση 
της ασφάλειας των ασθενών, 
στη μείωση των επιπλοκών, 
καθώς και στη βέλτιστη αντι-
μετώπιση του μετεγχειρητικού 
πόνου.
Οι σύγχρονες τεχνικές, ιδιαίτερα 
με τη χρήση υπερήχων, έχουν 
αναβαθμίσει ουσιαστικά την 
ακρίβεια, την αποτελεσματικό-
τητα και την εξατομίκευση της 
αναισθησιολογικής φροντίδας.
Το επιστημονικό πρόγραμμα 
της εκδήλωσης περιλάμβανε 
ομιλίες και παρουσιάσεις από 
έμπειρους και εξειδικευμένους 
αναισθησιολόγους, με έμφαση 
στις σύγχρονες εφαρμογές της 
περιοχικής αναισθησίας, στις 
εξελίξεις της τεχνολογίας των 
υπερήχων και στις βέλτιστες κλι-
νικές πρακτικές.
Όπως τονίστηκε, η σύγχρονη Ια-
τρική του Πόνου συνιστά  πυλώ-
να ποιοτικής, ασφαλούς και αν-
θρωποκεντρικής περίθαλψης, 
που συμβάλλει στην ταχύτερη 
ανάρρωση, τη βελτιστοποίηση 
των χειρουργικών αποτελεσμά-
των και της συνολικής εμπειρίας 
του ασθενούς.

Το διήμερο εκπαιδευτικό σεμινάριο 
«Hands-on Peripheral Nerve Block 
Workshop» πραγματοποιήθηκε με επι-
τυχία, στις 10-11 Οκτωβρίου 2025, στο 
αμφιθέατρο του Νοσοκομείου. Την δι-
οργάνωση ανέλαβαν η Εταιρεία Αναι-
σθησιολογίας και Εντατικής Θεραπείας 
Βορείου Ελλάδος, το Ορθοπαιδικό 
Τμήμα και η Γ’ Ορθοπαιδική Κλινική 
ΑΠΘ του Νοσοκομείου Παπαγεωργί-
ου, επιβεβαιώνοντας τον εξωστρεφή 
και εκπαιδευτικό χαρακτήρα του.
Το πρόγραμμα συνδύασε θεωρητικές 
διαλέξεις και εντατική πρακτική άσκη-
ση σε βασικές αρχές των περιφερικών 
νευρικών αποκλεισμών και εξειδικευμέ-
νες τεχνικές για το άνω και κάτω άκρο, 
καθώς και  πρακτικούς σταθμούς για 
αποκλεισμούς βραχιονίου πλέγματος, 
μηριαίου και ισχιακού νεύρου. Επιπλέ-
ον, περιλάμβανε εφαρμογή σύγχρονων 
τεχνικών σε ασθενείς στη Μονάδα Ανά-
νηψης, διαλέξεις για τους αποκλεισμούς 
κορμού και τις επιπλοκές και εργαστή-
ρια. Η υψηλού επιπέδου επιστημονική 
συμμετοχή και η ενεργός πρακτική εξά-
σκηση ανέδειξαν τη σημασία της συνε-
χιζόμενης εκπαίδευσης στην αναισθησι-
ολογία, συμβάλλοντας στη βελτίωση της 
ασφάλειας και της ποιότητας της περιεγ-
χειρητικής φροντίδας των ασθενών.

Επιστημονική ημερίδα με αντικείμε-
νο τις σύγχρονες τεχνικές αναισθη-
σίας, αναλγησίας και περιεγχειρητι-
κής διαχείρισης στην Ορθοπαιδική, 
πραγματοποιήθηκε με επιτυχία το 
Σάββατο 4 Οκτωβρίου 2025, στο 
Νοσοκομείο Παπαγεωργίου. Το 
πρόγραμμα ανέδειξε την ουσιαστική 
συνεργασία αναισθησιολόγων και 
ορθοπαιδικών για τη βελτιστοποίη-
ση της φροντίδας των ασθενών.

Παρουσιάστηκαν σύγχρονες τεχνικές 
περιοχικής αναισθησίας, αντιμετώπι-
σης μετεγχειρητικού πόνου και θρομ-
βοπροφύλαξης. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
συγκέντρωσαν οι εισηγήσεις για τη 
σπονδυλική στήλη, με αναφορές σε 
επισκληρίδιες εγχύσεις και σύγχρονες 
τεχνικές αντιμετώπισης, αλλά και η 
ενότητα του τραύματος, με συζητήσεις 
για τα πρωτόκολλα ανάνηψης και την 
αντιμετώπιση των καταγμάτων ισχίου.
Κατά τη διάρκεια της ημερίδας, η 
Αναπληρώτρια Συντονίστρια – Δι-
ευθύντρια του Αναισθησιολογικού 
Τμήματος, Ελένη Κοράκη ευχαρίστη-
σε την Καθηγήτρια Αναισθησιολο-
γίας του Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, 
Ελένη Αρναούτογλου για τη δωρεά 
δύο υποτροφιών στο Μεταπτυχια-
κό Πρόγραμμα «Αλγολογία και Ανα-
κουφιστική/Παρηγορική Φροντίδα» 
προς νοσηλευτές του Νοσοκομείου, 
συμβάλλοντας στην περαιτέρω ανα-
βάθμιση της παρεχόμενης φροντίδας 
προς τους ασθενείς.

ΠΕΡΙΟΧΙΚΉ 
ΑΝΑΙΣΘΗΣΊΑ: 
ΣΤΟ ΕΠΊΚΕΝΤΡΟ 
ΤΗΣ ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟ-
ΛΟΓΙΚΉΣ 
ΦΡΟΝΤΊΔΑΣ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΔΙΗΜΕΡΊΔΑ 
ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΙΚΟΎ 
ΤΜΉΜΑΤΟΣ 

HANDS-ON 
PERIPHERAL 
NERVE BLOCK 

ΗΜΕΡΊΔΑ 
ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΉΣ – 
ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΊΑΣ
ΣΎΓΧΡΟΝΕΣ 
ΠΡΟΣΕΓΓΊΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 
ΠΕΡΙΕΓΧΕΙΡΗΤΙΚΉ 
ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΗ
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Με μεγάλη απήχηση και τη συμμετοχή επι-
στημόνων από πολλές χώρες του κόσμου 
πραγματοποιήθηκε στις 22 Νοεμβρίου 
2025 το 1ο Διεθνές Συμπόσιο Λεμφοιδή-
ματος. Το συμπόσιο αποτέλεσε μια δυναμι-
κή και διαδραστική πλατφόρμα ανταλλα-
γής γνώσεων για πλαστικούς χειρουργούς, 
αγγειοχειρουργούς, παθολόγους, παιδιά-
τρους, φυσικοθεραπευτές, νοσηλευτές και 
επαγγελματίες υγείας με ενδιαφέρον στο 
λεμφοίδημα.
Το πρόγραμμα συνδύασε εισηγήσεις, παρου-
σιάσεις περιστατικών και ζωντανές συζητήσεις 
με ενεργή συμμετοχή του κοινού. Ιδιαίτερη έμ-
φαση δόθηκε στις σύγχρονες απεικονιστικές 
τεχνικές, όπως η λεμφοσπινθηρογραφία, το 
υπερηχογράφημα και η μαγνητική λεμφαγ-
γειογραφία, καθώς και στη γενετική ανάλυση 
του πρωτοπαθούς λεμφοιδήματος. Παρου-
σιάστηκαν επίσης σύγχρονες χειρουργικές 
προσεγγίσεις, με αναφορές σε δευτεροπαθές 
και πρωτοπαθές λεμφοίδημα άνω και κάτω 
άκρων, σε γεννητικά και προσωπικά περιστα-
τικά, σε λιποίδημα και σε σύνθετα οιδήματα. 
Η διαδραστική μορφή ενίσχυσε τον γόνιμο 
διάλογο και τη συνεργασία, συμβάλλοντας 
στην αναβάθμιση των κλινικών δεξιοτήτων 
και στη βελτίωση της φροντίδας των ασθε-
νών με λεμφοίδημα.

ΔΙΕΘΝΈΣ ΣΥΜΠΌΣΙΟ  
ΛΕΜΦΟΙΔΉΜΑΤΟΣ

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε στις 4–6 Δε-
κεμβρίου 2025 το 2ο διευρυμένο «Πανελ-
λήνιο Συνέδριο Ουρογυναικολογίας», που 
οργανώθηκε από την Πανελλήνια Εταιρεία 
Ουρογυναικολογίας και την Ελληνική Εται-
ρεία Ουρογυναικολογίας & Διαταραχών 
Πυελικού Εδάφους, σε συνεργασία με την 
Α’ Μαιευτική & Γυναικολογική Κλινική ΑΠΘ 
του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου και τη Β’ 
Μαιευτική & Γυναικολογική Κλινική ΑΠΘ του 
Ιπποκράτειου Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης. 
Το μεγαλύτερο μέρος των εργασιών φιλοξε-
νήθηκε στο Νοσοκομείο, αναδεικνύοντας το 
ρόλο του ως κέντρου εκπαίδευσης και καινο-
τομίας.
Η Ουρογυναικολογία, ως καθιερωμένη υπο-
ειδικότητα της Μαιευτικής και Γυναικολογίας, 
έχει συμβάλει ουσιαστικά στην πρόοδο της 
έρευνας και στην ανάπτυξη σύγχρονων συ-
ντηρητικών και χειρουργικών τεχνικών για 
τις διαταραχές του πυελικού εδάφους. Στο 
πλαίσιο της εκδήλωσης, πραγματοποιήθηκαν 
θεωρητικά και πρακτικά σεμινάρια για τις κα-
κώσεις περινέου και σφιγκτήρα πρωκτού, με 
πρακτική εξάσκηση σε προπλάσματα, καθώς 
και εκπαιδευτικές ενότητες για τον ουροδυ-
ναμικό έλεγχο, την υπερηχογραφία πυελικού 
εδάφους και την πρόληψη κακώσεων πυελι-
κού εδάφους κατά τον τοκετό.

ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΥΝΈΔΡΙΟ  
ΟΥΡΟΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΊΑΣ
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Μια ξεχωριστή εκδήλωση με θέμα «Η Αρχιτε-
κτονική της Απόφασης»  και ομιλητή τον Διευ-
θυντή Ογκολογίας Δημήτρη Διονυσόπουλο δι-
οργάνωσε την Τετάρτη 17 Δεκεμβρίου 2025, το 
επιστημονικό Συμβούλιο του Γ.Ν. Παπαγεωργί-
ου, στο Αμφιθέατρο του Νοσοκομείου. 

Ο κ. Διονυσόπουλος στη διάλεξή του ανέλυ-
σε τον τρόπο με τον οποίο διαμορφώνονται οι 
κρίσιμες αποφάσεις στην ογκολογία. Μέσα από 
επιστημονική γνώση, την κλινική εμπειρία και την 
ανθρώπινη προσέγγιση, η ομιλία έριξε φως στα 
δεδομένα, τα διλήμματα και τις αξίες που συνθέ-
τουν τη διαδικασία λήψης αποφάσεων τόσο από 
την πλευρά του ιατρού όσο και του ασθενούς.
Απευθυνόμενος σε επαγγελματίες υγείας, 
ασθενείς και φροντιστές, ο ομιλητής εμβάθυνε 
στην κατανόηση του ρόλου της πληροφόρη-
σης, της επικοινωνίας και της ενσυναίσθησης 
στην ιατρική πράξη. Την εκδήλωση συντόνισε 
η διευθύντρια της Πανεπιστημιακής Κλινικής 
Παθολογικής Ογκολογίας, καθηγήτρια ΑΠΘ 
Ελένη Τιμοθεάδου. 

«Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΉ 
ΤΗΣ ΑΠΌΦΑΣΗΣ» 

ΑΠΌ ΤΟΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΉ 
ΟΓΚΟΛΟΓΊΑΣ 
ΔΗΜΉΤΡΗ 
ΔΙΟΝΥΣΌΠΟΥΛΟ

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η δι-
άλεξη με θέμα «PET/CT: Πυξίδα και πολυεργα-
λείο στην κλινική πράξη», με κεντρικό ομιλητή 
τον μέχρι πρότινος διευθυντή του Εργαστηρί-
ου Πυρηνικής Ιατρικής στο ΓΝ Παπαγεωργί-
ου, καθηγητή ΑΠΘ, Γεώργιο Άρσο.

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας, αναπτύχθηκαν οι 
σύγχρονες εφαρμογές της απεικόνισης PET/CT, 
ο ρόλος της στη διάγνωση, τη σταδιοποίηση και 
την παρακολούθηση ογκολογικών και άλλων 
νοσημάτων, καθώς και οι προοπτικές εξέλιξης 
της μεθόδου στην καθημερινή κλινική πράξη.

Η εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε την Τε-
τάρτη 15 Οκτωβρίου 2025, στο αμφιθέατρο 
του Νοσοκομείου, αποτέλεσε μια σημαντική 
ευκαιρία διαλόγου και ανταλλαγής απόψεων, 
αναδεικνύοντας τη διαρκή πρόοδο της ιατρικής 
τεχνολογίας προς όφελος των ασθενών.

ΔΙΑΛΕΞΗ

«ΤΟ PET/CT
ΣΤΗΝ ΚΛΙΝΙΚΉ 
ΠΡΆΞΗ» 

ΑΠΌ ΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΉ 
ΠΥΡΗΝΙΚΉΣ ΙΑΤΡΙΚΉΣ 

ΓΕΏΡΓΙΟ ΆΡΣΟ
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ΤΗΛΕΜΑΡΑΘΏΝΙΟΣ 

ΑΝΤ1 ΚΑΙ ΕΛΙΖΑ ΣΤΗΡΊΖΟΥΝ 
ΤΗ ΜΟΝΆΔΑ ΦΡΟΝΤΊΔΑΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΆΛΕΙΑ 
ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΏΝ  

ΈΜΦΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΙΚΉ 
ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ

Το Σωματείο ΕΛΙΖΑ, που δραστηριοποιείται στην πρόλη-
ψη και αντιμετώπιση της κακοποίησης και παραμέλησης 
των παιδιών στην Ελλάδα, και ο ANT1, με τον χριστου-
γεννιάτικο Τηλεμαραθώνιο, ένωσαν τις δυνάμεις τους 
για την ουσιαστική ενίσχυση της παιδικής υγείας και τη 
στήριξη των μικρών ασθενών στο Νοσοκομείο Παπαγε-
ωργίου. 

Η πρωτοβουλία είχε στόχο τη συγκέντρωση πόρων για 
την αναβάθμιση των υπηρεσιών φροντίδας και την ενδυ-
νάμωση της Μονάδας Φροντίδας για την Ασφάλεια των 
Παιδιών, συμβάλλοντας έμπρακτα στη δημιουργία ενός 
ασφαλούς και υποστηρικτικού περιβάλλοντος για κάθε 
παιδί που έχει ανάγκη.
Μέσα από αυτή τη σημαντική δράση, το ΕΛΙΖΑ επιδιώκει 
να ευαισθητοποιήσει την κοινωνία γύρω από τις αυξημένες 
ανάγκες των παιδιών και των οικογενειών τους, αναδεικνύ-
οντας τη σημασία της πρόληψης, της προστασίας και της 
ολοκληρωμένης φροντίδας. Η μεγάλη συμμετοχή του κοι-
νού αποτέλεσε καθοριστικό παράγοντα για την επιτυχία της 
εκστρατείας, ενισχύοντας έμπρακτα το έργο της Μονάδας 
και προσφέροντας ουσιαστική στήριξη, ελπίδα και ασφά-
λεια στους μικρούς ασθενείς και τους φροντιστές τους.
Με αφορμή τον Τηλεμαραθώνιο, στις 22 Δεκεμβρίου 2025, 
η  παιδίατρος της Μονάδας, Όλγα Νικολαΐδου, μιλώντας 
στην εκπομπή «Καλημέρα Ελλάδα», σε ζωντανή σύνδεση 
με τη Μονάδα Φροντίδας για την Ασφάλεια των Παιδιών 
στο Νοσοκομείο Παπαγεωργίου, ανέδειξε τον καθοριστι-
κό ρόλο της διεπιστημονικής ομάδας και παρουσίασε τον 
τρόπο με τον οποίο παρέχεται καθημερινά εξειδικευμένη 
υποστήριξη σε παιδιά που χρήζουν προστασίας, υπογραμ-
μίζοντας τη σημασία της συλλογικής προσπάθειας για τη 
διασφάλιση της παιδικής υγείας και ευημερίας.

ΑΣΦΆΛΕΙΑ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΕΓΧΕΙΡΗΤΙΚΉ 
ΦΡΟΝΤΊΔΑ ΥΓΕΊΑΣ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

Σε μια περίοδο που η ασφάλεια των ασθε-
νών αποτελεί κεντρικό ζήτημα δημόσιας 
υγείας, το ευρωπαϊκό πρόγραμμα SAFEST 
έρχεται να δώσει νέα δυναμική στην περιεγ-
χειρητική φροντίδα υγείας. 
«Από το 2022 έως το 2026, η πρωτοβουλία συ-
γκεντρώνει 95 νοσοκομεία από 26 χώρες και 
4 ηπείρους, με στόχο την υιοθέτηση ενιαίων, 
τεκμηριωμένων και ασθενοκεντρικών προτύ-
πων. Η φιλοσοφία του προγράμματος είναι ξε-
κάθαρη: να γεφυρωθεί το χάσμα ανάμεσα στη 
γνώση και στην πραγματική κλινική πρακτική, 
μετατρέποντας την επιστημονική εμπειρία και 
γνώση σε καθημερινές, εφαρμόσιμες και τυ-
ποποιημένες διαδικασίες», επισημαίνει η Διευ-
θύντρια Υπηρεσίας Ελέγχου Ποιότητας Λιάνα 
Μιχαηλίδου.
Τα 13 πεδία που εξετάζονται, όπως η διαχείρι-
ση αίματος, η πρόληψη επιπλοκών, η ασφά-
λεια φαρμάκων, η περιβαλλοντική υγεία και 
η εκπαίδευση προσωπικού, συνθέτουν μια 
ολοκληρωμένη εικόνα της ποιότητας στην 
περιεγχειρητική φροντίδα. 
«Το Γ.Ν. Παπαγεωργίου εντάχθηκε δυναμικά 
στο πρόγραμμα τον Ιούνιο του 2025. Με συ-
στηματική αυτοαξιολόγηση και τεκμηριωμένη 
καταχώριση των αποτελεσμάτων στην επίσημη 
πλατφόρμα, συμβάλλει ενεργά σε μια ευρω-
παϊκή προσπάθεια που στοχεύει να αλλάξει το 
επίπεδο ασφάλειας στα χειρουργεία», καταλή-
γει η κα Μιχαηλίδου.
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Προοπτική και Καινοτομία
ΚΛΙΝΙΚΈΣ ΚΑΙ ΤΜΉΜΑΤΑ ΜΕ ΝΈΕΣ ΔΙΕΥΘΎΝΣΕΙΣ

Με αίσθημα ευθύνης και προοπτική 
ανάπτυξης, κλινικές και τμήματα του 
Νοσοκομείου περνούν σε νέα διοικη-
τική φάση, μετά την ανάληψη καθηκό-
ντων από νέους Διευθυντές και Διευ-
θύντριες. Οι αλλαγές σηματοδοτούν τη 
συνέχεια ενός σημαντικού έργου που 
επιτελέστηκε τα προηγούμενα χρόνια, 

αλλά και την έναρξη μιας νέας περιό-
δου με στόχο τη διαρκή αναβάθμιση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας, 
την ενίσχυση της εκπαίδευσης και την 
προαγωγή της επιστημονικής προόδου.
Οι νέοι Διευθυντές και Διευθύντριες 
αναλαμβάνουν καθήκοντα σε μια περί-
οδο αυξημένων απαιτήσεων, αλλά και 

σημαντικών προοπτικών για το Νοσο-
κομείο. Με σεβασμό στο έργο των προ-
κατόχων τους και με προσήλωση στις 
αρχές της επιστημονικής αριστείας, της 
εκπαίδευσης και της ποιοτικής φροντί-
δας, καλούνται να συνεχίσουν και να 
ενισχύσουν την πορεία των Κλινικών 
και των Τμημάτων. 

Στη Δ΄ Πανεπιστημιακή Παιδιατρι-
κή Κλινική, η καθηγήτρια Παιδιατρι-
κής-Παιδοκαρδιολογίας ΑΠΘ Κυριακή 
Παπαδοπούλου-Λεγμπέλου διαδέχθηκε 
την καθηγήτρια  Παιδιατρικής -Παιδια-
τρικής Γαστρεντερολογίας ΑΠΘ Μαρία 
Φωτουλάκη. Για τη νέα διευθύντρια, 
πρωταρχικό μέλημα είναι η παροχή 
υψηλής ποιότητας ιατρικών υπηρεσιών 
προς τα άρρωστα παιδιά (νοσηλευό-
μενα / προσερχόμενα στα εξωτερικά 
ιατρεία των εξειδικευμένων τμημάτων). 

Στη Β΄Πανεπιστημιακή Ωτορινολαρυγ-
γολογική (ΩΡΛ) Κλινική, ο καθηγητής 
ΑΠΘ Ιορδάνης Κωνσταντινίδης διαδέ-
χθηκε τον καθηγητή Κωνσταντίνο Μάρ-
κου, αναλαμβάνοντας την ευθύνη της 
περαιτέρω ανάπτυξης της Κλινικής και 
της ενίσχυσης του επιστημονικού και κλι-
νικού της έργου. Η Κλινική, που παρέχει  
τριτοβάθμια περίθαλψη, εκπαίδευση και 
έρευνα από το 2003, εξειδικεύεται σε 
όλο το φάσμα της ΩΡΛ, χειρουργική κε-
φαλής και τραχήλου, διαθέτοντας εξειδι-
κευμένα ιατρεία. «Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή, 
για εμένα, η ανάληψη της Διεύθυνσης 
της Κλινικής. Πέρα από μια προσωπική 
πρόκληση είναι και μια χρονική στιγμή 

Δεύτερος εξίσου σημαντικός στόχος της 
είναι η άρτια εκπαίδευση των φοιτητών 
Ιατρικής που ασκούνται στην Κλινική, 
καθώς και του Αγγλόφωνου Προπτυχι-
ακού Προγράμματος Σπουδών και φοι-
τητών Erasmus. «Επιπλέον, ως υπεύθυνη 
της Μονάδας Φροντίδας για την Ασφά-
λεια των παιδιών ΕΛΙΖΑ στη Θεσσαλο-
νίκη,  συνεισφέρω στην κατάλληλη δια-
χείριση των παιδιών, που έχουν ανάγκη 
διαχείρισης από τη Μονάδα», δηλώνει η 
κα Παπαδοπούλου-Λεγμπέλου.

με ιδιαίτερη σημειολογία για την Κλινική, 
αποτελώντας τον πρώτο Διευθυντή της 
που προέρχεται αποκλειστικά από αυτήν, 
διανύοντας όλες τις βαθμίδες εξέλιξης 
εντός του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου. 
Γνωρίζοντας την ιστορία της Κλινικής 
και βασιζόμενος στις στέρεες βάσεις που 
μου κληροδότησαν οι άξιοι προκάτοχοι 
μου Διευθυντές, οι οποίοι έφθασαν την 
Κλινική να θεωρείται μια από τις κορυ-
φαίες της χώρας, η πρόθεσή μου είναι η 
συνέχιση της ανοδικής αυτής πορείας, με 
διακριτούς άξονες την εξωστρέφεια, το 
ερευνητικό και κλινικό έργο, την εκπαί-
δευση και τις συνεργασίες εντός και εκτός 
του ΑΠΘ», δήλωσε ο κ. Κωνσταντινίδης. 

Δ΄ Πανεπιστημιακή Παιδιατρική Κλινική

Β΄ Πανεπιστημιακή ΩΡΛ Κλινική

ΝΕΑ
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Στο Ορθοπαιδικό Τμήμα, από τα 
ιδρυτικά τμήματα του Νοσοκομείου 
που παρέχει υπηρεσίες σε χιλιάδες 
ασθενείς στα ΤΕΠ και στα εξωτερικά 
ιατρεία και εκτελεί πλήθος επεμβά-
σεων κατά έτος, ο Δημήτριος Μετα-
ξιώτης διαδέχθηκε τον Αναστάσιο 
Μπελετσιώτη. 
Στους στόχους του νέου διευθυ-
ντή είναι, μεταξύ άλλων, η συνέχιση 
και εξέλιξη του έργου του τμήματος 
τόσα στον τομέα της γενικής ορθο-
παιδικής, όσο και στα εξειδικευμένα 
τμήματα. «Κύριοι στόχοι μας είναι η 
ποιοτική και ασφαλής φροντίδα των 
ασθενών, η μείωση των χρόνων ανα-
μονής και η ενίσχυση της χειρουργικής 
αποτελεσματικότητας. Προτεραιότητες 
αποτελούν η εκπαίδευση των ειδι-
κευομένων, η τήρηση θεραπευτικών 
πρωτοκόλλων, η ενίσχυση του ομα-
δικού πνεύματος, η προώθηση της 
έρευνας και της καινοτομίας και η δι-
αφάνεια στη λειτουργία του τμήματος, 
με διαρκή αξιολόγηση δεικτών ποιότη-
τας», σημειώνει ο κος Μεταξιώτης. 

Ορθοπαιδικό Τμήμα

Τη Διεύθυνση του Παθολογικού Τμήμα-
τος, με αντικείμενο τη διάγνωση, αντιμε-
τώπιση και θεραπεία όλων των κατα-
στάσεων που εμπίπτουν στο φάσμα της 
παθολογίας, ανέλαβε η Μαρία Γαβρά, 
μετά την αποχώρηση της Γλυκερίας Τζα-
τζάγου. «Δεσμεύομαι για τη συνέχιση της 
καλής λειτουργίας, με ανθρωποκεντρι-
κό χαρακτήρα. Ο παθολογικός ασθενής 
παρουσιάζει συχνά συννοσηρότητες. Η 
σωστή διάγνωση, νοσηλεία και θεραπεία 
αποτελεί για το προσωπικό απόλυτη προ-
τεραιότητα, συνοδευόμενη από την ου-
σιαστική συμπαράσταση και ενημέρωση 
τόσου του ασθενή, όσο και του συγγενι-
κού του περιβάλλοντος», υπογραμμίζει η 
κα Γαβρά. Σύμφωνα με την ίδια, η άρτια 
εκπαίδευση των ειδικευομένων ιατρών 
εξακολουθεί να παραμένει πρωταρχι-
κή ευθύνη. Στο χώρο των εξωτερικών 
ιατρείων, βασικό στόχο αποτελεί η λει-
τουργία ενός πλήρους κέντρου μεταβο-
λικών νοσημάτων, με περαιτέρω ανά-
πτυξη του ιατρείου παχυσαρκίας και η 
επέκταση των λοιπών ειδικών ιατρείων 
αρτηριακής υπέρτασης και δυσλιπιδαι-
μίας. Τέλος, όπως καταλήγει η κα Γαβρά, 
στο Γαστρεντερολογικό Τμήμα η πρό-
σθετη λειτουργία ενδοσκοπικού υπερή-
χου από εκπαιδευμένο προσωπικό θα 
βοηθήσει στη διαγνωστική και θερα-
πευτική αντιμετώπιση ειδικών ομάδων 
ασθενών.

Παθολογικό Τμήμα 

Στο Νεφρολογικό Τμήμα, καθήκοντα 
Διευθύντριας ανέλαβε η Παρθένα 
Κυρικλίδου, διαδεχόμενη τη Δωρο-
θέα Παπαδοπούλου. «Από την έναρ-
ξη λειτουργίας του, επί της διεύθυνσης 
του καθηγητή Γεωργίου Σακελλαρίου, 
με τη συμβολή και των επόμενων Δι-
ευθυντών, το Τμήμα αναπτύχθηκε 
πλήρως, προσφέροντας υπηρεσίες 
υψηλού επιπέδου. Αποτελεί για εμένα, 
μεγάλη τιμή και ευθύνη η ανάθεση του 
έργου της Διευθύντριας. Προτεραιό-
τητά μου αποτελούν τόσο η συνέχιση 
παροχής υψηλού επιπέδου υπηρεσι-
ών στους ασθενείς μας, όσο και η επι-
στημονική εξέλιξη του Τμήματός μας, 
έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνεται στα 
Τμήματα που προσφέρουν εκπαιδευ-
τικό έργο, θέτουν διαγνώσεις με εξει-
δικευμένες μεθόδους και ως εκ τούτου 
εφαρμόζουν σύγχρονες θεραπείες», 
τόνισε η κα Κυρικλίδου.
Στους στόχους της, όπως συνόψισε, εί-
ναι και η παράλληλη περαιτέρω ανά-
πτυξη όλων των επιμέρους τμημάτων, 
δηλαδή της Μονάδας Τεχνητού Νε-
φρού και Περιτοναϊκής Κάθαρσης, 
του Νεφρολογικού Τμήματος και των 
Εξωτερικών Ιατρείων.

Νεφρολογικό Τμήμα

ΝΕΑ
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Τη Διεύθυνση του Γ΄ Πανεπιστημια-
κού Εργαστηρίου Πυρηνικής Ιατρι-
κής, με σημαντική συμβολή στη διά-
γνωση και θεραπεία παθήσεων με τη 
χρήση ραδιοφαρμάκων και τη διε-
νέργεια ειδικών εξετάσεων, όπως το 
PET/CT, ανέλαβε ο καθηγητής ΑΠΘ 
Ευστράτιος-Ιορδάνης Μωραλίδης. 
Διαδεχόμενος τον καθηγητή ΑΠΘ Γε-
ώργιο Άρσο, στους βασικούς στόχους 
του Εργαστηρίου είναι, μεταξύ άλλων, 
να συνεχίσει να συμβάλλει ουσιαστι-
κά στην επιστημονική πρόοδο και 
στη βελτίωση της διαγνωστικής και 
θεραπευτικής φροντίδας που παρέ-
χει το Νοσοκομείο σε πολλές ομάδες 
ασθενών.

Η Διοίκηση του Νοσοκομείου εκ-
φράζει τις θερμές ευχαριστίες της 
στους απερχόμενους Διευθυντές για 
την πολύτιμη προσφορά τους και 
εύχεται στους νέους Διευθυντές κάθε 
επιτυχία στο έργο τους, προς όφελος 
των ασθενών, της επιστημονικής κοι-
νότητας και της κοινωνίας.

Στο Τμήμα Ιατρικής Απεικόνισης, τη 
Διεύθυνση ανέλαβε η Σοφία Παπα-
ϊωάννου, διαδεχόμενη τον Γεώργιο 
Γιαταγάνα. Η νέα Διευθύντρια, έτοιμη 
να υπηρετήσει το Τμήμα με συνέπεια 
και επιστημονική επάρκεια, καλείται να 
συνεχίσει και να ενισχύσει το έργο του 
Τμήματος, αξιοποιώντας τις σύγχρονες 
τεχνολογικές δυνατότητες προς όφελος 
των ασθενών. «Το Τμήμα βρίσκεται εδώ 
και έτη σε υψηλό επίπεδο λειτουργίας και 
επιστημονικής επάρκειας, με σύγχρονο 
εξοπλισμό, οργανωμένη δομή και αξι-
όπιστη παροχή υπηρεσιών. Στόχος μας 
αποτελεί η περαιτέρω αναβάθμιση και 
η μετάβαση σε ακόμη ανώτερο επίπεδο 
ποιότητας και εξειδίκευσης, μέσω συνε-
χούς εκσυγχρονισμού των απεικονιστι-
κών συστημάτων, ενίσχυσης με νέο εξει-
δικευμένο προσωπικό και συστηματικής 
εκπαίδευσης των ειδικευομένων», τονίζει 
η κα Παπαϊωάννου. Παράλληλα, σύμ-
φωνα με την ίδια, επιδιώκεται η ενδυ-
νάμωση της επιστημονικής παρουσίας 
και η ενεργός συμμετοχή σε ευρωπαϊκά 
προγράμματα έρευνας, καινοτομίας και 
κατάρτισης με στόχο τη διαρκή πρόοδο, 
τη διεθνή εξωστρέφεια και την παροχή 
υπηρεσιών ακόμη υψηλότερων προδι-
αγραφών προς όφελος των ασθενών 
και του Νοσοκομείου.

Ορθοπαιδικό Τμήμα Γ΄Πανεπιστημιακό 
Εργαστήριο 
Πυρηνικής Ιατρικής

Τμήμα Ιατρικής 
Απεικόνισης

Ο Οθων Γαλανός Χατζηχρήστου 
ανέλαβε τη Διεύθυνση του Καρδιο-
χειρουργικού – Θωρακοχειρουργι-
κού Τμήματος, μετά την αποχώρηση 
του Θωμά Μαρίνου. «Η ανάληψη της 
Διεύθυνσης συνοδεύεται από υψη-
λό αίσθημα ευθύνης απέναντι στους 
ασθενείς, το προσωπικό και το Νοσο-
κομείο μας, που διαχρονικά επενδύει 
στην ποιότητα, την καινοτομία, και το  
σεβασμό προς τον άνθρωπο. Κεντρι-
κός μου στόχος είναι η παροχή καρ-
διοχειρουργικής φροντίδας υψηλής 
ποιότητας, με ασφάλεια, επιστημονική 
αρτιότητα και ανθρώπινη προσέγγιση. 
Βασική επιδίωξη αποτελεί η διαρκής 
βελτίωση της ποιότητας των παρε-
χόμενων υπηρεσιών στους ασθενείς, 
μέσα από την εφαρμογή σύγχρονων 
και τεκμηριωμένων μεθόδων και η 
συστηματική αξιολόγηση των αποτε-
λεσμάτων μας», ανέφερε ο κος Γα-
λανός Χατζηχρήστου. Φιλοδοξία της 
Διεύθυνσης είναι, με συλλογική προ-
σπάθεια, αμοιβαίο σεβασμό, διαφά-
νεια και προσήλωση στον ασθενή και 
τις αξίες του Νοσοκομείου, το Τμήμα 
να αποτελέσει σημείο αναφοράς και 
εμπιστοσύνης για την κοινωνία.

Νεφρολογικό Τμήμα Καρδιοχειρουργικό - 
Θωρακοχειρουργικό 
Τμήμα
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Τα δυο εργαλεία ενισχύουν 
ήδη το έργο των γιατρών της 
κλινικής, ο εγκεφαλογράφος 
συμβάλλοντας καθοριστικά 
στη διάγνωση νευρολογικών 
παθήσεων και το σπιρόμετρο 
μετρώντας την επάρκεια της 
λειτουργίας των πνευμόνων.
Η δωρεά έγινε δεκτή με 
χαρά από τη Διοίκηση και το 

Η Γενική Διευθύντρια του Ορ-
γανισμού, Μαρία Σιδερίδου 
δήλωσε: «Είμαστε ιδιαίτερα 
χαρούμενοι γιατί θέλαμε να 
δώσουμε εργαλεία στους για-
τρούς, ώστε να συνεχίσουν το 
πολύτιμο έργο τους».
Πλέον, οι μικροί ασθενείς 
υποβάλλονται σε εγκεφα-

λογραφικές εξετάσεις στον 
χώρο της Παιδιατρικής και 
όχι σε εγκεφαλογράφο, ο 
οποίος εξυπηρετούσε ενήλι-
κες. 
Παράλληλα με τη δωρεά, οι 
κοινωνικοί της «Πράξης Αγά-
πης» μοίρασαν δώρα στα νο-
σηλευόμενα παιδιά.

ΗΛΕΚΤΡΟΕΓΚΕΦΑΛΟΓΡΆΦΟΣ ΚΑΙ ΣΠΙΡΌΜΕΤΡΟ 
ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΉ ΚΛΙΝΙΚΉ ΑΠΌ ΤΗΝ «ΠΡΆΞΗ ΑΓΆΠΗΣ» 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΌΣ ΣΤΟ ΤΜΉΜΑ ΓΕΝΕΤΙΚΉΣ 
ΣΠΑΝΊΩΝ ΝΟΣΗΜΆΤΩΝ  ΑΠΌ ΤΟΝ ΣΎΛΛΟΓΟ «95»

Σημαντική ενίσχυση στο έργο των γιατρών της Δ΄ 
Πανεπιστημιακής Παιδιατρικής Κλινικής (ΑΠΘ) 
προσφέρει  ο Οργανισμός «Πράξη Αγάπης». Με τη 
δωρεά ενός σύγχρονου ηλεκτροεγκεφαλογράφου 
(EEG) τύπου 1200 και ενός σπιρομέτρου συνολικής 
αξίας 27.000 ευρώ, άνοιξε τον δρόμο για πιο έγκαιρη 
και ακριβή φροντίδα στα παιδιά με νευρολογικά και 
αναπνευστικά προβλήματα. 

Πολύτιμο εξοπλισμό για τη διενέργεια ακριβέστε-
ρων αναλύσεων, που βοηθούν τους επιστήμονες 
να κατανοούν καλύτερα τα σπάνια νοσήματα, δώ-
ρισε στο Τμήμα Γενετικής Σπανίων Νοσημάτων, ο 
Σύλλογος «95, Ελληνική Συμμαχία για τους Σπάνι-
ους Ασθενείς».

Ο εξοπλισμός που παραδό-
θηκε αφορά σε έναν ψηφι-
ακό αναδευτήρα Vortex και 
τέσσερις μονοκάναλες πιπέ-
τες ακριβείας micro. 
Όπως ανέφερε κατά την 
παράδοση της δωρεάς ο 
γενικός διευθυντής Κων-
σταντίνος Εμμανουηλίδης, ο 
εξοπλισμός, ιδιαίτερα χρή-
σιμος για το έργο των επι-
στημόνων, θα συμβάλει στη 
βελτίωση της φροντίδας των 
ανθρώπων με σπάνια νοσή-
ματα. 

Οι εκπρόσωποι του Συλλό-
γου τόνισαν ότι, πίσω από 
τη δωρεά, στην οποία συ-
νέβαλε και ο Ανθρωπιστικός 
Οργανισμός Giverson ΦΩΣ, 
βρίσκεται η ανθρώπινη δύ-
ναμη της προσφοράς, αλλά 
και ένα μήνυμα συνεργασί-
ας, πίστης και ανθρωπιάς, 
που δείχνει τι μπορεί να επι-
τευχθεί, όταν η επιστήμη, η 
κοινωνία και η αγάπη για τον 
άνθρωπο ενώνονται.

ΔΩΡΕΕΣ

προσωπικό του Νοσοκομεί-
ου με τον πρόεδρο, Μιχάλη 
Καραβιώτη, να δηλώνει κατά 
τη διάρκεια της παραλαβής 
των εργαλείων πως «θα μας 
βοηθήσουν ώστε να κάνουμε 
πιο σωστά το έργο μας και να 
παρέχουμε τις καλύτερες δυ-
νατές υπηρεσίες υγείας στα 
παιδιά». 
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ΔΩΡΕΕΣ

Δωρεά ηλεκτροκαρδιογράφων 
στο ΤΕΠ από τη VENMAN

Οι ηλεκτροκαρδιογρά-
φοι ενηλίκων και παίδων 
τύπου imac 300 αξιοποι-
ούνται πλήρως καλύπτο-
ντας ανάγκες του Τμήματος 
Επειγόντων Περιστατικών 
(ΤΕΠ), συμβάλλοντας στη 
βελτίωση της ποιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών 
υγείας και στη γρηγορότερη 
και ασφαλέστερη διάγνωση 
των ασθενών. 

Σύμφωνα με τους ειδικούς, 
αποτελούν βασικό διαγνω-
στικό εργαλείο στο ΤΕΠ, κα-
θώς επιτρέπουν την άμεση 
καταγραφή και αξιολόγηση 
της καρδιακής λειτουργίας 
σε ασθενείς κάθε ηλικίας. 
Με τη γρήγορη ανίχνευ-
ση αρρυθμιών, ισχαιμίας 
ή συγγενών καρδιοπαθει-
ών, συμβάλλουν στη λήψη 
έγκαιρων και σωτήριων 
αποφάσεων. Η ύπαρξη εξει-
δικευμένων συσκευών για 
παιδιά και ενήλικες διασφα-
λίζει μεγαλύτερη ακρίβεια 
και αξιοπιστία. Παράλληλα, 
αναβαθμίζεται η ποιότητα 
φροντίδας, μειώνεται ο χρό-
νος αναμονής και ενισχύεται 
η αποτελεσματικότητα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών 
υγείας.

Η παράδοση της δωρεάς 
πραγματοποιήθηκε στις 14 
Οκτωβρίου 2025, παρου-
σία της Trade Marketing 
Manager της VENMAN, 
Σοφίας Παπαδοπούλου. 
Ο Γενικός Διευθυντής του 
Νοσοκομείου Κωνσταντί-
νος Εμμανουηλίδης ευχαρί-
στησε θερμά τη VENMAN 
για την πολύτιμη δωρεά, η 
οποία ενισχύει το έργο του 
Νοσοκομείου και αποτελεί 
παράδειγμα εταιρικής κοι-
νωνικής ευθύνης.

Στη δωρεά δύο σύγχρονων ηλεκτροκαρδιογράφων προς το 
Νοσοκομείο Παπαγεωργίου προχώρησε η εταιρία VENMAN, 

κάνοντας πράξη την κοινωνική της ευαισθησία και τη διαχρονική 
της δέσμευση στη στήριξη της δημόσιας υγείας. 

Η ύπαρξη εξειδικευμένων 
συσκευών για παιδιά 

και ενήλικες διασφαλίζει 
μεγαλύτερη ακρίβεια 

και αξιοπιστία. 
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ΓΈΜΙΣΕ ΓΙΟΡΤΙΝΆ ΧΑΜΌΓΕΛΑ 
ΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΌ ΣΑΛΌΝΙ 

ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΑ

Με χρώματα, μουσικές και αμέτρητα παιδικά χαμόγελα πλημμύρισε το κεντρικό 
σαλόνι του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου, κατά τη φετινή Χριστουγεννιάτικη γιορ-
τή για τα παιδιά των εργαζομένων, που πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 6 Δεκεμ-
βρίου 2026. 
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Σε ένα ζεστό και χαρούμενο εορταστικό 
περιβάλλον, ο Άγιος Βασίλης και τα χαρού-
μενα ξωτικά καλωσόρισαν τους μικρούς 
επισκέπτες, προσκαλώντας τους σε ένα μα-
γευτικό ταξίδι γεμάτο παιχνίδι, δημιουργία 
και εκπλήξεις.

Τα παιδιά συμμετείχαν με ενθουσιασμό σε 
διαδραστικά παιχνίδια, κατασκεύασαν χρι-
στουγεννιάτικες χειροτεχνίες και απόλαυσαν 
μια κωμική παράσταση με εορταστικό περι-
εχόμενο. Οι εθελοντές του Συλλόγου Φίλων 
του Νοσοκομείου «Η Αντηρίδα» φρόντισαν 
για τα κεράσματα και δωράκια, χαρίζοντας 
χαμόγελα σε όλα τα παιδιά.

Η Διοίκηση του Νοσοκομείου εκφράζει 
τις θερμές της ευχαριστίες προς το Ίδρυ-
μα Παπαγεωργίου και το Georgios L. 
Papageorgiou, Public Benefit & Charitable 
Foundation για τη διαχρονική στήριξη και 
την πολύτιμη συμβολή τους στη διοργάνω-
ση της εκδήλωσης. 

Παράλληλα, ευχαριστεί τους εθελοντές της 
«Αντηρίδας», καθώς και την εταιρεία σίτι-
σης Αφοί Κομπατσιάρη Α.Ε. για την ευγενική 
προσφορά εορταστικού γεύματος. Στο τέ-
λος της εκδήλωσης μοιράστηκαν δώρα σε 
όλα τα παιδιά, ευγενική χορηγία του Ιδρύ-
ματος Παπαγεωργίου και του Georgios L. 
Papageorgiou, Public Benefit & Charitable 
Foundation.

Στο πνεύμα των ημερών, το Ίδρυ-
μα Παπαγεωργίου και το Georgios 
L. Papageorgiou, Public Benefit & 
Charitable Foundation προσέφεραν 
και φέτος στο προσωπικό του Νοσο-
κομείου μια εορταστική συσκευασία 
με εκλεκτά κρασιά, συνοδευόμενη από 
θερμές ευχές. Η προσφορά αυτή απο-
τέλεσε μια συμβολική, αλλά ουσιαστι-
κή ένδειξη ευγνωμοσύνης προς όλους 
τους εργαζομένους για την αφοσίωση, 
τον επαγγελματισμό και τη συνεχή προ-
σφορά τους.

ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΌ ΚΡΑΣΊ 
ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΌ 
ΤΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΊΟΥ

ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΑ



XPEOΣ ZΩHΣ 
44

Τη δύναμη της μουσικής ως πηγή ελπίδας και ψυχικής ενδυνάμωσης φώ-
τισε η εορταστική συναυλία που πραγματοποιήθηκε στο κεντρικό σαλό-
νι του Νοσοκομείου από τη Συμφωνική Ορχήστρα Νέων του Μεγάρου 
Μουσικής Θεσσαλονίκης (MOYSA), τη Δευτέρα 8 Δεκεμβρίου 2025. Οι 
νεαροί μουσικοί μετέφεραν το εορταστικό πνεύμα, προσφέροντας στιγ-
μές χαράς σε ασθενείς, συνοδούς και εργαζόμενους.
Το μουσικό πρόγραμμα περιλάμβανε αγαπημένες χριστουγεννιάτικες με-
λωδίες, που άγγιξαν τις καρδιές των παρευρισκόμενων, υπενθυμίζοντας 
ότι η τέχνη μπορεί να σταθεί δίπλα στον άνθρωπο, ακόμη και στις πιο 
απαιτητικές στιγμές. Το θερμό χειροκρότημα του κοινού επιβεβαίωσε τη 
βαθιά συναισθηματική ανταπόκριση και την ανάγκη για τέτοιες πρωτο-
βουλίες.
Ο Πρόεδρος της Ιατρικής Υπηρεσίας Ιωάννης Στυλιάδης τόνισε ότι το 
Νοσοκομείο και το Ίδρυμα Παπαγεωργίου προσκάλεσαν τη MOYSA 
προκειμένου να προσφέρει ένα «υπέροχο και αναζωογονητικό μουσι-
κό θέαμα», ενώ ο μαέστρος Παναγιώτης Διαμαντής υπογράμμισε ότι η 
επαφή με ασθενείς, συγγενείς και προσωπικό του Νοσοκομείου ήταν μια 
ξεχωριστή εμπειρία για την Ορχήστρα. Τις θερμές ευχαριστίες της προς 
την Ορχήστρα και τις ευχές της για μια χρονιά με υγεία και αισιοδοξία, 
εξέφρασε η εκπρόσωπος του Ιδρύματος Παπαγεωργίου,  Ζωή Ψαρρά 
– Παπαγεωργίου. 

Το αληθινό νόημα των Χριστουγέννων, 
αυτό της προσφοράς και της αλληλεγγύης, 
εκφράστηκε έμπρακτα μέσα από συγκινητι-
κές πρωτοβουλίες, χαρίζοντας χαμόγελα και 
στιγμές χαράς στους μικρούς ασθενείς που 
νοσηλεύτηκαν κατά τη διάρκεια των γιορ-
τών. Χειροποίητα δώρα, ευχετήριες κάρτες 
και μηνύματα αγάπης κατέφθασαν στο Νο-
σοκομείο από σχολεία και κοινωνικούς φο-
ρείς δημιουργώντας μια ζεστή ατμόσφαιρα.
Μαθητές του 2ου ΕΠΑΛ αλλά και του 9ου 
δημοτικού σχολείου Σταυρούπολης, με ευ-
αισθησία και διάθεση προσφοράς, στήρι-
ξαν τα νοσηλευόμενα παιδιά στη Δ΄ Πανε-
πιστημιακή Παιδιατρική Κλινική και τη Β΄ 
Πανεπιστημιακή Κλινική Χειρουργικής Παί-
δων. Τα δώρα συνοδεύτηκαν από μηνύμα-
τα αισιοδοξίας, γεμίζοντας τους θαλάμους 
με παιδικά χαμόγελα.
Ιδιαίτερη σημασία είχε και η συμβολή του 
«Χαμόγελου του Παιδιού», που προσέφερε 
χειροποίητα δώρα στα παιδιά, συνοδευ-
όμενα από χαμόγελα και κάρτες με ευχές 
για γρήγορη ανάρρωση, αλλά και του ICBS 
Business College. 
Η Διοίκηση του Νοσοκομείου Παπαγεωργί-
ου εκφράζει τις θερμές ευχαριστίες της προς 
όλους τους φορείς για τις αξιέπαινες πρω-
τοβουλίες, υπογραμμίζοντας τη σημασία της 
συνεργασίας και της κοινωνικής προσφο-
ράς στη στήριξη του έργου του Νοσοκομεί-
ου και, κυρίως, στη φροντίδα των μικρών 
ασθενών.

«ΆΓΓΙΓΜΑ ΨΥΧΉΣ»  
ΑΠΌ ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΚΉ ΟΡΧΉΣΤΡΑ 
ΝΈΩΝ ΤΟΥ ΜΕΓΆΡΟΥ ΜΟΥΣΙΚΉΣ 

 

ΔΏΡΑ 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΙΚΡΟΎΣ 
ΑΣΘΕΝΕΊΣ

ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ
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Κλιμάκιο της Ελληνικής Αστυνομίας, με επικε-
φαλής τον Γενικό Αστυνομικό Διευθυντή Θεσ-
σαλονίκης, Υποστράτηγο Γεώργιο Τζήμα, επι-
σκέφθηκε στις 23 Δεκεμβρίου το Νοσοκομείο 
Παπαγεωργίου. 

Ο Γενικός Αστυνομικής Διευθυντής, συνοδευό-
μενος από τον Αστυνομικό Διευθυντή Αθανά-
σιο Οικονόμου, την Υπαστυνόμο Α΄ Χρυσούλα 
Γκιόκα του Κεντρικού Ιατρείου Θεσσαλονίκης και 
την Υπεύθυνη του Γραφείου Δημοσίων Σχέσεων 
της Γ.Α.Δ.Θ., Δόμνας Λεωτόν, αντάλλαξε ευχές με 
τη Διοίκηση του Νοσοκομείου και επισκέφθηκε 
αστυνομικούς που νοσηλεύονταν στο Γ.Ν. Πα-
παγεωργίου. Αφού μετέφεραν τις θερμές ευχές 
της ηγεσίας της ΕΛΑΣ, προσέφεραν συμβολικά 
δώρα στους νοσηλευόμενους αστυνομικούς και 
τους ευχήθηκαν ταχεία ανάρρωση.

«ΆΓΓΙΓΜΑ ΨΥΧΉΣ»  
ΑΠΌ ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΚΉ ΟΡΧΉΣΤΡΑ 
ΝΈΩΝ ΤΟΥ ΜΕΓΆΡΟΥ ΜΟΥΣΙΚΉΣ 

 

ΕΠΊΣΚΕΨΗ 
ΚΛΙΜΑΚΊΟΥ 
ΤΗΣ ΕΛΑΣ 

ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ

Τη Φιλαρμονική Ορχήστρα του Δήμου Θεσσαλονίκης υποδέχθηκε 
με χαρά το Νοσοκομείο Παπαγεωργίου, στις 23 Δεκεμβρίου 2025. 
Με τις μελωδίες της, η ορχήστρα μετέφερε κλίμα ζεστασιάς και αισι-
οδοξίας σε ασθενείς, συνοδούς και εργαζομένους. Ο ήχος της εορ-
ταστικής μουσικής πλημμύρισε το κεντρικό σαλόνι, υπενθυμίζοντας 
τη δύναμη της τέχνης να ενώνει και να ανακουφίζει. 
Για τους νοσηλευόμενους ασθενείς, η πρωτοβουλία αποτέλεσε μια 
πράξη έμπρακτης στήριξης και αλληλεγγύης, ενισχύοντας το ηθικό 
τους, στο πνεύμα των ημερών. Παράλληλα, για το προσωπικό του 
Νοσοκομείου, ήταν μια ευκαιρία να μοιραστεί στιγμές ανθρώπινης 
επαφής μέσα στο περιβάλλον φροντίδας και ευθύνης που καθημε-
ρινά υπηρετεί. Την Παρασκευή 19 Δεκεμβρίου 2025,   ξεχωριστές 
μουσικές στιγμές, με γιορτινούς ήχους και συγκίνηση προσέφερε με 
την επίσκεψή της και η χορωδία της Πολιτιστικής Λέσχης του ΟΤΕ.

Η Διοίκηση του Νοσοκομείου εξέφρασε τις ευχαριστίες της για τις 
ευγενικές πρωτοβουλίες και τη συμβολή τους στη δημιουργία μιας 
ελπιδοφόρας ατμόσφαιρας.

ΝΌΤΕΣ ΧΑΡΆΣ 
ΑΠΌ ΤΗ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΉ ΟΡΧΉΣΤΡΑ 
ΔΉΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ 
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ANTIO

Αποχαιρετισμός στη Βίκυ…

Στη Μνήμη του 
Θεόδωρου Βλαχόπουλου 

H Οικονομική Υπηρεσία αποχαιρετά με σεβασμό και συγκίνηση τη συ-
νάδελφο Βίκυ Λιουλιάκη, ένα ιδιαίτερα αγαπητό μέλος της οικογένειας 
του Νοσοκομείου μας.  Δυνατή, ευγενική, γεμάτη ζωή, στάθηκε πάντα 
παρούσα, πρόθυμη να βοηθήσει, να στηρίξει και να μοιραστεί.  Αντι-
μετώπισε με αξιοπρέπεια, δύναμη, θάρρος και ήθος τη δύσκολη δοκι-
μασία της ασθένειας, αποτελώντας παράδειγμα ψυχικής αντοχής. Ως 
επαγγελματίας συνέβαλε ουσιαστικά, με συνέπεια και υπευθυνότητα 
στη λειτουργία του Οργανισμού μας, ενώ ως άνθρωπος κέρδισε την 
εκτίμηση και την αγάπη όλων.  Η απώλειά της μας γεμίζει βαθιά θλίψη, 
αλλά και ευγνωμοσύνη για τη συνεργασία, τη συναδελφικότητα και 
την προσφορά της. Η μνήμη της θα παραμείνει ζωντανή μέσα από το 
αποτύπωμα που άφησε στους ανθρώπους και στο χώρο όπου ερ-
γάστηκε. Η Διοίκηση και οι εργαζόμενοι εκφράζουν τα ειλικρινή τους 
συλλυπητήρια και τη συμπαράστασή τους στην οικογένειά της.

Ευαγγελία Σταυροπούλου 
Διευθύντρια Οικονομικής Υπηρεσίας

Οι εθελοντές της «Αντηρίδας» τιμούν τη μνήμη του Θεόδωρου Βλαχόπουλου, ενός 
ανθρώπου που στήριξε ουσιαστικά τη λειτουργία του Συλλόγου και άφησε το δικό 
του ξεχωριστό αποτύπωμα στο Νοσοκομείο.
Τον θυμόμαστε με αγάπη και συγκίνηση για την υπομονή, την καλοσύνη και την προ-
θυμία με τις οποίες μας ξεναγούσε και μας ενημέρωνε για τις υπηρεσίες του Νοσο-
κομείου, μεταδίδοντάς μας παράλληλα το σεβασμό και την αφοσίωσή του σε αυτό.
Η παρουσία και η προσφορά του θα παραμείνουν ζωντανές στη μνήμη όλων μας.
Ας είναι η μνήμη του αιωνία.

Οι εθελοντές της «Αντηρίδας»
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TO Γ.Ν. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΊΟΥ
ΣΤΑ ΜΜΕ

ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
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Προς τον Σύλλογο Φίλων 
του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου 
«Η Αντηρίδα»

Πριν 2 χρόνια, κάναμε εισαγωγή με το 
μόλις δέκα ημερών μωρό μας στο Νο-
σοκομείο Παπαγεωργίου. Πρόσφατα, 
έτυχε να βρεθώ ξανά στο χώρο του Νο-
σοκομείου και να συναντήσω έξω από 
το γραφείο της Αντηρίδας δύο μέλη της. 
Τους είπα την ιστορία μου και μου είπαν 
ότι σε λίγες ημέρες ο Σύλλογος έχει γε-
νέθλια, έτσι θα ήθελα να μοιραστώ στη 
γιορτή τους τη δική μου εμπειρία.
Τις Άγιες ημέρες των Χριστουγέννων 
εμείς νοσηλευόμασταν. Ένα από τα 
απογεύματα της νοσηλείας μας, μας 
χτύπησε την πόρτα της Παιδιατρικής 
Κλινικής η ομάδα της Αντηρίδας για 
να μας ψάλλει τα κάλαντα. Μέσα στη 
μαυρίλα της ψυχής μας από το άγχος 
και τη στεναχώρια, μας έδωσε ανάσα 
και πνοή, χαρά και αισιοδοξία στις 
ψυχές μας. Χαμογελάσαμε όλες οι 
μαμάδες και τραγουδήσαμε μαζί τους 
τα χριστουγεννιάτικα τραγούδια. Δεν 
φαντάζεστε πόσο όμορφα μας έκαναν 
να αισθανθούμε!
Μπορεί τα λόγια μου σε κάποιον που 
δεν έχει περάσει αυτήν την περιπέτεια 
(εύχομαι φυσικά σε κανέναν να μη 
χρειαστεί) να φαίνονται μελοδραματικά, 
αλλά δεν είναι. Είναι λόγια καρδιάς και 
ψυχής. 
Ένα μεγάλο «ευχαριστώ», λοιπόν, από 
εμένα και το δύο ετών πλέον αγόρι μας, 
σε αυτούς τους ανθρώπους του Συλλό-
γου Φίλων Νοσοκομείου Παπαγεωργί-
ου «Η Αντηρίδα», που εκείνες τις γιορτι-
νές ημέρες έμειναν στο Νοσοκομείο για 
να δώσουν αγάπη στους ασθενείς και 
τους συνοδούς τους. Χρόνια τους πολλά 
και εύχομαι να συνεχίσουν αυτό το τόσο 
σημαντικό και θεάρεστο έργο που προ-
σφέρουν. Κάποια στιγμή θα αισθανθώ 
ιδιαίτερη χαρά να ενταχθώ στην ομάδα 
τους και να χαρίζω και εγώ το χαμόγελο 
στους ανθρώπους που νοσούν. 

Με εκτίμηση,
Μαρία Παυλίδου

Προς τη Γ’ Πανεπιστημιακή 
Παθολογική Κλινική 

Η κόρη μου νοσηλεύτηκε στη Γ’ 
Παθολογική Κλινική του Νοσοκομείου 
σας από τις 5 μέχρι τις 20 Νοεμβρίου.  
Είναι πρωτοετής φοιτήτρια στη Θεσ-
σαλονίκη και είμαστε από το Ηράκλειο 
Κρήτης. Φαντάζεστε την αγωνία μου 
και τον αγώνα μου να φτάσω από την 
Κρήτη στη Θεσσαλονίκη μέσα σε μισή 
μέρα. 
Δεν έχω λόγια να ευχαριστήσω όλη 
την ομάδα της Κλινικής. Από την προ-
ϊσταμένη την Αγάπη, μέχρι τους νοση-
λευτές, Λία, Σοφία, Σταυρούλα, Νίκο, 
Ιωάννα, Δώρα και τους υπόλοιπους 
που δε θυμάμαι τα ονόματά τους, τους 
καθαριστές όπως τη Γεωργία, τους 
τραπεζοκόμους, τους γιατρούς, όπως 
τον κύριο Βαλσαμίδη και την κυρία 
Μελιοπούλου και όλους τους άλλους.
Με ευγένεια και διακριτικότητα στάθη-
καν και δίπλα μου και δίπλα στην κόρη 
μου. Εξυπηρετικοί, με φροντίδα και με 
κατανόηση για τις ιδιαίτερες συνθήκες 
της κατάστασής μας. 
Τα «ευχαριστώ» μου δε φτάνουν να 
εκφράσουν την ευγνωμοσύνη μου. Να 
είστε όλοι καλά και να φροντίζετε και 
τους εαυτούς σας, όπως φροντίσατε 
εμάς.

Με εκτίμηση, 
Άννα Μαραγκάκη

Προς το Τμήμα Επειγόντων 
Περιστατικών

My son came to your Hospital’s 
Emergency Department with a severe 
thumb cut. He has now recovered. 
I would like to express my sincere 
gratitude for the close attention and 
excellent treatment you provided at 
your Hospital. Σας ευχαριστώ. 

Best regards,
Prof Dr. Omer Ergin

Προς το Τμήμα Επειγόντων Περιστατι-
κών και το Πνευμονολογικό Τμήμα

Μετά από μια ιδιαίτερα απαιτητική πε-
ριπέτεια υγείας και τη νοσηλεία μου στο 
Νοσοκομείο Παπαγεωργίου, αισθάνομαι 
βαθιά την ανάγκη να εκφράσω δημόσια την 
ειλικρινή και αμέριστη ευγνωμοσύνη μου 
προς το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό 
του Τμήματος Επειγόντων Περιστατικών και 
του Πνευμονολογικού Τμήματος.
Με υψηλό αίσθημα ευθύνης, άρτια 
επιστημονική κατάρτιση και ουσιαστική 
ανθρώπινη ευαισθησία, οι επαγγελματίες 
υγείας που στάθηκαν δίπλα μου συνέβαλαν 
καθοριστικά στην έγκαιρη και σωτήρια 
διάγνωση, καθώς και στην αποτελεσματική 
αντιμετώπιση του προβλήματος. Το έργο 
τους είναι ανεκτίμητο: καθημερινά δίνουν 
αθόρυβες, αλλά κρίσιμες μάχες με γνώση, 
συνέπεια και ψυχικό σθένος, σώζοντας ζωές 
και στηρίζοντας οικογένειες στις πιο ευάλω-
τες στιγμές τους.
Η οικογένειά μου και εγώ προσωπικά θα θέ-
λαμε να απευθύνουμε ιδιαίτερες και θερμές 
ευχαριστίες στους: Αναστάσιο Πουταχίδη, 
Ιωάννη Βασιλειάδη, Κωνσταντίνο Κίτσιο, 
Ελευθέριο Βλογιάρη, Σταύρο Βογιατζή, 
Χριστόφορο Ευθυμίου, Παυλίνα Τιτονίδου, 
Δημήτριο Ευθυμιάδη, Ιωάννη Στάθη, 
Ιωάννα Γκότση, καθώς και σε ολόκληρη 
την ομάδα της προϊσταμένης Μίνας Τσι-
φούτη (Ίνα Πιλαβίδου, Χρύσα Κυργιερίδου, 
Βασιλική Ρεβενικιώτη, Σοφία Βαρενίδου, 
Ηρώ Τσάρα, Αθανασία Ασυλλογίστου), για 
τον επαγγελματισμό, την αφοσίωση και την 
ουσιαστική στήριξη που προσέφεραν καθ’ 
όλη τη διάρκεια της νοσηλείας μου.

Με βαθιά εκτίμηση και σεβασμό,
Θεοδόσιος Γρηγοριάδης

ΕΚΦΡΆΣΕΙΣ ΕΥΓΝΩΜΟΣΎΝΗΣ 
ΚΑΙ ΕΥΧΑΡΙΣΤΉΡΙΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΈΣ
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Προς το Νοσοκομείο 
Παπαγεωργίου

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά 
το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό 
του Νοσοκομείου σας για τη φροντίδα 
προς τον ασθενή μας, ο οποίος δεν 
κατάφερε να κρατηθεί στη ζωή, 
παρόλα αυτά έλαβε μεγάλη φροντίδα 
και υποστήριξη τόσο σε επιστημονικό 
όσο και σε ανθρώπινο επίπεδο. Οι 
γιατροί κατέβαλαν μεγάλη προσπάθεια 
και η συνεργασία με την οικογένεια 
ήταν άψογη. Συνεχίστε το έργο σας! 
Ευχαριστούμε πολύ! 

Με εκτίμηση, 
Οικογένεια 
Κωνσταντίνου Κωτούλα

Προς το Νευρολογικό Τμήμα

Θα θέλαμε να εκφράσουμε τις θερμές 
μας ευχαριστίες προς ολόκληρο το 
Νευρολογικό Τμήμα για τη φροντίδα 
και την υποστήριξη που προσφέρατε 
στη γιαγιά μας κατά τη διάρκεια της 
νοσηλείας της. Η επιστημονική σας 
κατάρτιση, η άμεση ανταπόκριση και 
κυρίως η ανθρώπινη προσέγγιση 
με την οποία αντιμετωπίζετε τους 
ασθενείς κάνουν πραγματικά τη 
διαφορά. Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τον 
διευθυντή κύριο Γιομπστ Ρούντολφ, 
τον θεράποντα ιατρό Φίλλιπο Κάραλη, 
τις ειδικευόμενες νευρολόγους Βιβή 
και Νάγια, καθώς και όλο το ιατρικό 
και νοσηλευτικό προσωπικό για την 
υπομονή, τη φροντίδα, την κατανόηση 
και την επαγγελματικότητά τους. Η 
στάση σας μας έδωσε δύναμη και 
ανακούφιση σε μια δύσκολη περίοδο 
για την οικογένειά μας. Ευχόμαστε να 
είστε γεροί και να συνεχίσετε το έργο 
σας με την ίδια αγάπη και σεβασμό 
προς τον άνθρωπο. 

Με εκτίμηση και ευγνωμοσύνη,
Στέφανου Θεανώ

αναπτερώσουν το σπασμένο ηθικό ενός 
ανήλικου παιδιού, το οποίο έχει μείνει 
ακινητοποιημένο τόσο διάστημα και να 
του δώσουν κουράγιο και αισιοδοξία 
για την αποκατάσταση της υγείας τους. 
Τους ευγνωμονώ γι΄ αυτό ως πατέρας 
και Έλληνας πολίτης.
Τους συγχαίρω ως παράδειγμα προς 
μίμηση. 

Μετά τιμής,
Ανθυπασπιστής 
Κωνσταντίνος Τόσκας 
Στέλεχος του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας 

Προς το Τμήμα Επειγόντων 
Περιστατικών

My father was taken to Papageorgiou 
Emergency Department after suffering 
a serious brain injury. From the very first 
contact with the emergency staff, my 
father received neurosurgical expertise 
in a neuro unit, consultation by a 
specialist, and advanced brain surgery 
on the same day. He remained in the 
ICU until the day he was transferred 
via an ambulance plane back home 
to Stockholm, Sweden. My sister and 
I would like to express our gratitude 
for the warmth and professionalism 
shown to our father by the doctors and 
all healthcare professionals. Our father 
was treated with great respect, care 
and attention. We would like to express 
a special thank you to Mrs Dr. Sinefaki 
and Mr. Dr. Smirnioti in the ICU! The 
Papageorgiou Hospital’s staff deserve 
the best praise and encouragement to 
continue the good work they do every 
day. Thank You.

Best regards,
George Sioustis

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

Προς τη Γ ‘ Πανεπιστημιακή 
Ορθοπαιδική Κλινική και 
τη Β΄ Πανεπιστημιακή Κλινική 
Χειρουργικής Παίδων 

Με την παρούσα επιστολή εκφράζω 
τις βαθύτερες ευχαριστίες μου και την 
ευγνωμοσύνη μου, στο υγειονομικό 
προσωπικό, ιατρούς και νοσηλευτές 
της Γ’ Πανεπιστημιακής Ορθοπαιδικής 
Κλινικής του Νοσοκομείου Παπαγε-
ωργίου καθώς και στους καθηγητές 
Τσιρίδη Ελευθέριο και Παπαβασιλείου 
Κυριάκο, οι οποίοι πέρα από εξαίρετοι 
επιστήμονες είναι άνθρωποι με ειλικρινή 
ευαισθησία και σεβασμό απέναντι σε 
ασθενείς και συγγενείς. 
Η θυγατέρα μου εισήχθη εκτάκτως στο 
νοσοκομείο έπειτα από ανευρυσματική 
οστική κύστη στο ισχίο και κάταγμα 
μηρού, χειρουργήθηκε και αντιμετωπί-
στηκε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
από τον καθηγητή κ. Παπαβασιλείου 
και την ομάδα του. Ο επαγγελματισμός, 
η συμπεριφορά καθώς και η εν γένει 
αντιμετώπιση από το ιατρικό προσω-
πικό ήταν συγκινητική και απέδειξε 
εμπράκτως το υψηλότατο επίπεδο των 
αναφερομένων ιατρών και νοσηλευτών 
τόσο σε ιατρικές γνώσεις και κατάρτιση 
τους όσο και της ανθρώπινης πλευράς 
τους πέραν του δέοντος και πέραν κάθε 
προσδοκίας.
Ιδιαίτερη μνεία κάνω στην προϊστα-
μένη Κοινοβιάρχου Παναγιώτα,  τον 
προϊστάμενο Παπαδόπουλο Βασίλειο, 
την Αναπληρώτρια Προϊσταμένη 
Σοφιανίδου Κατερίνα, την Αναπλη-
ρώτρια Προϊσταμένη Παπαγγέλου 
Μιχαέλα καθώς και στις Νοσηλεύτριες 
Χατζηζήση Μαρία, Αντωνιάδου Μαρία, 
Σενγκερίδου Ουρανία, Γινέλη Θεοδώρα 
οι οποίοι ανέλαβαν την καθημερινή 
φροντίδα και εξέταση της θυγατέρας 
μου με τον πλέον ανθρώπινο τρόπο, 
την άριστη επιστημονική κατάρτιση 
και την ανθρώπινη πλευρά, πέραν του 
λειτουργήματος το οποίο επιτελούν. Εμ-
ψύχωσαν την θυγατέρα μου, δίνοντάς 
της κουράγιο στον Γολγοθά που διανύει 
και επιτυγχάνοντας με τη στάση τους να 



1 Αμφιθέατρο 
χωρητικότητας 

325 ατόμων

1 Αίθουσα 
Διδασκαλίας 

50 ατόμων

2 Αίθουσες 
Διδασκαλίας 

25 ατόμων

10 Αίθουσες 
Συνεδριάσεων 
Κλινικών 

20 ατόμων

1 Ερευνητικό και Πειραματικό Κέντρο 

με μοναδικό κτηριακό σχεδιασμό, άρτια 
επιστημονική και υλικοτεχνική υποδομή

Συνεδριακό Kέντρο του Νοσοκομείου

Ιδανικό για τη διεξαγωγή ιατρικών συνεδρίων υψηλών απαιτήσεων, 
συμποσίων, διαλέξεων, ημερίδων, σεμιναρίων και άλλων εκδηλώσεων.

Δυνατότητα 

on line 
σύνδεσης του 
Αμφιθεάτρου 

με τα χειρουργεία 
με σκοπό 

την παροχή 
εξειδικευμένης

 ενημέρωσης.



Το Ερευνητικό και Πειραματικό Κέντρο του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου 
είναι στελεχωμένο με ειδικό επιστημονικό προσωπικό και σύγχρονο ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό και 
κατέχει ηγετική θέση στην εκπαίδευση και την έρευνα της Κεντρικής και Βόρειας Ελλάδας. Είναι ιδανικό 
για τη διενέργεια σεμιναρίων (hands-on) και ημερίδων συνεχιζόμενης εκπαίδευσης ιατρών, εκπαιδευτικών 
σεμιναρίων, καθώς και για την υλοποίηση υψηλού επιστημονικού κύρους ερευνητικών πρωτοκόλλων. 

P	 Ειδικό επιστημονικό 
προσωπικό υψηλών 
ακαδημαϊκών προσόντων 
με εθνική και ευρωπαϊκή 
πιστοποίηση

P	 Αυτόνομες κτηριακές 
εγκαταστάσεις 

P	 Άδεια λειτουργίας από 
την Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας ως εγκεκριμένη 
“Εγκατάσταση Εκτροφής, 
Προμήθειας και Χρήσης”

P	 Εναρμονισμένο με την 
Κοινοτική Οδηγία 

	 2010/63/EEC

P	 Αυτόνομοι χώροι γραφείων

P	 Χώροι για προφορικές 
παρουσιάσεις (ομιλίες) 

	 σε μικρές εκπαιδευτικές 
ομάδες

P	 Ηλεκτρονικός και 
οπτικοακουστικός 
εξοπλισμός (μετά από 
συνεννόηση)

P	 Πρόσβαση στο Internet 
(ασύρματη και ενσύρματη)

P	 Αποδυτήρια ανδρών/
γυναικών με ατομικούς 
χώρους φύλαξης 
προσωπικών αντικειμένων 
και ντουζιέρες	

P	 Οργανωμένες αίθουσες 
χειρουργείων με τέσσερις 
αυτόνομες χειρουργικές 
έδρες

P	 Σύγχρονα μικροσκόπια 
χειρουργείου και λοιπός 
χειρουργικός εξοπλισμός

P	 Σύγχρονα μηχανήματα 
χορήγησης εισπνευστικής 
αναισθησίας

P	 Τέσσερις μικρότερες 
αίθουσες για εργαστηριακή, 
ερευνητική ή υποστηρικτική 
χρήση

P	 Εγκεκριμένη από την 
Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας Επιτροπή 
Αξιολόγησης Πρωτοκόλλων

P	 Επαρκής χώρος για coffee 
break, catering, παράθεση 
δεξιώσεων 

P	 Πλήρης κλιματιστική και 
ηχομονωτική κάλυψη

P	 Σύστημα πυρασφάλειας/ 
πυρανίχνευσης

P	 Αυτόνομος χώρος 
στάθμευσης

Υπεύθυνη Ερευνητικού και Πειραματικού Κέντρου
Xρυσάνθη Μπεκιάρη

Ερευνήτρια Κτηνιατρικής Σχολής ΑΠΘ

researchcenter@papageorgiou-hospital.gr
 Τ. 2313 323301-2

ΣΎΝΘΕΣΗ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΎ 
ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ

Πρόεδρος Δ.Σ.:
Μιχαήλ Καραβιώτης
Επιχειρηματίας

Αντιπρόεδρος Δ.Σ.:
Βασιλική Σούμπαση - Γρίβα
Ομότιμη Καθηγήτρια 
Τμήματος Ιατρικής ΑΠΘ

Μέλος Δ.Σ.:
Απόστολος Αθανασιάδης
Καθηγητής Τμήματος
Ιατρικής ΑΠΘ

Μέλος Δ.Σ.:
Χρήστος Παπάς
Αρχιτέκτων – Μηχανικός

Μέλος Δ.Σ.:
Δημήτριος Ματάμης 
Ιατρός Εντατικολόγος

Μέλος Δ.Σ.:
Παναγιώτης Βλάχος
Εκπαιδευτικός, Πρόεδρος 
Κολλεγίου «Ανατόλια» 

Μέλος Δ.Σ.:
Μαρία Σαρηγιαννίδου
Δικηγόρος

ΔΙΕΥΘΥΝΤΈΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ

Κωνσταντίνος Εμμανουηλίδης 
Γενικός Διευθυντής

Ιωάννης Στυλιάδης 
Διευθυντής Ιατρικής Υπηρεσίας 

Μαρία Παπαθεοδώρου 
Διευθύντρια Νοσηλευτικής Υπηρεσίας 

Μαρία Γιογκατζή
Διευθύντρια Διοικητικής Υπηρεσίας 

Ευαγγελία Σταυροπούλου 
Διευθύντρια Οικονομικής Υπηρεσίας

Κατερίνα Κουτσοσίμου
Διευθύντρια Τεχνικής Υπηρεσίας 

Λάμπρος Δερμεντζόγλου 
Διευθυντής Υπηρεσίας Πληροφορικής 

Στυλιανή Μιχαηλίδου 
Διευθύντρια Υπηρεσίας Ελέγχου Ποιότητας 

Άννα Κιουμή 
Πρόεδρος Επιστημονικού Συμβουλίου



Κλείστε 
ραντεβού

στα Εξωτερικά Ιατρεία

14741
ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΤΑ 

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΑ
EΞΩΤΕΡΙΚΑ ΙΑΤΡΕΙΑ

08:00-20:00
Δευτέρα - Παρασκευή

(χρέωση από σταθερό 1,08€ / κλήση 
χρέωση από κινητό 1,82€ / κλήση) 

1566
ΡΑΝΤΕΒΟΥ

EΞΩΤΕΡΙΚΑ
ΙΑΤΡΕΙΑ

24h 
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